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die neue Reparationsmethode
Die Berichterſtattung über Jnhalt und Tragweite

des neuen Sachleiſtungsabkommens ſtellt wieder einmal
ein Muſterbeiſpiel falſcher und zweckwidriger
politiſcher Technik und Taktik dar

preß

Zuerſt bloß vage
Gerüchte die ſich auf aus dem Zuſammenhange ge
riſſene von denen die ſie weiter verbreiten nur halb
verſtandene Jndiskretionen ſtützen Dann ein überaus
knapper farbloſer und undeutlicher amtlicher Bericht
dazu eine breite ſehr beſtimmte anſcheinend ſehr ſach
kundige ihrer ganzen Art nach offenbar inſpirierte
private Korreſpondenzdarſtellung die unſere

laſtung durch das Abkommen produktions wirtſchaftlich
wie finanziell ſehr ſchwer erſcheinen läßt
dieſer Richtung einſetzende Kritik namentlich der
Rechtspreſſe zunächſt eine kurze offiziöſe Erklärung
daß in der Schilderung jener Korreſpondenz nicht alles
ſtimme Darauf eine ofizielle Darſtellung die den
Korreſpondenzbericht im großen und ganzen beſtätigt
und ſich im übrigen wieder nicht durch beſondere Plaſtit
und Deutlichkeit auszeichnet

Auf die in

Endlich abermals
24 Stunden ſpäter eine Mitteilung von zuſtändiger
Stelle daß dies ganze Abkommen eigentlich eine Ba
gatelle ſei Es beziehe ſich nicht auf Frankreich das
von den in Cannes feſtgeſetzten 1450 Millionen Gold
mark allein 950 Millionen auf Grund des unverändert
fortbeſtehenden Wiesbadener Vertrages erhalten ſolle
ferner gingen die Kohlenlieferungen an Jtalien und
Belgien noch andere bereits in der Durchführung be
griffene Sachleiſtungen und die Erträge der engliſchen

Recovery act Einfuhrabgabe von aus Deutſchland
importierten Waren ab Uebrig bleibe eine Jahres
ſumme von 150 bis höchſtens 200 Millionen Goldmark
für Lieferungen aus dem gegenwärtigen Abkommen

Viel Lärm um nichts Jn der erſten nicht amt
lichen aber im allgemeinen ſachlich zutreffenden Dar
ſtellung war auseinandergeſetzt worden nach den Pro
jekten von Cannes würden in Zukunft Barleiſtungs
und Sachleiſtungskonto getrennt und unabhängig von
einander geführt die Barleiſtungsſchuld vergrößere ſich
nicht mehr um den Betrag der Sachleiſtungen die von
Deutſchland nicht ausgeführt oder von den reparations
berechtigten Ententeſtaaten nicht angenommen würden
Darum habe die Entente jetzt ein lebhaftes Intereſſe
daran die Sachlieferungen voll in Anſpruch
zu nehmen und voll zu erhalten ſonſt erleide ſie ja
in der Geſamtſumme einen definitiven Verluſt Um
dies zu vermeiden habe die Reparationskommiſſion
die Ausdehnung der Sachlieferungen auf Güter und
Produktionsanlagen aller Art und die Beſtellung und
Ausführung im freien Verkehr verlangt und Deutſch
land habe ſich trotz ſchwerer Bedenken zur Erfüllung
dieſer Forderung entſchloſſen um nicht in den VerdaBe 1 u

anderen im

zu geraten daß es die Reparation ſabotieren wolle
Nochmals wurde dann hervorgehoben daß es der
Entente darauf ankomme und daß dies Grund und
Zweck des neuen Abkommens ſei die rund einein
halb Milliarden Goldmark Reparationsleiſtungen
in natura ohne Kürzung zu erhalten Dieſe

Darlegung ſchien durchaus einleuchtend Jhr aber
widerſpricht es auf den erſten Blick durchaus wenn
jetzt erklärt wird für das ganze Abkommen komme prak
tiſch nur ein Geſamtbetrag von 150 200 Millionen
Goldmark höchſtens ein Elftel der Total und ein
Siebentel bis ein Zehntel der Sachleiſtungsſumme von
Canncs in Betracht

Die Anrechnung der Erträgniſſe der Recovery act
auf die Sachleiſtungen mit denen ſie gar nichts zu tun
haben iſt ein wenig auffällig logiſcher wäre es dieſe
Zahlungen die von uns tatſächlich in Deviſen auf
gebracht werden denn um ihren Betrag vermindert
ſich der effektive Pfunderlös unſerer Ausfuhr nach
England unſerem Barleiſtungskonto gutzuſchreiben
Aber das iſt ſchließlich nur ein kleinerer Poſten und
ebenſo fallen die übrigen Abzüge Kohlenlieferungen
an Belgien und Jtalien andere bereits ein geleitete
Sachlieferungen nicht entſcheidend ins Gewicht Aus
ſchlaggebend für die künftige Schwere unſerer Sach en
leiſtungsverpflichtungen iſt der franzöſiſche Anteil von
950 Millionen Goldmark

Das Wiesbadener Abkommen war eine Option herrſcht
Frankreichs deren volle oder auch nur annähernd volle
Jnanſpruchnahme man weder in Paris noch in Berlin
für wahrſcheinlich oder auch nur für möglich hielt Das
deutſche Wiederaufbauminiſterium rechnete ſchließlich
ganz offiziell mit Höchſtanforderungen von ein paar
hundert Millionen Goldmark im Jahre Nun braucht
aber kaum betont zu werden daß juſt Frankreich wenn
es der Herabſetzung und Begrenzung der Barleiſtungen
wie ſie in Cannes geplant war zuſtimmt darauf be
ſtehen wird ſeinen Sachleiſtungsanſpruch in

ſich kaum b
vollem

Umfange und Werte befriedigt zu ſehen Zunächſt und
ſoweit dies praktiſch möglich iſt auf der Baſis
Wiesbadener Abkommens denn dies Abkommen ſich
den Franzoſen ja Bezug zu deutſchen Jnlandspreiſen
während nach dem neuen Vertrage die Lieferungen im
allgemeinen zu Weltmarktpreiſen gutgeſchrieben werden
ſollen Erweiſt ſich der Wiesbadener Vertrag aber als
Hindernis für die volle Deckung des franzöſiſchen
Quotenanſpruchs ſo wird Frankreich des kann man
ſicher ſein eine Jnterpretation und eine Durchführungs
Praxis erzwingen die jene Schranke niederlegt Eine
Angleichung an die Beſtellungs und Lieferungs
methoden des neuen Abkommens wird ſich ja ſchon
daraus ergeben daß der Aufbau der Lieferungsorgani
ſation wie er deutſcherſeits für die Durchführung des

o r

Wiesbadener Abkommens projektiert war dem An
ſcheine nach unterbleibt Praktiſch wird das Sack
leiſtungsgeſchäft mit Frankreich nach einiger Zeit wahr
ſcheinlich gar nicht viel anders ausſehen wie das mit
den übrigen reparationsberechtigten Ländern nur
daß Frankreich nach wie vor ſein Vorzugsrecht in der
Preisfrage beſitzen und geltend machen wird Erſt
wenn unſere Jnlandspreiſe Weltmarktpreiſe geworden

ſtrebenden GewaltenFad wird dieſe Sonderprämie Frankreichs und Son
erlaſt Deutſchlands verſchwinden

Der Hinweis auf die Fortdauer des
Vertrages ſlempelt alſo das neue

Wiesbadener

wegs zur Bagatelle Jm Gegenteil das neue Ab
kommen macht den Wiesbadener Vertrag erſt lebendig

Abkommen keines

des

Montag den 6 März 1922
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elbſtitellung des Generallondſchaſtzdirektors Kap

Zwecks Reviſion des Jagowprozeſſes
bd Dresden 5 März Eigene Drahtmeldung

Die Dresdener Nachrichten erhalten folgende Zu
ſchrift vom Generullandſchaftsdirelttor Kapp dem
flüchtigen Führer des Kapp Putſches

Schweden den 1 März 1922
Mit der Bitte um Veröffentlichung dieſer Zuſchrift

teile ich der verehrlichen Schriflleitung ergebenſt mit
daß ich heute dem Reich s gericht meine Bereit
willigkeit erklärt habe mich unter Leiſtung einer
Sicherheit von 190 000 Mark gegen Gewährung frerer
Geleites und Verſchonung von der Unterſuchungshaft
zu ſtellen

dies dann noch für geboten erachten

ſprechend den Wunſch hegen meinem Beiſpiel zu
folgen und gleichzeitig mit mir in Leipzig zu erſcheinen
Sie alle bitte ich dringend hiervon Abſtand zu nehmen
und mir als politiſchem Haupt des Märzunternehmens
in dieſem Falle den Vortritt zu laſſen Aus ähnlichen
Gründen wie ſie jetzt für mein Vorgehen maßgebend
ſind können ſie ſich ſpäter immer noch ſtellen wenn ſie

Jhre Jntereſſen
werden von mir in Leipzig ohne ihrer etwaigen künf

Grundfätzlich ſtehe ich nach wie vor auf
dem Standpunkt daß eine Regierung die den Beſitz
der Macht lediglich einem tatſächlich begangenen Hoch
und Landesverrat verdankt weder das Recht hat über
Hochverrat zu Gericht zu ſitzen noch irgend welchen
Anſpruch darauf erheben darf daß ein durch ſie des
Hochverrats Beſchuldigter Recht bei ihr ſucht Obwohl
mir eine Ausfertigung der gegen Regierungs
präſident v Jagow ergangenen Reichs
gerichtsent ſcheidung von 21 Dezember 1921
noch nicht vorgelegen hat entnehme ich doch dem mir
daraus inzwiſchen bekannt gewordenen Jnhalt daß
ein Fehlſpruch des Gerichts vorliegt Herr v Jagow
iſt nach meiner Ueberzeugung mit Unrecht zu lang
jähriger Freiheitsſtrafe verurteilt Die gegen ihn er
gangene Entſcheidung iſt endgültig Da mir aber aus
derſelben Veranlaſſung die gleiche Handlung zur
gelegt wird wie die derentwegen Herr v Jagow ver
urteilt worden iſt ſo übt ein neues gegen mich durch
geführtes Verfahren tatſächlich dieſelbe Rechtswirkung
aus als fände eine Reviſion des Jagow
prozeſſes ſtatt Ehre und Gewiſſen gebieten mir
nunmehr für den Verurteilten einzutreten Demgegen

Laſt

tigen Stellungnahme vorzugreifen als wären ſie meine
eigenen wahrgenommen werden

unterz Wolfgang Kapp
Kgl preuß Wirkl Geheimer Oberregierungsrat

Die Nachricht daß der Urheber des Kapp Putſches
ſeines freiwilligen Exils in Schweden überdrüſſig iſt
und ſich dem Reichsgericht ſtellen will kommt jetzt nach
dem der Vorhang über den Leipziger Prozeßdvama ge
jallen iſt und die Welt längſt wieder an andere Dinge
denkt als an Herrn v Jagows gewiß nicht unverdientes
Schickſal im höchſten Grade überraſchend Nicht
minder aber die eigenartige Mitwirkung die Kapp
ſeinem Entſchluſſe gibt Er hofft durch dieſe Selbſt
ſtellung ſeinen Freund und Geſinnungsgenoſſen von
der gegen ihn verhängten mehrjährigen Feſtungshaft
zu befreien Lediglich aus dieſem Grunde nicht aus
dem Gefühl eines begangenen Unrechtes hinaus
will er ſich den Richtern ſtellen Es kann dahingeſtellt
bleiben ob nicht da noch andere Motive bei dieſem
Entſchluß Kapps mitgewirkt haben das freiwillig ge
wählte Exil in dem heute für den Deutſchen ſo teuren
Schweden wieder auſzugeben Nach der Verurteilung
Jagows iſt jedenſalls mit Recht einfach darauf hin
gewieſen worden daß der ehemalige Berliner Polizei
präſident zwar keineswegs das Unſchuldslamm ge
weſen iſt als das er ſich ſelbſt vor Gericht hinſtellte

daß aber die eigentlich Schuldigen ſich in Sicherheit

über haben alle grundſätzlichen Erwägungen die mich
bisher von einer Selbſtſtellung abgehalten haben zu n

raſchenden Entſchluß veranlaßt zu habenGeneral Freiherr von Lüttwitz und die
Auslande befindlichen Herren

Märzunternehmen beteiligt geweſen ſind werden, dem
natürlichen Antriebe ihrer vornehmen Geſinnung ent

ſchweigen

Der neue

die am

gebracht und ihre Mitläufer zu denen man in gewiſſem
Sinne auch Jagow zählen konnte im Stich gelaſſen
hatten Dieſer Vorwurf mangelnden Ritterſinnes
ſcheint Herrn Kapp getroffen und zu ſeinem über

Wenn das
Reichsgericht auf die von ihm geſtellten Bedingungen

eingeht ſo würde man alſo in Kürze eine neue und
Auflageſenſationellere des Kapp Prozeſſes zu ge

wärtigen haben

Weg nach Genna
Poinearé der ſtarke Mann Frankreichs

wird der gute Rat erteilt ſich den franzöſiſchen Ano Paris 4 März
Komm Fritz es rentiert ſich nicht nach Genug zu

gehen wenn Paris ohne ein Miniſterium Caillaux iſt
ſagt der Ruſſe zum Deutſchen der Zeichner Forain
hat die zwei Typen den verhungerten Ruſſen und den
zerlumpten Boche auf ihren Koffern ſitzend in den
Figaro gebracht Der Text ſagt genug Poincar
er in Boulogne die Vorſchriften für Genua ſicherte
etzte Deutſchkands und Rußlands Hoffnungen ein
ände Der Figaro deſſen innere Umgeſtaltung auf

die politiſche Haltung des Blattes keinen Einfluß übt
jubiliert Und Matin ſchreibt Nach Boulogne gilt
Poincarés für den beſten Diplomaten Frankreichs für
den zuverläſſigſten Außenpolitiker Der Triumph des
Miniſterpräſidenten wird mit lauten Worten ver
kündet Man beweiſt ihn durch die Tatſache daß in

deutſchen Zeitungen große Niedergeſchlagen

regungen betreffs Genug zu fügen keine Politik des
Schaukelſpiels zu treiben Boulogne war eine heil
ſame Lehre für Berliner Heißſporne verſichert der
Temps Das Blatt fühlt das Bedürfnis Lloyd

George in der Rolle des deprimierten Regierungs
chefs gegenüber dem ſelbſtſicher auftretenden Poincaré
darzuſtellen Jn Boulogne ſo erzählt der Temps
bat Lloyd George Herrn Poincaré die engliſche Wirt
ſchaftskriſe und Arbeitsloſigkeit in Betracht zu ziehen
Poincarsé verſprach ſein Beſtes zu tun Er ſagte zu
Lloyd George Wenn Frankreich den Engländern
helſen kann ſo geſchieht es gerne Eine andere
Anekdote des Temps lautet Lloyd George fragte

Poincars ob das franzöſiſche Parlament für die Be

heit über das Ergebnis der Boulogner Zuſammenkunft
Auf der erſten Seite des Matin prangen

die düſteren Kommentare der deutſchen Preſſe Jm
Journal lieſt man in einer Berliner Meldung Lloyd

Georges Umfall hat hier ſchwer enttäuſcht
glaubte daß der engliſche Premier wirklich ſein Memo
randum von Cannes beſſer verteidigen werde
beugte ſich aber dem überlegenen Poincaré
Niedergeſchlagenheit derjenigen Kreiſe die mit einer
Schwächung des Kabinetts Poincaré rechneten läßt

eſchreiben Jm Echo de Paris wird ge
jubelt Nun ſehen die Deutſchen wieder einmal
daß Frankreich in Europa das entſchei
dende Wort zu ſprechen hat D

Die

Da M 9Den Deutſchen

ferenz ſtimmen werde
teiligung der Pariſer Regierung an der Genueſer Kon

Darauf erwiderte Poincaré
Das Parlament tut was ich will was ich für gut

finde brauchen ſich keine Sorgen zu machenwer

Wenn ich nach Genug gehe ſo gibt mir die Kammer

man

die Zuſtimmung will ich nicht gehen ſo verbietet ſie es
mir Lloyd George ſagte lächelnd Sie ſind der

ſtarke Mann
Er

faltung der

Tatſächlich ift Poincars der ſtarke Mann Frank
reichs Er bereitet den Weg nach Genug vor er ver
mag darüber zu entſcheiden ob und unter welchen Be
dingungen dieſer Weg beſchritten werden ſoll Die
Preſſe erklärt übereinſtimmend daß Europa die Ent

franzöſiſchen Außenpolitik deren Leiter
Poincars ſei mit Ungeduld erwarte

lich bloß theoretiſch befaß
den uns das Gewicht und de
erkennen laſſen

Krieger Gedächtnisfeier
Eine Rede des Reichstagspräſidenten Loebe

Berlin 6 März
Der Volksbund der Gräberfürſorge veranſtaltete

geſtern im großen Sitzungsſale des Reichstages
eine Kundgebung

Abkommens
Be tator

Druck dieſes
Die nächſten Monate wer

die

zu ehren Verlorene zu beklagen bedeutet Abwehr vom
Haß bedeutet Umkehr zur Liebe und unſere Welt hat

Liebe ja nötig Selbſtbeſinnung und Einkehr für
den Einzelnen für die Völker für die Menſchheit möge

Umrahmt von Muſik und Dekla
mationen ſprach Reichspräſident Loebe der u a
ſagte Nebeneinander ruhen die Söhne aller deutſchen
Länder und Gaue und erinnern daran daß kein Druck
und keine Lockungen uns löſen werden von der Ein
heit des deutſchen Reiches Nebeneinander
gebettet liegen die Söhne Oeſterreichs und Deutſch
lands und erinnern daran daß wir die Stimme zur
Finheit des Staates erheben werden trotz allen wider

Noch ſind die Wunden des Krie
ges nicht vernarbt Noch iſt der Haß nicht geſtorben
Noch ruht auf dem Rücken der Völker die unermeßliche
Laſt die er hinterließ Aber die Ehrung derjenigen
die in der Schlacht gefällt wurden die nach langer
Qual der Tod erköſte kann uns niemand verwehren
Le en wunden zu hein ber gut T2 ſönsoer it r

ſie ausgehen von dort wo man den unbekannten Sol
daten mit hohen Ehren beſtattete möge ſie ausgehen
von uns die wir mit weniger Gepränge aber nicht
weniger Jnnigkeit der bekannten und der unbekannten
Opfer gedenken

Kundgebung der Sudeten Deutſchen
Durch die tſchechiſche Preſſe als Verſammlung der

irredentiſtiſchen Hochverräter angekündigt fand am
geſtrigen Sonntag in den Kammerlichtſpielen am Pots
damer Platz in Berlin eine vom Hilfsverein für die
Sudetenländer veranſtaltete Kundgebung für das
Selbſtbeſtimmungsrecht der deutſchen
Sudetenlande ſtatt Böhmiſche öſterreichiſche und
reichsdeutſche Parlamentarier erhoben den Ruf und
die Forderung Ein Volk ein Reich das bleibt über
die Erfüllungspolitik hinaus die große politiſche ge
ſchichtliche Aufgabe des deutſchen Volkes Von reichs
deutſchen Parlamentariern ſprachen u a der Abgeord
nete von Kemnitz von der Deutſchen Volkspartei und
Prof h t den Dentſchnationglenc

h

Die Zahlung der 31 Millionen
Jn kurzer Friſt unmöglich

Nach einer Pariſer Drahtung des Ullf einMontags
blattes ſoll wie Petit Journal erzählt der Miniſter
Hermes bei der letzten Zahlung der 31 Millionen
dem Vertreter der Wiedergutmachungskommiſſion Agu
nin erklärt haben die deutſche Regierung werde ſich
bald vor der Unmöglichkeit befinden dieſe Zah
lungen fortzuſetzen Herr Hermes hat von neuem Nach
druck darauf gelegt daß ſofort ein Moratorium
bewilligt werde Herr Rathenau habe das gleiche
Bemelmann bei deſſen letzten Aufenthalt in Berlin
verſichert

Die Anruhen in Finme
Eingreifen Jtsliens

Jn Fiume iſt es am Sonnabend zu Unruhen ge
kommen die zum Sturze der Regierung
führten Jtalieniſche Faſziſten und Nationaliſten etwa
1000 Mann mit zwei Panzerautos griffen den Re
gierungspalaſt mit Handgranaten an und eroberten ihn
nach ſiebenſtündiger Belagerung Zanella den man
zuerſt entſlohen glaubte wurde zur Unterzeichnung
ſeiner Abdankung genötigt Die Verwaltung der Stadt
wurde von einer proviſoriſchen ierung über
nommen die Jtalien zum Einmarſch und zur Wieder
herſtellung der Ordnung auſſordern wird Bereits
wird allgemein die Vereinigung Fiumes mit Jtalien
verlangt Die ſlawiſche Polizeitrüppe ſloh nach dem
jugoſlawiſchen Grenzort Grenova wo ſie einen Wider
ſtand organiſieren und das kroatiſche Element zum An
griff auf Fiume ſammeln will
8 Die Vorgänge in Finme lehren aufs neue wie

künſtlich und gebrechlich die politiſche Neuordnung iſt
die die Ententemachthaber für Europa feſtgeſetzt haben
Der wirtſchaſtliche Niedergang der Hafenſtadt hat den
Raſſen und Nationalitätenkampf begünſtigt der ſich an dieſer wie an anderen Kreuz
punkten ſlawiſcher und italieniſcher imperiagliſtiſcher
Beſtrebungen entwickelt hat Es iſt bezeichnend daß
der flüchtigen Regierung Zanellas eine Begünſtigung
der Slawen und eine antiitalieniſche Politik vor
geworfen wird Die italieniſche Preſſe fordert die Re
gierung auf der wirtſchaftlich ſchwer leidenden Stadt
durch finanzielle Unterſtühung wieder aufzuhelſen
Die Faſziſten ſollen im Einvernehmen mit Annunzio
gehandelt haben Jm ganzen lehren die Vorgänge daß
die italieniſchen Nationaliſten und J Iliſteh Jmperialiſten denAugenblick für günſtig halten durch ſolche Abenteuer

c

die Schlappen die die italieniſche Außenpolitik unter
der Regierung Bonomis erlitten hat wett zu machen
Jnwieweit ſie damit Erfolg haben muß die weitere
Entwicklung der Dinge lehren

in Rom 6 März Eig Drahtm Jn Fiumeherrſcht augenblicklich Ruhe Das Komitee i atte

Verteidigung erließ eine Kundgebung in der erklärt
wird daß Fiume nunmehr endgültig unter dem S ch u tz
Jtaliens ſtehe Die Regierung in Nom wird auf
gefordert einen Kommiſſar zur Uebernahme der Re
gierung zu entſenden Nach Zanellas Beſeitigung der
auch von nicht nationaliſtiſcher Seite zweideutiger Poli
tik beſchuldigt wird glaubt man daß ſich eine Einigung
unter den Parteien Fiumes leicht erzielen laſſen werde
Die italieniſche Regierung ſandte einen Bevollmächtigten
namens Caetelli mit dem Auftrag die Ord ung wieder
herzuſtellen Ferner wurden Truppen entſandt Dex
italieniſche Außenminiſter Schanzer erklärte die Meldung
von einem Proteſt Jugoſlawiens als falſch

Die Wilnakriſe in Warſchau
Wilna war das Fiume nach dem es die polniſchen

d Annunzios gelüſtete Und man kann ſagen daß die
Nacheiferer bisher glücklicher waren als ihr Vorbild
Denn Zeligowski mußte nicht ſo vaſch den Schau
platz ſeines Ehrgeizes verlaſſen wie der italieniſche
Schlachtenſänger Aber merkwürdig zu derſelben
Zeit da die italieniſchen Faſziſten in Fiume einen
neuen Handſtreich inſzenieren ſtürzt in Warſchau

das Kabinett über das Problem Wilna
Alles war ſchön vorbereitet Es fehlte nur noch die
Unterzeichnung des Vertragsabſchluſſes zwiſchen der
polniſchen Republik und dem Staatsgebilde von Zeli

gowskis Gnaden und die Einverleibung des Landes
um Wilna in Polen wäre eine vollendete Tatſache ge
weſen Die polniſchen Nationaliſten haben es anders
gewollt und einen Strich durch dieſe Rechnung gemacht
Nicht als ob ſie der Einverleibung Wilnas im Wege
ſtünden Sie ſind es ja gerade geweſen deren Pläne
von General Zeligowski ausgeführt wurden Aber ſie
wollten dieſe Einverleibung bedingungslos und nicht
unter den im vorliegenden Vertragsdokument vor
geſehenen Kautelen die auch der Möglichkeit eines
autonomen Wilna Staates offene Türe ließen Und
dem Einfluß der Warſchauer Nationaliſten war es
zuzuſchreiben daß von der nach Warſchau gekommenen
Delegation des künſtlich konſtruierten Wilnaer Sejm
keine Majorität für die Unterzeichnung des Vertrags
abſchluſſes zuſammenzubringen war Das Kabinett
Ponikowski hat dieſe Durchkreuzung ſeiner Pläne
durch die ungebärdigen Nationaliſten mit ſeinem
Rücktritt beantwortet Der Entente gegenüber wird
die Lage vollends dadurch verſchärft Wenn an Stelle
Ponikowskis eine rein nationaliftiſche Regierung treten
ſollte dann würde die Wilna Frage in einer Form
gelöſt werden die niemals die Zuſtimmung der Weſt
mächte finden würde Will man in Paris und Lon
don ſchon einiges von den natürlichen Rechten Litau
ens opfern dann darf es doch jedenfalls nicht in der
plumpen Form geſchehen die in Warſchau erwünſcht iſt

Der ſchwarze Schrecken am Rhein
Eine kleine Anfrage im Reſchstage

B Berlin 6 März Vom demokratiſchen Abgeord
neten Korell iſt folgende Anfrage im Reichstage ein
gelgufen Beim VPaſſieren der Straßenbrücke Kaſtel
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Mainz wurde der Mainzer Kaufmann Eduard Wagner
hinterrücks von farbigen Soldaten überfallen und leben gefährlich verletzt Hat die Reichs
regierung Kenntnis von dieſer Tal die nach der vor
wenigen Wochen erfolgten Ermordung eines Kriegs
invalidenlehrers aus Kaſtel bei der Bevölkerung große
Empörung hervorgerufen hat Sind die Täter er
mittelt und beſtraft und iſt die Entſchädigung für den
Ueberfallenen verlangt worden
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t der Vorbereitung für die
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ferruvben
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pfſenem Ausbruch
ſich nicht ſprechen intereſſant iſt
vativen gerade den
Genua Konſerenz

ſind es aber nicht dieſe ſondern die Käufer die am

gewählt daben um den Miniſter ſchaft obgleich bei letzteren wahrſcheinlich die Wirkung

Halliſche Nachrichten

Revolution und Aſſignatenweſen
Ein Kapitel angewandter Geſchichte

Von Dr Auguſt Müller Staatsſekretär a Profeſſor an der Univerſität Berlin
5

III
Auch im wirtſchaftlichen Leben Frankreichs richtete

die Aſſignatenkataſtrophe große Verheerungen an Aber
all dieſes zugegeben es ändert an der Tatſache nichts
daß die Franzoſen die Aſſignatenepiſode ſchnell und
verhältnismäßig ſchmerzlos überwunden haben Das
damalige Frankreich befand ſich im weſentlichen noch
im Stadium der Naturalwiriſchaft Die Bauern von
der ſtädtiſchen Bevölkerung die Handwerker Kauſ
leute und ſonſtige Gewerbetreibende d h die Selbſt
verſorger unv Verkäufer bildeten den überwiegenden
Prozentſatz der Bevölkerung Jn Jnflationszeiten

meiſten leiden Solche Käuſerſchichten waren die Be
amten Angeſtellten Rentner und Teile der Arbeiter

der Geldentwertung zum Teil wenigſtens ſchnell undräſtdenten in ernſte innerpolitiſche Schwierigkeiten 3 3c e I l cuer S wie leiten zu ziemlich ſchmerzlos überwunden wurde
Die Kenſerva bilden den äußerſten Flügel der Aaneben giot es aber Zuſammenhänge anderer

Koglitton unv ijer den nungen Liont Ge Art die Frankreich bei der Wiederherſtellung ſeiner
orges der Seite zlich geſinnt iriſchaftskraft zu Hilſe kamen Vorwiegend dieſe
Als ſiare Pore die enen aus entſcheite ſind es die man beriſichtigen muß wenn man eineEinfluß auf egierung en fühlten Antwort auf die Frage ſuch welche Urſachen die
ſie ſich gerade m Hrend der jüngſten Zeit benachteilict ſchnelle Regenerationsſfählgteit bewirkten Dabei er
und ren We ereffen berroht Lloyd Gerrge Abt ſich auch eine Antwort auf die naheliegende Frage
begünſtigte die Kenſervattren wenig koute aber den welche Schlußfolgerungen aus den damaligen fran
Liberalen eine goldene Brücke um den Wahlkampf auf ſchen Erfahrungen für die deutſche Gegenwart und
der Plattſorm einer Koalition unter Ausſchluß der Zukunft zu ziehen ſind
extremen Konſervativen führen zu können Die Neu S irektorium der Liauidator der Aſſignaten
orientierung Lloyd Georges kam am deutlickſten in Wirtſchaft trat ſeine Herrſchaft an nachdem ſich die
den Tagen ron Cannes zum Vorſchein Wöählent die neue Klaſſen bildung in Frankreich in den
Konſervativen rückhaltlos ihre Mißbilligung wegen Drundſätzen bereits vollzogen hatte Erbe des grund
der geplanten Anerkennung Sowjetruß Leſikenden Adels war der Bauernſtand geworden in
land s belundeten und die Unſtimmigkeiten mit Frank den Städten hatte ſich aus den neuen Reichen und
reich als eine der ſchwerſten Zünden Lloyd Georges en Reſten der feudalen ſtädtiſchen Oberſchicht eine
vezeichneten ſprachen ſich Asquith Robert neue Bourgeoiſie gebildet Als dieſe Klaſſen konſoli
Cecil Clyn Arbeitspartei und mehrere andere Diert waren verlangten ſie nach Ruhe und Ordnung
altliberale und ſozigliſtiſche Politiker lobend aus ſie Das war die politiſche Vorausſetzung der Geſundung
bedauerten den Abgang Briands Die Konſerrativen Wichtiger ſind aber die wirtſchaftlichen Zuſammen
verhehlten ihre Freude darüber nicht S ten Lloyd hänge durch die der Geneſungsprozeß ermöglicht
George gewarnt ſich einer gegen den zöſiſchen na wurde Von großer Bedeutung iſt der verhältnismäßig

u ten boinn 1

nſervatiren
tionalen Block gerichteten Polſtit 20
caré wird von den extremen
ſchätzt Die Beziehungen zwiſchen den franzöſi
Nationaliſten und den engliſchen Konſervativen
für ein feſtes Bündnis mit Frnukreich eintreten
enger Natur Lord Derby
Allianz mit Frankreich auftritt hat das
konſervativen Partei und wird beinghe wöchentlich als
Nachfolger des kritiſch denkenden Lord Curzon be
zeichnet Zweimal verlangte der konſervative Führer
Sir George Younger die Berufung Derbys ins
Auswärtige Amt doch Lloyd George ſchlug den Wunſch
ab Die Stimmung verſchlechterte ſich zuſehends und
zwang den Miniſterpräſidenten zu einem Beſchwich
tiqungewerſuche Lord Derhy erhielt die Miſſion als

M t 44 v W 2Vermittler wiſchen Poincars und Lloyd George auf

die
ſind

Vertrau un

zutreten Jnnerhalb des Hahinetts entſtanden Mei
nungsverſchiedenheiten V iniſter G hamberlain be
mühte ſich ſeine Parteifreunde zu beruhigen Lloyd
George ſelbſt erklärte ſich bereit Derbys Vermittlung
zur Herbeiführung einer Ausſprache mit Poincars an
zunehrien Für einen Augenblick ſchwiegen die konſer
vativen Nörgler

Was die inner politiſchen
Kriſis betrifft ſo braucht nicht erſ
hingewieſen zu werden daß Lloyd Georg

Folgen der
7

e als Führer
der neugegründeten Nationgalpartei den
extremen Konſervativen recht unangenehm werden
könnte Treten die Unzufriedenen aus der Koaglition
weil ſie in dieſer Gemeinſchaft keine Wahlvorteile er
blicken ſo gewinnt Lloyd George mehr als wenn er
mit ihnen ein Kompromiß ſchließt Der Bruch mit
den Konſervativen würde unbedingt zu einem Ab
ſch enken der Koalition nach den Liberalen
Es käme vielleicht für Lloyd George keine Regierungs
mehrheit heraus aber auch die on

Partei wäre nicht imſtande die Leitung zu über
nehmen Es müßte zu einer Verſtändigung kommen
bei der zweifellos die A

lein an der he Diekoalition liegt in den letzten Züoen Den
werden die Männer davontragen denen man
trauen ſchenkt nicht die vapiernen Programme
äußert ſich das Mitglied der Arbeitspartei Clynes in

rbeitspartei das Züng
Wage bilden wü Regierungs

einem Aufſatz über die Volksſtimmung Der wirt
ſchaftliche Wiederaufbau Englands wird die Loſung
ſein meint Clynes den Konſervativen eine vernich
tende Niederlage prophezeiend

Abſchwächung der Kriſis in England
Lloyd George bleibt bis zu den Wahlen

v die T atſoche

große Beſtanz an bearem Geld geweſen über den
Frankreich bei Ausbruch der Revolution verfügte Der

keitlicher Bevormundung

der heute noch Frankreichs Kraftquelle iſt

ſchaftslebens wurzeln Geldzeichen ſtellen nur eine
Anweiſung auf Güter und Leiſtungen dar Durch
die Ausgabe von Geld in dem jetzt bei uns beliebten
Tempo entſteht aber ein Mißverhältnis zwiſchen dieſen
Anweiſungen und den tatſächlich vorhandenen Gihlern
und Leiſtungen Die Währung wird erſt wieder ge
ſund wenn die letzteren ſo vermehrt werden daß das
richtige Verhältnis zwiſchen ihnen und den An
weiſungen auf ihren Genuß wiederhergeſiellt iſt Die
Beſeitigung der Jnflationswirkungen iſt daher nicht

ausſchließlich aber doch vorwiegend ein Produktions
problem Von dieſem Geſichtspunkt aus unterſcheidet
ſich aber das damalige Frankreich ganz erheblich vom
heutigen Deutſchlband

Frankreich war ein Agrarland das wenn nicht ge
rade eine große Mißernte eintrat aus ſeiner eigenen
Ernte leben konnte Jn einer ſich ſelbſt völlig er
haltenden Wirtſchaft wie ſie im damaligen Frankreich
herrſchte muß gewiſſermaßen von ſelbſt das Gleich
gewicht wiederkehren wenn der Arbeitsertrag ſteigt
oder doch mindeſtens normal wird Dann kommen die
Wirtſchaflswerhältniſſe in Ordnung und mit ihnen in
logiſcher Konſequenz auch die Währungsverhältniſſe
Die franzöſiſche Revolution vermehrte aber die wirt
ſchaſftlichen Energien Frankreichs und damit auch den
Ertrag ſeiner Volks wirtſchaft

Das vor der Revolution herſchende auf obrig
des Wirtſchaftslebens be

ruhende Merkantilſyſtem wurde verdrängt durch die
von den Phyfiokraten vorbereitete Aera der freien
Konkurren z Das war ein großer Fortſchritt der
Gewerbe Handel und Wandel zur BVlüte brachte Auf
dem Lande iſt der durch die Revolution herbeigeſührte
Umſchwung noch bedeutungsvoller geweſen 1750 war

nach den Angaben von Quesnay ein Viertel des pflug
fählgen Bodens unbeſtellt Kurz vor Ausbruch der
Revolution berechnet Arthur PVoung die Menge des

brachliegenden Ackerlandes ſchon auf ein Drittel über
neun Millionen Hekbar Die Revolution hob alle
feudalen Laſten entſchädigungslos auf ſie beſeitigte
den Feudalismus und ſchuf den freien Bauernſtand

Jetzt wurde
das wüſtliegende Land beſtellt Die Dreifelderwirt

Wert der metalliſchen Zirkulationsmittel wird auf ſchaft wurde durch die Fruchtwechſelwirtſchaft erſetzt
zwei Milliarden Livres veranſchlagt Wenn man be die den Ertrag des Ackers bedeutend hob

der als Apoſtel der

handen waren und den intenſiven Grad des deutſchen

iſt aber vorhanden daß der Zuſtrom an Edelmetallen
r

hin führen

jv unioniſtiſche

denkt daß in Deutſchland der geſamte Geldumlauf im
Jahre 1913 auf 5600 Millionen beziffert wurde wo
von 2400 Millionen in Gold 1000 Millionen in Silber
und Scheidemünze 2200 Millionen in Papier por

Wirtſchafteölebens mit den einfachen Verhältniſſen des
damaligen Frankreichs vergleicht ſo iſt das Ergebnis
daß dieſes über einen verhältnismäßig ſehr großen
Münzbeſtand verfügte

Dieſe Tatſache führte dazu daß beim Anſteigen der
Aſſignatenflut und der Verdrängung des guten Geldes
durch ſchlechtes die Schwierigkeiten ſchnell wachſen
mußten weil es keine genügende Erſatzmittel für den
Bargeldverkehr gab Nachdem aber das Vertrauen in

W

die Staaisgewalt und in den Schutz für Leben und
Eigentum wiederhergeſtellt war mußte andererſeits
der Heilungsprozeß dadurch erleichtert werden daß das
bare Geld aus ſeinen Verſtecken wieder hervorkam und
als Zirkulationsmittel diente Während der Revo
lutionszeit ſind zweifellos gewiſſe Mengen von Edel
metallen ausgeführt worden Die Wahrſcheinlichkeit

infolge der ſiegreichen Kriege größer war als der
Abſluß Das erleichterte außerordentlich den Erſatz
der Aſſignaten durch bares Goeld Schon im Jahre
1795 wurden die Münzprägungen wieder aufgenom
men und 1796 kurſiert überall auf den Märkten
Silbergeld

Die Währungsprobleme ſpiegeln aber nur die
Schwierigkeiten wider die in der Sphäre des Wirt

George Younger vor keine herausfordernde Rede gegen
den Premierminiſter zu halten Unter dieſen Umſtänden

wird Lloyd George ſich wahrſcheinlich bereit erklären

Wahlſieg

Ver hSo allem Balfour und Birkenhod ihm ihre Unterſtützung
weiter zuwenden würden

x

Nach Meldungen aus London ſoll Lloyd George von
abgekommen die fonſervativen

Führer nicht zu empfangen Lloyd George ſoll ein
gelenkt haben unter dem ihn befriedigenden Eindruck
der Rede Chamberlains Auch Balfour ſoll ſich morgen
in ähnlichem Sinne äußern wollen Kbenſo hat Sir

ſeinſeinem Entſchluß

Curhythmiſche Kunſt

Zur Aufführung im Stadttheater am 5 März
Es kam eine neue Kunſt vom Süden her aus Dor Ffenſch engemüt in Ton und Sprache lebt

nach auf Baſeler Gebiet das Friedrich Nietzſche ſchon
einmal als vulkaniſch bezeichnete Eurhythmie iſt ihr
Name und Rudolf Steiner ihr Prophet

Was will die neue Kunſt Bewegungen oder Be
wegungsintentionen die das Sprechen oder
nicht nur im Kehlkopf ſondern im geſamten menſch
lichen Organismus auslöſt durch eben dieſen geſamten
Organjsmus zur Anſchauung bringen Durch den

mine

Stenervorlagen das im Hinblick auf die bevor

das überhaupt durch mehr nigMittel zu denen noch die Beleuchtungseffekte kommen
zur Anſchauung

ungen Zweifel

nzen Menſchen ſoll ſich als Bewegung und Haltung
ichtbar machen

Töne in einem einzelnen Organſyſtem unwahrnehm
bar abſpielt Jn der Bewegung im Raum und
in den Formen und Bewegungen von Gruppen wird
dargeſtellt was durch das Menſchengemüt in Ton und
Sprache lebt
Bewegungskunſt etwa geſchaffen bet deſſen Entſtehung
die Jmpulſe gewaltet haben die in der Entwicklung
aller Kunſtformen gewirtt haben So das Programm
Alles willkürlich Mimiſche und Pantomimiſche alles
Symboliſieren von Seeliſchem durch Bewegungen ſoll
dabei ausgeſchloſſen bleiben vielmehr durch geſetz

was ſich im Bilden der Laute und

Dadurch iſt mit dieſer eurhythmiſchen

mäßige innere Zuſammenhänge ein Ausdruck erreicht
werden wie in der Muſik

Aehnlich ſagte es Steiner auch in ſeinen einleiten
den Worten vor der geſtrigen Aufführung Wenn

s ſo hö cht s t ſcheinen Wie aber ähnſiman s ſo hörte mocht s glaublich ſcheinen Wie abe Wefenheiten reden zwar Taubſtummen ähnlich mit
nahm ſich s in der Praxis aus

Goethe auf deſſen Anſchauung von der Kunſt als
Offenbarung verborgener Naturgeſetze ſich die Eu
rhythmie ſtützt bildete den Auftakt mit ſeinem Hym
nus an die Natur Der Vorhang teilt ſich Auf an
ſteigender Bühne ſtehen zehn
geſtalten in leachtenden umſchleierten
Ein feierliches Bild an Fidus gemahnend

Gewändern
Dann be

innt Frau Maria Steiner zu rezitieren mit unſag
arem alle feineren Wirkungen erſchlagendem Pathos

und die Geſtalten verſchlingen ſich zum Reigen
alles Pantomrimiſche Ohne alles Symboſi

oder zwölf Mädchen

r

dere Pointe

ſtehende

bis zu den nächſten Wahlen an der Spitze der Re
ierung zu verbleiben zumal es nun feſtſtehe

daß die konſervativen Mitglieder der Regierung vor

Das 6teuerkompromiß im Reichstage
B Berlin 4 März

Wichtigſte der heutigen Sitzung des Reich s
z ereignete ſich erſt zum Schluß und zwar in der

Form einer Geſchäftsordnungsdebatte die ihre ver
De

J
5 J r V

durch
erhielt
brennendſte

das perſönliche Eingreifen
Es drehte ſich dabei um dasReichskanzlers

Problem die neuenugenblicklich

Konferenz von Genug ſehr weſentlich mit den
Zuſammenhängen der auswärtigen Politik verknüpft
iſt Reichskanzler Wirth will um auch in dieſem
Falle auf der Linie ſeiner Erfüllungspolitik unzwei

ſieren ſeeliſcher Vorgänge Rein nach inneren Ge
ſetzen wie ſie der Dichter der Natur ablauſchte Nach
Urgefühlen die ihn beim Schaffen beſeelten Hier
ſtockt ich ſchon Ward hier ſichtbar was durch das

Was den
Dichter erfüllte als er ſein Kunſtwerk ſchuf Läßt ſich

oder weniger äußere

bringen Soviele Fragen ſoviele
Der Skeptizismus war da und blieb

Die Eurhythmiſierung des Kophtiſchen Liedes von
Goethe ſchien um ein paar Grade zwingender näherte
ſich dafür aber wieder mehr dem Tanz während die
Darftellungen von Conrad Ferdinand Meyers Vegeg
nung und von Chriſtian Morgenſterns grotesken Ge
dichten faſt rein illuſtrativen Charakters waren Da
turnte Otto Zimmermann ſeinen Morgenſtern in
der Leipziger Retorte vergnüglicher anzuſehen

Das Unbeſchreibliche ward Ereignis in zwei Sze
nen aus Steiners dramatiſcher Dichtung Der Seelen
Erwachen deren Handlung in die Welt des Ueber
ſinnlichen hinüberſpielt und die den Helden einmal
den geiſtigen das andere Mal den natürlichen Mäch
ten gegenübergeſtellt zeigten den geiſtigen ver
körpert in ſeinem Doppelgänger in dem Hüter der
Schwelle zu jener anderen Welt in dem Geiſte des
Pedandiſchen ewig Bedenklichen uſw den natürlichen
verkörpert in Gnomen und Elfen Alſo ohne jedes
Symbol ohne jede Allegorie Dazu deklamierte Frau
Steiner ins Publikum hinein denn die auftauchenden

dem geſamten Organismus nur nicht mit dem Munde
und würden ſo ohne Verdolmetſchung deſſen was ſie
wollen unverſtändlich bleiben Man fragte ſich wozu
haben ſie den Mund Wozu wird hier ſo ungeheuer
lich verkompliziert was ſo einfach ſein könnte Und
kam zu dem Schluß daß die Eurhythmie wenigſtens
die natürliche Schranke vor dem Drama
ſollte Das Wort ſie ſollen laſſen ſtahn

Den Erfolg der Aufführung bildeten zwei Tänze
nach Kompoſttionen von Grieg und Schubert Hier
konnten nicht nur die Unentwegten mit der Jugend an

Verſtändnis

dieſe Tängze nicht auch ohne

reſpektieren

So vermehrte die franzöſiſche Revolution die
Hilfsquellen des Landes ſteigerte ihre Erträge und er
höhte den Volkswohlſtand Frankreich wurde reicher
es unkerſchied ſich vom heutigen Deutſchland nicht zum
wenigſten dadurch daß nur ſein Wille die Richtung
ſeiner Volkswirtſchaft beſtimmte und ihm allein die
Früchte ſeines Fleißes zugute kamen Auf die deutſche
Volkswirtſchaft übt aber der rauſame Vertrag von
Verſailles die gegenteiligen Wirkungen aus Deutſch
land iſt abhängig von fremdem Willen es hat keine
Revolution erlebt ſondern einen fürchterlichen
Zuſammenbruch mit dem die Abſchneidung
wichtiger Lebensquellen der deutſchen Volkswirtſchaft

97

zuſammenfällt Die Unterlage ſeiner komplizierten
Wirtſchaftsverfaſſung iſt geſchmälert worden es
wurde herausgeriſſen aus den welt wirtſchaftlichen Be
ziehungen deren Aufrechterhaltung und Erweiterung
die Vorausſetzung für eine Wirtſchaftsverfaſfung von
der Art bilden wie ſie in Deutſchland entſtanden war

Durch dieſe Unterſchiede des damaligen Frankreichs
vom heutigen Deutſchland wird das deutſche Wäh
rungsproblem nicht unlös bar Wie in Frankreich
iſt auch in Deutſchland die Geſundung der Währung
abhängig von der Geſundung der Volkswirſchaft die
Erreichung dieſes Ziels ſtellt aber an unſere Opfer
willigkeit an unſere Selbſtdiſziplin an unſere Arbeits
energie und an unſeren Lebenswillen viel höhere An
forderungen als ſie von Frankreich bei der Ueber
windung der Aſſignatenwirtſchaft aufgewendet werden

nußten

deutig zu verharren die neuen Steuern mit der aller
größten Beſchleunigung unter Dach und Fach haben
da er ohne dieſen ſichtbaren Beweis des guten Willens
die diplomatiſche Stellung in Genug als
unhaltbar betrachtet zumal
neuen Steuern ſich nun ſchon ſeit Monaten verdrießlich
hinzieht und ſich binnen kurzem die Ententevertrete
in Paris zur Vorbeſprechung zuſammenfinden werden
die vorausſichtlich von ausſchlaggebender Bedeutung
für den Verlauf der Genueſer Tagung ſelbſt ſein dürfte
So hält der Kanzler was man wohl verſtehen kann
jeden Zeitverluſt in dieſem Stadium außenpolitiſcher
Hochſpannung für verderblich Dem gab er in wenigen
Worten aufs entſchiedenſte Ausdruck Und die Forde
rung der Stunde fand denn auch bei der Mehrheit des
Hauſes bis einſchließlich der Deutſchen Volkspartei

Nur die Deutſchnationalen und die Kom
muniſten fanden ſich in trautem Verein zum Wider
ſtand zuſammen die einen weil ſie das Brannt
weinmonopol nicht außerhalb des Steuer
problems behandelt ſehen wollten die anderen aus
Gründen völliger Gleichgültigkeit gegen die Bedingt
heiten unſerer Außenpolitik Das Plenum wird alſo

r a

ſchlechthin
der Kuhhandel um die

r

d2
Montag 6 März 1922

erſt am Donnerstag wieder zuſammentreten in
Ausſchüſſen hat man demnach inzwiſchen Gelegenheit
mit Hochdruck auf den endgültigen Abſchluß des
Steuerproblems hinzuarbeiten

Die eigentliche Sitzung war mit der Weiterberatung
des Etats des Wiederaufbau miniſteriums
angefüllt Da dieſes Miniſterium noch immer ohne
leitenden Herrn iſt ſo nahm Staatsſekretär Dr Mül
ler ſich der verwaiſten Stätte an Und jedenfalls
ging wie es geſtern ähnlich auch bei der Beratung des
Reichsſchatzminiſteriums der Fall war aus der De
batte die Notwendigkeit der Beibehaltung auch
des Wiederaufbau miniſteriums hervor
deſſen Etat ſchließlich ohne grundſätzliche Widerſprüche
genehmigt wurde

Umſatzſteuer vom 1 Januar 1922 ab
Im Steuerausſchuß des Reichstages wurde ein

deutſchnationaler Antrag der das Umſatzſteuer
geſetz erſt am 1 April in Kraft treten laſſen wollte
mit 14 gegen 13 Stimmen abgelehnt Das Geſetz tritt
wie es in der erſten Leſung vorgeſehen wurde rü d
wirkend ab 1 Januar 1922 in Kraft

Letzte Telegramme
Am das Steuerkompromiß

B Berlin 6 März Ein Teil der Berliner Blätter
fährt fort die Einigung über die Steuern für ge
fährdet zu erklären und für das Wochenende eine
neue Regierungskriſe anzumelden Jn ernſthaften
parlamentariſchen Kreiſen ſieht man darin nur den
Ausdruck der Nervoſität und Senſationsluſt Nach
dem die Deutſche Volkspartei wiederholt erx
klärt hat auf dem Kompromiß beſtehen zu bleiben
nachdem ſie auch erſt neulich wegen der Umſatzbeſteue
rung der ländlichen Genoſſenſchaften Entgegenkommen
gezeigt hat müßten die Mehrheitsſozialiſten ſolchem
Willen ſchon unüberwindliche Schwierigkeiten auftür
men um das Kompromiß zum Scheitern zu bringen
So weit wir die politiſche Lage beurteilen beſteht aller
ſeits der Wunſch vor Genug es zu keiner innerpoli
tiſchen Erſchütterung und zu keiner Kriſe kommen zu
laſſen Hernach freilich wird ein neuer Kampf um
das Kabinett Wirth einſetzen

Wilhelms T Erinnerungen an Korfu
B BVerlin 6 März Aus Paris wird gemeldet

Nach einer Meldung des Exchange Telegraph aus
Amſterdam ſoll der frühere Deutſche Kaiſer
die Abſicht haben unter dem Titel Erinne
rungen an Korfu in Kürze ein Buch zu ver
öffentlichen Dieſes Buch befaßt ſich hauptſächlich mit
den zahlreichen archäologiſchen Entdeckungen die unter
der Herrſchaft Wilhelms II auf Korfu gemacht wur
den Es enthält außerdem Anekdoten aus dem Leben
des früheren Kaiſers auf der Jnſel

Entſpannung in der Lloyd George Kriſe
London 6 März Eigene Drahtmeldung

Die Verhandlungen innerhalb des Vorſtandes der
Konſer vativen Partei die in den letzten
Tagen ſtattfanden haben einige Klarheit in der Hal
tung der Partei zur Regierungskoalition ge
bracht Es iſt Chamberlain gelungen den Vorſtand
davon zu üherzeugen daß es im Jntereſſe der Partei
liege eine Kriſe zu vermeiden da Neuwahlen ein
wenig günſtiges Ergebnis für die Partei haben wür
den Jm Laufe dieſer Woche ſollen zwiſchen den Vbr
ſitzenden der Koalitionsparteien Beſprechungen über
die Annahme des Programms für Genug ſtattfinden
damit das Kabinett hierzu Stellung nehmen kann
Man rechnet nicht mehr mit dem Rücktritt
des Kabinetts

Neue Hinausſchiebung der Genueſer Konferenz
Paris 6 März Der Londoner Korreſpondent der

Chicago Tribune meldet Jn engliſchen amtlichen
Kreiſen werde erklärt der italieniſche Miniſter des
Aeußern Schanzer habe England und Frankreich
inoffiziell bereits mitgeteilt daß die Abhaltung der
Genueſer Konferenz in der Karwoche un
erwünſcht ſei Es ſei deshalb mehr als wahrſcheinlich
daß die Konferenz mindeſtens bis zum 18 April
verſchoben werde
Rußland in Kampfftellung gegenüber den Alliierten
in Paris 6 März Eigene Drahtmeldung Fran

zöſiſche Blätter bringen Nachrichten aus Moskau wo

in

nach die Sowjetregierung fieberhafte Anſtrengungen
zur Verſtärkung des ruſſiſchen Heeres
und zum Wiederaufbau der ruſſiſchen Flotte macht
Man ſchließt daraus daß die Sowjetregierung gegen
über der Politik der Alliierten ihre politiſche Stellung
in Rußland ſelbſt zu verſtärken wünſcht Ferner glaubt
man darüber unterrichtet zu ſein daß die Sowjet
vertreter in Genug Anträge ſtellen werden die die
Konferenz ſehr unangenehm berühren könnten und die
darauf ausgehen Zwieſpalt zwiſchen die Alliierten
zu ſäen und verſchiedene Staaten auf die eigene Seite
zu ziehen

der Spitze die ſonſt den Applaus beſtritten mit der
Beifall war allgemein und ehrlich
lich der Eurhythmie oder nicht dem Rhythmiſchen in

Verbindung mit dem Muſikaliſchen ſchlechthin Wären
Steiner ſo oder ähnlich

möglich geweſen Der Skeptizismus blieb
Was jetzt ſchon als Eurhythmie auftritt iſt ein

Anfang die mit dieſer Kunſt verbundenen Abſichten
werden wohl eine weitere Entwicklung finden be
merkte Steiner Die Zukunft mag s lehren Man ſoll
niemanden ſeinen Glauben nehmen Außerdem haben
wir ja heute noch einige andere Sorgen tt

Hochſchulnachrichten Der a o Profeſſor an der Uni
verſität Halle Dr Fritz Hartung hat einen Ruf auf den
Lehrſtuhl der mittleren und neueren Geſchichte an der Uni
verſität Kiel als Nachfolger A O Meyers erhalten Prof
Hartung geborener Lothringer erwirkte 1910 ſeine Zulaſſung

Privatdozent in Halle mit einer Schrift Karl V und
Jn der philo

als
die deutſchen Reichsſtände von 1546 1555

ſophiſchen Fakultät der Univerſität Halle habilitierte ſich
Privatdozent Dr Walter Geisler

Stadttheater Morgen Dienstag abends 7 Uhr
gelangt das Luſtſpiel Jm weißen Rößl zur Auffüh
rung Mittwoch und Freitag nichtöffentliche Vorſtel
lungen Donnerstag und Sonnabend wird die Oper
Mignon wiederholt Sonntag nachmittag Volksvor

ſtellung Die Anna Liſe Sonntag abend Erſtauffüh
rung Der Schickſalstag Oper in drei Aufzügen von
Halevy neubearbeitet von Wilhelm Kleefeld

Freie Volksbühne Thalia Theater Macht der
Finſternis Spieltage A Montag den B Mitt
woch den O Donnerstag den D Sonnabend
den 11 P Montag den 13 F Mittwoch den 15

Donnerstag den 16 H Montag den 20 März
Theater mit Freitiſch Unſere Theaterdirektoren

würden es als eine wahnſinnige Jdee bezeichnen wenn
ſie ihrem Publikum außer den geiſtigen Genüſſen auch
noch koſtenlos eine leckere Mahlzeit verabreichen ſollten
Jn Japan aber wird im Theater auch ſür die leib
lichen Bedürfniſſe der Beſucher in reichlicher Weiſe ge
ſorgt Wenn ich auf dem Kiſſen in meiner Loge im

Aber galt er wirk
Theater zu Tokio niedergekniet bin erzählt Zos
Kinogid in einem Londoner Blatt dann bringt mir
ſofort ein alter Mann ein Teekännchen mit einer blaß
grünen Flüſſigkeit und ein winziges Schälchen dus
höchſtens drei Schlucke faßt Auf einem Tablett wird
mir dann ein Vorgericht gereicht beſtehend aus einem
ſüßen braunen Bohnenkuchen und geröſteten Kaſtanien
So beginnt die Gaſtfreundſchaft des Theaters damit
ich nicht mit leerem Magen den Anfang der Vorſtellung
erlebe der meiſt auf 1 Uhr mittags angeſetzt iſt
Weitere Genüſſe werden zur Selbſtbedienung vor mich
hingeſtellt Jn einer hübſchen Schale ſind da ver
ſchiedene lockende Biſſen gedünſteter Haifiſch fein in
kleine Würfel geſchnitten geröſtete Hummer ſüße Eier
kuchen in einer anmutigen Form und alle dieſe
Tellerchen und Schälchen ſind zu einer zierlichen
Pyramide zuſammengeſtellt auf deren Spitze eine
pikante Sauce thront Zwei neue hölzerne Eßſtäbchen
vervollſtändigen die kulinariſche Ausrüſtung Während
der Pauſe die für das eigentliche Mittageſſen ein
geſchoben iſt bringt mir der Logendiener zwei lackierte
Käſtchen herein die je nach der Saiſon die verſchie
denſten Genüſſe enthalten Jn den meiſten Fällen be
ginnt das Menu dieſes Theatereſſens mit heißem ge
kochten Reis und Stücken von Lotoswurzeln dazu gibt
es gekochte Bambusknoſpen geſüßte Kaſtanien und ge
dünſtige Zuckerbohnen Zu dem Sake dem nationalen
Reistrank werden Melonen gereicht eingemachte weiße
Zwiebeln getrocknete Pilze in der Aſche geröſtete Fiſche
und kleine Stücke gebratenen Huhnes Das alles geht
mit größeren Mengen Tees ſehr gut herunter Nach

dem man dieſes Mahl zu ſich genommen hat kann man
ein paar weitere Stunden den Vorgängen auf der
Bühne folgen Aber um 8 Uhr wenn die Begeiſterung
ihren Höhepunkt erreicht hat wird doch wieder ein Ge
richt gereicht beſtehend aus belegten Brötchen kleinen
Kugeln von kalten Reis die mit Gemüſe oder Fiſch ge
füllt ſind Früchten und friſchem Tee So ſolgen ſich
die leiblichen Genüſſe ebenſo reichhaltig wie die
geiſtigen und man kann eine Vorſtellung von 9 bis

Zkunden überſtehen ohne daß einem der Magen
urr
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Magen

Vereinsmitteilungen
H F C Wadcker 1900 e V Wochenprogramm Dienstag

bei Mordhorſt 7 Uhr Jugendausſe 718 Uhr Vorſtands
ſibung 8 Uhr Spielausſchußß Donnerstag 10 Uhr
Hallentraining der Leichtathleten in der Frieſenſchule An
ſchließend Sitzung des Athl Ausſchuſſes und der Damen
beiſitzerinnen 8 Uhr Sitzung der Ligamannſchaft bei Worlter
Sonnabend 775 Uhr Zuſammenkunft aller Wackecaner in

Sansſoueci chS V 98 e V Jugend Abteilung Spielausſchußſitzung
morgen Dienstag fällt aus Am Mittwoch März abends
7 Uhr Mannſchaftsſitzungen und Vortrag Erſcheinen jedes
einzelnen unbedingt erforderlich

H F V Sportfreunde Dienstag den 7 d abends
g Uhr Vorſtands ſowie Spielausſchußſitzung im Reſtaur

Zum Markgrafen
Preußen Dienstag 48 Uhr Mars la Tour

ſtandsſiung
Sportklub Komet 09 Halle e V Morgen Dienstag

s Uhr im Oſtſtädter Sitzung des Spielausſchuſſes ſowie des
geſchäftsführenben Vorſtandes

Verein Halliſcher Fauſtkämpfer veranſtaltet Freitag den
10 März im Wintergarten einen großen Werbeabend für
den Voxſport unter der Leitung von Frebd Heiſe
Um die Fußballmeitterſchaft des Saglekreiſes

Wacker abermals Kreismeiſter

Wacker Boruſſia 1 Sportfreunde

Geſamtvor

Sportverein 98 2 Geſellſchaftsſpiele V f
Merſeburg Favorit Halle 1 Naum
burg 05 Leipziger B C 0 V f LHalle 96 verliert in Leipzig gegen Spiel

vereinigung un verdient mit 0
Die Würfel ſind gefallen Durch ſeinen Sieg über

Boruſſia errang geſtern Wacker Halle erneut die
Saalekreismeiſterſchaft Das noch aus
ſtehende Spiel gegen Preußen Halle bleibt ohne Ein
fluß auf dieſe Tatſache da die Adler wie wir hören
in gänzlicher Ausſichtsloſigkeit von vornherein auf den
Gang mit dem Meiſter verzichtet haben die beiden
Punkte müſſen deshalb wohl Wacker zugeſprochen
werden

Wacker Boruſſia 1
Zu dieſem für die Kreismeiſterſchaft entſcheidenden

Treffen hatten ſich geſtern bei herrlichem Fußballwetter
zirka 3500 Zuſchauer in Sansſouci eingefunden
Beide Mannſchaften traten in der bekanntgegebenen
Aufſtellung an da auch der Boden einwandfrei war
ſtand der zu erwartende Sport im Zeichen guter Vor
bedingungen Die Boruſfen eröffneten den Kampf in

der gewohnten ſchnellen angriffsfreudigen Art fanden
jedoch in der ſicheren Verteidigung des Gegners ein
ſchweres Hindernis Die Blauweißen fanden ſich im
Laufe des Kampfes immer mehr zuſammen ihre An
griffe hatten mehr Syſtem und aus einem Gedränge
vorm Boruſſentor konnte Thomas für ſeine Farben
den erſten Treffer landen Die Schwarzen antworteten
mit ungeſtümen Angriffen konnten es jedoch nicht ver
hindern daß Biewald kurz vor Halbzeit eine qute Vor
lage von Thomas zum zweiten Tor verwandelte Die
zweite Halbzeit ſeht wieder mit abwechſflungsreichem
Kampf ein Einen Fehler der Wackerhintermannſchaft
nutzte Boruſſig geſchickt aus und buchte damit das
Ghrentor Nachdem der Schiedsrichter den Halblinken
Rehn wegen wiederholten unfairen Spiels vom Platze
erwies vermochte ſich der ohnehin zuſammenhanglos
ſpielende Boruſſenſturm nicht mehr durchzuſetzen Die
Mannſchaft fiel den hart drängenden Wackeranern
zum Opfer Eine gute Vorlage von Rackwitz ver
wandelte Thomas unhaltbar zum dritten Tor Damit
war der Sieg Wackers ſichergeſtellt Die letzten
20 Minuten ſtanden im Zeichen dauernder Ueberlegen
heit des Siegers der geſtern eine in ſeiner Geſamt
beit ſatte Mannſchaft ſtellte Bei Voruſſia gefielen
Brodte Meißner Schräpler und Kloppe Die beiden
Torwächter gaben geſtern Proben glänzenden Könnens
Schiemann in gefährlichen Kampfſphaſen entſchloſſener

Der Schiedsrichter leitete einwandfrei und hatte das
Spiel immer in der Hand
Der nunmehrige zweite Sfeger in der dies
jährigen Kreismeiſterſchaft der Sportverein 98
ewann ſein lehtes Verbandsſpiel gegen die Sport

freunde mit 1 Letztere ſpielten recht eifrig durch
ihr ſonſtiges gutes Spiel ſchien der Sieg der Schwarz
kragen die ohne ihren guten Mittelſtürmer antreten
oſtmals in Frage geſtellt zumal 98 ziemlich aufgeregt
ſpielte Schließlich ſetzte ſich das beſſere Können der
er doch durch Nachdem zwei Elfmeter ausgelaſſen
waren ſchoß Rößler das erſte Tor Nach der Pauſe
glich Richter für Sportſreunde aus Gegen Ende des
Spieles ging der Sportverein zum Endſpurt über und
konnte durch Rösler den zweiten Erfolg und damit
die beiden Punkte erringen Beim Sieger gefielen am
beſten Schulz und Klemmt während beim Gegner
Dewitz Winter und Böhme Vorzügliches leiſteten

Von den ausgetragenen Geſellſchaftsſpielen inter
oſſiert am meiſten die Begegnung des V f L
Halle 96 mit dem Kreismeiſter Spiel
vereinägung in Leipzig Unter widrigen Umſtänden
mußten die Hallenſer eine unverdient hohe Niederlage
von 0 einſtecken Recht erfolgreich war Favorit
in Merſeburg Wider Erwarten behielt Favorit
über den V f L mit 0 die Oberhand Naum
burg 05 hatte Beſuch aus Leipzig Die Gäſte der
Leipziger B waren den Naumburgern nicht gleich
wertig und mußten deren beſſeres Können mit 3
anerkennen

Die Tabelle würde unter Einfügung der Punkte
aus dem Spiel Wacker Preußen nunmehr folgendes
Ausſehen haben

Spiele Gew Unentſch Verl Punkte Tore
f g

Wacker 18 15 2 31 5 50 14Sportverein 98 18 14 2 2 30 6 465 11Boruſſia 17 10 2 5 22 12 54 24V f L Halle 96 16 9 4 21 11 35 23V f L Merſeb 18 9 8 19 17 39 31Sp 05 Naumb 17 5 7 15 19 3 33
Spv Weißenfels 18 5 11 12 24 19 49Favorit 16 3 9 10 22 16 44Sportfreunde 17 3 3 727 27 35Preußen 17 3 13 5 29 18 77V f L Halle 96 Spielvereinigung 5

Mit Erſatz für Körſte und Mainz mußte der V f L
gegen Spielvereinigung in ſtärkſter Aufſtellung antreten
Die Höhe der Niederlage iſt zu einem Teil mit dadurch
bedingt daß der Schiedsrichter nicht erſchienen und
Kunath Spielvereinigung die Leitung des Spleles
übernehmen mußte Dieſer war in der erſten Hälfte zu
nachſichtig gegen ſeine Vereinskameraden die nur allzu
oft unerlaubten Gebrauch von ihrer Körpertraft machten
die Folge hiervon war daß das Spiel in der 2 Hälfte
ausartete Zſchenker wurde als er ſich für einen er
haltenen Tritt ſofort an Franze durch Nachhaten rächen
wollte ohne jede vorherige Verwarnung ſofort heraus
geſtellt

In der erſten Hälfte in der Leipzig mit dem Wind
im Rücken leicht überlegen war ergab ſich ein ſpannoen
der Kampf Auf beiden Seiten wurde von dem Flügel
ſpiel gusgiebig Gebrauch gemacht ſo daß ott baide Tore
urz hintereinander gefährdet waren Leivszig vermag

in der erſten Zeit nur einmal durch Schmidt ein
zuſenden

Nach Halbzeit greift zunächſt V f L energiſch an
als aber Förderer einen Elfmeter vor die Latte ge
ſchoſſen hatte iſt die Mannſchaft entmutigt Spiel
voreinigung nützt die Gelegenheit aus und kann kurz
hintereinander 2 Tore erzielen Da nun noch Zſchenker
herausgeſtellt wird und Förderer auf jede weitere Mit
arbeit verzichtete war die Niederlage in dieſer Höhe
troh aller Anſtrengungen unvermeidlich

w

Reſultate des H F C Wacker Liga Bor
Liga 1 Reſ V f L Merſeburg Reſ 0 IIIPreußen III 0 V Spielv Nietleben III 65 3
I Jad Fav I Jad 6 3 II Jad Fav II Jgd7 T III Jgd Fav III Jad 3 0 I Knab FavI Knab 1 1

Reſultate des S C Komet I Ammendorf
1910 J 4 3 2 II Ammend 1910 II 1 2 IIIAnrmend 1910 III 1 I Knab Reideb I Kn 2 1

1 Klaſſe Olympig 1910 1 0 Komet Ammen
dorf 4 3 S V 99 Merſeb Sportvereinig 7 0 Sport
brüder u S Weißenf 5 98 Reſ Sportfreunde Reſ 3 o Jugend S V 98 Boruſſia 2
V f L 96 Sportfreunde 5 2

Süddeutſchland gewinnt den Bundespokal
Die Nord deutſchen mit 0 geſchlagen

Das Endſpiel um den Pokal des Deutſchen Fuß
ball Bundes ſührte am Sonntag auf dem Eimsbüttel
ſportplaß in Hamburg die Mannſchaften des Nord
deutſchen und Süddeutſchen Fußballbundes zuſammen
Der Platz erwies ſich als viel zu klein um die un
geheuren Maſſen der Zuſchauer zu faſſen Etwa 30 000
Perſonen waren Zeuge des überlegenen Sieges der
ſüd deutſchen Mannſchaft aber ein großer Teil konnte
wegen Ueberfüllung des Platzes nicht mehr Einlaß
finden Die Nord deutſchen verſagten voll
kommen Die erſte halbe Stunde verlief torlos Dann
ſandte Süddeutſchland bis zur Pauſe einmal ein um
nach dem Wechſel noch 6mal den Ball ins feindliche
Tor zu ſchichen Mit dem Ergebnis von 0 ein Tor
unterſchied wie er in den Annalen der Bundespokal
geſchichte einzig daſteht blieb Süddeutſchland ſiegreich

Der Süden hat ſomit den Pokgl zum dritten Male
gewonnen

Ein ausführlicher Bericht unſeres nach Hamburg
entſandten Sonderberichterſtatters folgt

Berliner Fußball Die Verbandsſpiele in der
Oberliga am Sonntag verzeichneten als Hauptkampf das
Spiel zwiſchen Viktoria und Union Oberſchöne
weid e Viktorig gewann überraſchend hoch mit 0 und
kann event noch in die Entſcheidungsſpiele um die Berliner
Meiſterſchaft eingreifen Die übrigen Ergebniſſe waren Vor
wärts gegen Tennis Boruſſia 3 1 V f B Pankow gegen
Nord 3 2 Spandauer Sportverein gegen B B C Bran
denburg 3 0 Alemannig gegen Bavaria 2 1 Wencker gegen
Union 92 0 Jm Geſellſchaftsſpiel ſchlug Norden Nord
weſt Tasmanig mit 2 1 und Minerva war gegen Hertha mit
3 0 erfolgreich

Weſtdeutſchland Elberfelb Sport und Spiel gegen
Ballſpielklub Düſſeldorf 1 1 Remſcheid V f B gegen
Düſſeldorf 99 0 2 Dortmund Dortmund 95 gegen Raſen
ſport Mülheim 0 2 Eſſen Alteneſſen gegen Alemannia
Dortmund 4 2 Rheydt Sp in gegen S C M
Gladbach 3 2 Köln Rgſenſport gegen Boruſſia M
Gladbach 1 5 Bonn F V gegen Kölner Ballſpielklub

Die Prager Fußballfpiele am Sonntag hatten folgende
Ergebniſſe Sparta gegen Viktoria Zizkow 4 1 Slavia gegen
Krakowia 5 0 Deutſcher Fußballklub gegen Weiden 1
Union Zizkow gegen Nuſſelki F K 0

Die Wiener Meiſterſchafts Fußballſpiele r der Liga
klaſſe beanſpruchte das Zuſammentreffen der beiden Rivalen
Amateure und Rapid das meiſte Jntereſſe Rapid ge
lang es mit 1 einen knappen Sieg zu landen Die
übrigen Treffen hatten folgende Ergebniſſe Sportklub gegen
Oſtmark 1 0 Hertha gegen Simmering 2 Hat W
Vienna 1 Floridsborf gegen Rudolfshügel 0 r
gegen Admira 3 0 W A C gegen Slovan 8

Die Halliſchen Schwimmer in Deſſau
Ausgezeichnete Erfolge

Mit dem Nixe Feſt wurde geſtern in Deſſau die
Saiſon für die Schwimmer eröffnet Aus Halle waren
Halle 02 V ſ L 96 und Ak S V vertreten Halle 02

EſſenWeſt 36,8 Sek 2 Beckers Ruhrort Senior
rücken 100 Meter 1 E Dahlem Ruhrort 15,2
2 J Hülſer Crefeld 3 EitnerBremen Waſſer

befand ſich in ausgezeichneter Form Sieben erſte und
zwei zweite Preiſe lommen auf ſein Konto
auch die anderen Vertreter Halles zeigten
Leiſtungen Namentlich Haucke vom V ſ L verdient
als guter Taucher erwähnt zu werden Vom
A S V S zeichnete ſich Leopold im Bruſt
ſchwimmen aus Nachſtehend die Siege

1 Jugendlagenſtaffel 450 m I Halle 02
mit der Mannſchaft Erich u Kurt Bauer Erich u
Willy Schmidt in 2 Min 3456 Sek Ueberlegener Sieg
2 Erſt ſchwimmen 50 Mtr I W Eberwein in
32 Sek Sicherer Sieg 3 Jugendſchwimmen
100 Mtr II W Schmidt Halle 02 in 1 Min 18 Sek
4 Bruſtſchwimmen für Damen 100 Meter
J Ch Stöhr Halle 02 in 1 Min 44 Sek 5 Junior
Streckentauchen A Haucke V f 50 Meter
in 48 Sek Haucke verſpricht ein guter Senior zu
werden 6 Juniorſchwimmen 50 Mtr bel
I Eberwein Halle 02 II Zeiler Halle 02 in 32 bzw
33 Sek Eberwein feiert ſeinen zweiten Sieg Zeiler
macht ihm aber die Sache nicht leicht 7 Junior
bruſtſchwimmen 100 Meter J F Engelhard
Halle 02 in 1 Min 30 Sek Nach hartem Kampfe ver
dient gewonnen II Leopold Saale L hat ſich be
deutend verbeſſert 8 Jugendrückenſchwimmen
100 Meter l E Bauer Halle 02 in 1 Min 34 Sek
Wohlverdienter Erfolg bei ſcharfem Kampfe Zum
Schluß gab es noch ein Waſſerballſpiel zwiſchen zwei
komb Städtemannſchaften Halle Deſſau e
mit 2 zu ſeinen Gunſten entſchied
Internationales Schwimmfeft in Duisburg

Nuhrort
Rademacher ſchafft einen neuen Weltrekord

Die Einleitung der neuen Schwimmſaiſon in Weſt
deutſchland durch das IJnternationale des S
Ruhrort 09 zeigte daß in der Winterpauſe eifrig geübt
worden war Die ſcharfen Kämpfe und die guten
Zeiten legten beredtes Zeugnis davon ab Den Vogel
ſchoß der deutſche Bruſtmeiſter Rademacher Hellas
Magdeburg ab der trotz ſchwacher Konkurrenz im
200 Meter Bruſtſchwimmen mit 50,4 einen neuen
Weltrekord auſſtellte Der Bremer Eitner holte ſich
die 50 Meter knapp vor D Dahlem Ruhrort Letzterer
gewann das 100 Mier NRückenſchwimmen in der aus
gezeichneten Zeit von

Aber
hatte

V

15,2 vor Hülſer Creſeld und
Eitner Die Ergebniſſe des erſten Tages Sonnabend

waren Ermunterungsſchwimmen 1600 Meter bel
1 H Dahlem Ruhrort 10,2 2 Marx Cöln
1912 160 MeterSeniorrücken I Verſe 1 Mühl
heimer S 16,2 2 Hidding Gelſenkirchen 09

Damenſpringen 1 H Breimann
Kurze Strecke 50 Meter 1 T Eitner Bremen

2,2 Sek 2 E Dahlem 2ä Gek ILI kurze
100 Medert 1 F Nobi s Nhenns Köln

Amal 50

Zechs Quallenſohn I A Grabmeier 2

ten
2 P Beckers Ruhrort Jugendſtaffel 4mal
50 Meter 1 Ruhrort 09 2235 I Seniorbruſt
chwimmen 200 Meter 1 Rademacher Hellas

jdeburg 50,4 Weltrekord Damenlagenſtaffel
eter 1 Bund Duisburger Schwim

merinnen 26 4 Juniorlagenſtaffel 4mal
50 Meter 1 S V Rheydt 28,2 2 Gelſenkirchen 04
Seniorſtreckentauchen 50 Meter l Offermannm

ball Ohligſer S V gegen Duisburg 98 2
Damenbruſt 100 Meter 1 H Caſtor Duisburg

42,2 2 A Fiſcher Duisburg II Seniorſchwim
men 100 Meler 1 Buſch Oberhauſen 19,2
Seniorſtaffel 3mal 100 Meter 1 Ruhrort 09

Wettſchwimmens
mWelt

Der zweite Tag des Ruhrorter
ſchloß ſich dem erſten würdig an Ein weiterer
rekord bildete die Krone des Tages
der jugendliche Dingeldey Darmſtadt der im
Meter Seiteſchwimmen mit 12 eine neue Welthöchſt

Diesmal war es
100 mund v Preußens Aj F

e

Tot 46 Pl 18 33 32 10 10 Teün Luttt
Preis 1 Frhr v Lüttwitz 8j br W Flirt
2 Rittm Krügers a dbr W Türmer Beſ 3
Herrmanns a br W Findling Fr Hanebech 4
L Behrends 61 F W Flieger Staeck Tot 60
15 20 77 13 10 17 Teiln Deranga Prei
1 Frhr v Buddenbrocks 7j Sch St Lichtnelke Beſ

2 O Caminnecis a R St Derana Beſ 3 3 Es
Regts 4 a R W Papſt Unterwachtm Lange

1 Hptm Brunners a br W Siegfried Lt Schwab
Tot 62 Pl 12 11 20 12 10 11 Teiln Kampf
geſell Preis 1 A Langes 6j F W Ajax III
Staeck 2 Fr Göbels a F W Goldjunge OH
r a m g d W Goliath BeſFrhr v Bonnet R H Herzog AlbrechtTot 138 PI 29 29 17 54 14 Teiln el

Der zweite Tag Preis von Oſtpreußen
Materialprüfung für Reitpferde Kl 1 H Plates

tj F H Prinz Chriſtian Michel 2 nz Sigis
W Siegfried XII 3 Ver

einigt oſtpr Pferdezüchter Jnſterburger Tatterſalls 4
br W Tank 9 Teiln Eignungsprüfung fürleiſtung ſchuf Die holländiſche Mannſchaft von De

jonge Kampion Amſterdam erfüllte ihre Meldungen
nur im Waſſerballſpiel Sie gewannen gegen den
Veranſtalter Ruhrort 09 mit 5 Die Ergeb
niſſe J Seniorbruſtſtaffel 3mal 100 Meter 1 Rhe
nus Köln 14,8 I Seniorſeite 100 Meter1 Dingeldey Darmſtadt 12 Weltrekord
2, E Dahlem Ruhrort Damenſchwimmen 100
Meter 1 E Rehborn Bochum 29,6 I Senior

Khenus Köln 53
Seniorbruſt 100 Meterſpringen 1 Plumans2 Kaſperowski Gladbeck

1 Rademacher Magdebarrg 19,4 2 Reimann
Breslau Kurze Strecke 50 Meter 1 Nobis
Köln 29,4 Sek I kurze Strecke 100 Meter 1 Da g
lem Ruhrort 06,4 2 Eitner Bremen 06,8
Damenbruſtſtaffel 4mal 100 Meter l
Damen V 12,2 Waſſerball De jonge
Kampion Amſteram gegen Ruhrort 09 5

II Seniorbruſtſchwimmen 50 Meter 1 E Verſe
Mühlheim 36,8 Sek Damenrücken 50 Meter
1 Fiſcher Duisburg 41,8 I Seniorſchwim
men 200 Meter 1 E Dahlem Ruhrort 09 34,8
2 Rademacher Magdeburg l Seniorbruſtſtaffel
3mal 50 Meter 1 Rhenus Köln 51 II Se
niorlagenſtaffel 4mal 50 Meter 1 J Mülheimer
S V 19,2 II Seniorbruftſtaffel 4mal 50 Meter
1 Mülheimer S V 2r87,8 Vereinsmehrkampf
1 Rhenus Köln 748 P Einzelmehrkampf
1 Plumans RhenusKöln 20,4 P

Hockey
Das Vorrundenſpiel um den Frankfurter Silberſchild

zwiſchen den repräſentativen Hockeymannſchaften von Mittel
und Südoſtdeutſchland gelangte am Sonntag in Breslau zur
Entſcheidung Die Mitteldeutſchen waren überlegen und ver
legten das Spiel in die Hälfte des m Bei der Pauſe
führten ſie mit 3 1 Nach dem Wechſel wurde Mittel
deutſchland noch überlegener und erzielbe zwei weitere Tore
denen der Gegner nichts entgegenzuſetzen hatte Mitteldeutſch
land gewann ſomit mit 5 1

Duisburger

f machten

Die Berliner Hockeyſpiele brachten am Sonntag
teilweiſe überraſchende Reſultate Jn der Liga
klaſſe endete die Begegnung zwiſchen dem Berliner
Sportklub
einem überlegenen Sieg des B S C von 1
dagegen vermochte der B F C Preußen gegen V f
V Teutonia nur unentſchieden 1 zu ſpielen Das

und den Neuköllner Sportfreunden mit

Treffen zwiſchen V f L 58 und T H E 99 entſchied
erſterer mit 1 zu ſeinen Gunſten Jn der erſten
Klaſſe war der Turn und Sportverein Zehlendorf
über den mit Erſatz antretenden S Charlottenburg

0 0 ſiegreich Die Potsdamer Sportfreunde und
der B B CE Brandenburg ſpielten 0 während der
Lübeckſche Turnverein den B T S V 50 Hockeyunion
mit 1 1 ſchlug Das Treffen zwiſchen Turner

ſchaft Schöneberg und Berl Turnerſchaft wurde bei
dem Stande 1 für letztere kurz vor Halbzeit wegen
Spielunfähigkeit des Platzes abgebrochen

Berliner Hockeyſpieler in Bremen ſiegreich Der Ber
liner Ligameiſter B S V 92 weilte am Sonntag in Bremen
und trat gegen den ſpielſtarken Klub zur Vahr zum Hockey
ſpiel an Die Berliner konnten einen ſchönen Sieg von 5 4
3 1 erringen

Traberpremiere in Mariendorf
Einen Tag früher als im Vorjahre wurde am

Sonntag die deutſche Trabrennzeit 1922
Altonager Rennklub auf der Bahn in Mariendorf aus
der Taufe gehoben Die einzelnen Rennen waren ſtark
beſtritten Die Hekden des Tages waren A Freundt
und G Neuenfeld die je zwei Rennen gewannen

Die Ergebniſſe Eröffnung 17 000 1600
Meter 1 F Reimanns Cavatine A Freundt 2 Miß Gre
gor 3 Ringer Tot 23 Pl 13 15 20 F Fred Wilkes jr
Long Nunchen Zukunft Morganat Jrrfahrt Ueberl
15 6 Lg BegrüS ung s 21000 1800 Mtr1 Abt 1 M Liſſaus Pique G Neuenfeld 2 Pechnelke
3 Muhamed Tot 27 Pl 14 16 30 F Ehrenmann Dop
pelgänger Friedensbote I Dardanella Long Eugen
Ueberl 2 Lg II Abt 1 Stall Richardsburgs Wil
helmina A Freund 2 Wagehals 3 Dünaburg Tot 77
Pl 19 18 21 F Balkan I Verdun Draufgänger IIWeidmüller Dr Atinger Sehr Licht 1 Lg März
Rennen 17000 1800 Meter 1 O Kopraſchs Cybina
Beſ 2 Pikantrieſe 3 Nil Tot 60 Pl 19 15 23 F
Holſteiner Brünhilde III Wittekind Allertony Hinden
burg II Handſtreich Dr Preßbourg Hartenfels

Preis von Altona 34 000 2000 Mtr
1 Geſt Germanias Eilzug G Neuenſfeld 2 Manteuffel
3 Prachtmädel Tot 77 Pl 21 18 21

4 Ebert

ſiegreich gegen Dykoſt bezw Vrolik die in je

Zu gpferde 1 Hptm a D v Kehlers 7j F H
Hubertus H v Kehler 2 Fr Valentins a br St
Polka S Woltmann 3 Rittm Frhr v Bonnets 61
R H Herzog Albrecht Fr v Bonnet 4 Telln
Preis des Reitklubs Sand TDreſſurprütfung
leichte Kl 1 Rittm a D Rudloffs 81 F W Sonnen
ſtrahl II Czerannowski 2 Prinz Fr Sigismund v
Preußens 7j br W Preußenſtolz Beſ 3 Fr A
v Stumms a R St Wieble Frhr v Süßkind
Schwendt 4 W M Menzels R W Erfolg Frl
H Menzel 27 Teiln Einigungsprüfungfür
Zugpferde Kl 1 F Lampe Vlſchers a F W
Zitrot Rittm v Willich 2 Turnierſtall Steinbecks
4j br W Bodo II E Leſſing 3 desſ a F W Triſtan
E Leſſing 4 Teiln Klaſſe O 1 H R Brinns Aj
F St Mabel Wrobel 2 Fr A Bings a F StTiger Tilly F Woltmann 2 Teiln Preis von
Oſtpreußen Materialprüfung für Reitpferde
1 Oberſt v Schlebrügges 5j br H Poker Maj Meyer

Fr H Wagners 5j F W Helianth Stellm Speer
Holtzs 5j F H Anklang Maj Schmidt 4 Glahns

5j br W Kohinoor Beſ 20 Teiln HeeresJagdſpringen 1 1 Komp NachrAbt 3 a R W
Orkan Wachtm Pergandt 2 3 Esk RRegts 9 g
F St Nelly Oberwachtm Röttger 3 Ausb Est R
Regts 4 a dbr W Remus Wachtm Grell 4 Ausd
Esk RRegts 3 a br St Schalmei Wa Arend40 Teiln Wagen

F

9

95

Eröffnungsradrennen anf der Berliner OlympiabaDie erſten diesjährigen Radrennen auf offenen Bahnen gen

am Sonntag auf der Olympiabahn in Berlin vor ſich Jm
Mittelpunkt des Intereſſes ſtand der erſte Start von Hahn
als Dauerfahrer Dieſer junge talentierte Fahrer führte ſich
auch als Steher gut ein und brachte nach ſchönem Fahren das
erſte Dauerrennen über 10 Kilometer und das zweite üder
40 Kilometer an ſich Nach ihm war Stellbrink der beſte
Mann der im 25 Kilometer Rennen Kuſchkow Hahn Ebert
und Walthour auf die Plätze verwies Unter den Fliegern

ſich Schwab und Hoffmann beſonders bemerkbar
Das Hauptfahren das in zwei Läufen ausgefahren wurde
ſah beide als Sieger und auch im Tandemfahren ſicherten
ſie ſich den erſten Platz Die Ergebniſſe Hauptfahren
1 Lauf 1 Schwab 2 Kendelbacher 3 Krahner 2 Lauf
1 Hoffmann 2 Otto Tietz 3 Müller Tandemfahren
l Schwab Hoffmann 2 Krahner Petri Schulz
Neinas Dauerrennen 10 Kilometer 1 Hahn 10 21,6
2 Stellbrink 20 Meter 3 Kuſchkow 340 Meter 4 Ebert
2510 Meter 5 Walthour geſtürzt 25 Kilometer 1 Stell
brink 22 46 2 Kuſchkow 70 Meter 3 Hahn 350 Meter1070 Meter 5 Walthour 5980 Meter zurück
40 Kilometer 1 Hahn 36 656,3 2 Stellbrink 40 Meter
3 Walthour 100 Meter 4 Kuſchkow 350 Meter 5 Ebert

rer zurück Prämienfahren 1 Rudel 2 Behrend
Am

Der Länderkampf im Boxen Bayern T
ſlowakei der in München zum Austrag kam
mit dem Siege der bayriſchen Mannſchaft Hirſch
berger und Huber verteidigten die bayriſchen Farben

haRunden nach Punkten unterlagen, W Spörl
gegen den Münchener Götz in 2 Runden

Das Newyorker Sechstagerennen das am 6 März
unter Beteiligung des deutſchen Paares Rütt Krupkat

ſeinen r nimmt wird von 16 Mannſchaften be
ſtritten

durch den

ſtrit Zu den bereits bekanntgegebenen 15 Mann
ten kommt noch das amerikaniſche Paar Taylor

Kaiſer

ODeffentliche Wetter Anſage für den 7 März

Sehr leicht

Zinneiſt wolkig mild zeitweiſe Regen

Waſſerftände
Budweis von geſtern Mellnik von geſternFrag Leitmeritz 5 sJungbunzlau n Aufſſige Dresden 120Düben p orgau von heSrochlitz 290 Wittenberg 409 von n
Trotha Roßlan 410 von beuteBernburg 306 von heute Aken 429 von geſternCalbe P 236 Barby 455 von heuteGri er 31 Da d i von geſtGriz 8 angermünde 481 vonBrandenb O P v geſt Wittenberge Fern

P NVönchen DRathenow O Dömitz 817g ls u z S eſtes 397 aHavelberg 318 von geſtern BoizenburgPardubitz Hohnodorf a vbekern
Brandeis Weißenſels 232 von heuteLibanon

Crocus Artatlan Cleo Kuſer Araber Monarchiſt Clara
Bingen Sehr leicht 2 Lg Preis von Ottenſen
17 000 1600 Mtr 1 Geſt Dammsbrücks Longobarde
Großmann 2 Kopernika 3 M P Tot 15 Pl 12 20

24 F Heidemann Clärchen M Pedra Spartakus
Jalus I Federnelke Hanſt Patchen Jſtria Leicht 3 Lg

Preis von Lurup 21000 1800 Mtr 1 JWeddigen 3 Faf
ner I Tot 52 Pl 30 57 82 F Jmperator Glücksdirndl
Queckſilber I Fanſt II Paul B Harald I
Colonel Dillon Barde Erbtochter Lorbeero Martkſtein
Kampf 1 Lg Wiederſehen 28 000 Mark
1800 Meter 1 F Baſtels Aktionär W Freundt 2 Kuſer
trud 3 Matador Tot 95 Pl 27 52 16 F AlbanierCarla Vallſpieler Joſef Fenerwehr Künſtler Zufall
Sehr leicht 1 Lg

Berliner Reit und Springturnier
einbeitenden Hubertuspreis waren alle Wettbewerbe
ſtark beſetzt ſpannendſte Prüfung Abends
war der Luttine Preis in dem drei Pferde ohne Fehler
den Kurs abſolvierten Nachſtehend die Ergebniſſe
Hubertus Preis 1 Maj Gottſchalks 6j br St
Diana III A Staeck 2 Amtsrat Lüttichs j F St

Bis auf den

Die des
Heuſchrecke Eſche 3 E Punges br St Sarotti

Zt Metzſch Tot 22 Pl 15 23 10 4 Teiln
Dohna Preis 1 Frl Klefſels a F St Erika II
H Kreißig 2, v Wietersheims 8f br St Brun

rei Poſeidon
Düſſeldorf 37,5 P 2 Kolter Duisburger D S Tot 126 Pl 27 29 23 10

rech
St an

hilde II Beſ 3 Lt Körners a br W Pallaſch Beſ
10 Teiin ullaPreis 1 Rittm Newigers a R W Quirinal Beſ

A Es Regts 9 a u Urſus erwacht mA Pol Dt Stephan a F S Oida Deſ

eriegsfreiwilliger

richten General Axz umfaßt

Zarte weiße haut lihls
es tägl Gebrau er ſei Mijrrholin SeifeJahren glänzend bewährten

Wer an Hühneraugen leidet O
hüte ſich mit dem Meſſer zu ſchneiden Völlt adabei erſtaunlich ſchnell wirkend iſt das in allen t Sie
und e re Hühnerangen Lebewohl rendHKornhaut auf der Sohle durch LebewohlScheiben verblüſfend ſchnell entfernt wird Kein e e
kein Feſtkleben am Strumpf Blechdoſe unDrogerjen Germanig Drogerie Gr Ulrichſtr 51 Heim
a o 39 erſtr e rerMarkt 4 en Drogertie Kohlſchütterſtr 1Drogerte bhon aſtusſtr 49 eng

Beyrich Greve HaltOr Steinetr H Jeleghon 244 Gegr aAuskunttel Auskünfte über Vermögero Va

en milien Gabehnfts u Privatm Vverhüäftnisse auf alle Piatae Reetehtive obnchtongen u Krmittelunge
T aller Art atreng dieret 225rn Beschaffungvu Reweinmaterial
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e ender Welt erreg ten die Stände unſerer Halliſchen

S 6 e 1922e e e Sdustrie auf ger Leipziger Messe
Auf der Lei pziger Meſſe der größten Handelsmeſſe ine beſondere Ner euheit die bei allen Muſitfreunden jgengroßhandlung vertreten Die Erzeugniſſe wirtſchaftliche Vedeutung Nicht nur im Ausland und

und Fachleuten großes Aufſehen erregte ſtellt unſere dieſer altbekannten Firma werden nach allen Ländern im ganzen Deutſchen Reich ſondern vor allem auch in
Jnduſtrie durch ihre hervorragende Qualitätsware halliſche Pianoſörte Fabrik C Richard Ritter der Welt geliefert Viele Apotheken und Drogerien Mitteldeutſchland ſind zahlreiche Ahrensſche
die größte Aufmerlſamkeit der Befucher Ein Beweis Co Halle auf der Meſſe aus Jn dem nimmer im Auslande ſind von Wilhelm Kathe in Halle ein Schnellſchlagpreſſen in Tätigkeit
für die Leiſtungsfähigteit unſerer heimiſchen Jnduſtrie raſtenden Bemühen ſich den jeweiligen Zeitverhält gerichtet worden Zur Meſſe bringt unſere halliſche es ſein daß dieſe Preſſen

Von Intereſſe dürfte
auch bei der Siedlung

iſt daß üben 100 a Firmen auf der niſſen anzu paſſe n hat ſich C Rich Ritter entſchloſſen Firma wieder einige neue pharmazeutiſche Speziali Neu Halle die an der Heide entſtehen ſoll indiesjährigen Früh eſſe ausgeſtellt haben eine patentierte Neuheit ein St tutzkl avier in ihre täten die bei den Einkäufern dem größten Intereſſe be Anwendung kommen
Hochkonjunktur he n ſchte auf der Tertilmeſſe Fabrikation aufzunehmen Jnfolge der anhaltenden gegnen dürften

e ere halliſche Fir Otto Schult Teuerung auf n C t tHie r konnte unſere ſche na L Otto Schulhz erung auf allen Gebieten m ußte ſo manches junge Die Firma F Herbſt u Co Halle iſt als die der Hauptinduſtrien unſerer
Baumwollwarengro h a n dl u n Wäſ ch e Ehep iar ſo manche Familie den brennenden Wunſch älteſte und größte Spezialfabrik in modernen Bäckerei Ständen dieſer Branche
und Schürzenfabrik in a m G chäftszweigen

Die Bäckereimaſchineninduſtrie iſt bekanntſich eine

Stadt Unter den
ein Sigpier z u beſitzen zur rückſte len Dieſem Zuſtand maſchinen gegr 1874 auch dieſes Jahr wieder in M Marx Co S aite widher verehgee n

über regſte Nachfrage und größte itereſſe derich en macht Ritters neues Stutzklavier ein Ende Das Jn Halle VII vertreten Neben ihren weltberühmten ſehen Die Firma ſtellt Miſch und Knetmaſchin
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Halle den 6 März 1922

reSchädlinge
Lie in der Tier und Pflanzenwelt ſo gibt es auch

n er menſchlichen Geſellſchaft Einzelweſen die einen
aſteiligen oder verderblichen Einfluß auf ihre Um
ung ausüben und deshalb kurzweg als Schädlinge

beeichnet werden können Es würde wenig nützen
wan man ſich darauf beſchränken wollte über ihre
Rekſichtsloſigkeit und Selbſtſucht zu ſchelten und zu
gen man muß überlegen wie man ihnen am wirk
ſaiſten entgegenzutreten vermag und den Schaden ver
hidern oder einzuſchränken der von ihnen der Allge
minheit droht Dazu gehört daß man ihre Art und
jhe Beſonderheiten in der Vernichtung oder Beein
rchtigung von Werten erkennt

Der Maßſtab den wir anlegen ergibt ſich aus den
Pecken den unſere Darſtellung verfolgt wer die Ge
ſeſchaft vom verderblichen Tun und Treiben ſchützen
vl der wird güt run ſich zu überlegen auf welche
Liſe der geübte Schaden hervorgerufen wird
Geichgültige deſſen ſtumpfſinnige Auffaſſung ihn
nt zur Höhe eines Ueberblickes und eines ſelbſtän
dien Urteils erhebt iſt zwar ein arger Sünder und er
bediente es eigentlich klaum daß man ihm dieſelben
zſntlichen Rechte zugeſteht wie dem eifrigen Staats
brger der ſich feiner Pflicht voll bewußt iſt Aber der
Zpaden der bei gänzlicher Ausſchaltung von vielen
Zuſenden aus dem Getriebe des Stagats und Ge
windelebens entſtände wenn man die Hoffnung auf

Dere

Llehrung Anregung und bürgerkundliche Erziehung
erfach aufgäbe iſt doch weit größer und ſo würde
nun es nicht verantworten können wenn man die Par

t der Nichtwähler zur Strafe für ihre törichte Enthal
ſmkeit dauernd aus der Liſte ſtriche Auch die ewig
nzufriedenen die Nörgler und Beſſerwiſſer
uß man mit in den Kauf nehmen und darf ihr Ge
wätz nicht vagiſch auffaſſen Es gibt allmählich
imer mehr Leute die es auf ſeinen wahren Wert ein
ſchätzen gelernt haben weil ein verſtundiger brauch
rer Vorſchlag oder eine ehrliche Bereitſchaft zur Mit
beit von den Bierbankrednern den Eingeſandtſchrei
rn und den Leuten die alles gleich geſagt haben
icht zu erwarten iſt

Schlimmer ſteht es ſchon mit den Arbeits
heuen den Müßiggängern Tagedieben und Ver
hwendern für die in unſerer ſchwierigen Zeit des
iederaufbaues und er völkiſchen Not eigentlich kein
aum im Vaterlande iſt Mögen ſie unbemittelt oder
mittelt ſein mag die Erwerbsloſenfürſorge oder die
rabdrückung unſerer Valua durch rückſichtsloſen An
uf aus ländiſcher Luxuswaren ihr Feld vedeuten
ts gereichen ſie unſerer Volkswirtſchaft zum Nachteil
eil ſie nicht das Schaffen ſondern das Vernichten von
erten gewohnheitsmäßig betreiben Hier muß die
ziehung der Geſamtheit einſetzen indem die Schäd
ige gebührend an den Pranger geſtellt und nicht in
rer Lebensführung noch beſtärkt werden
Jn gleicher Richtung aber ſchon mit ſtrafrechtlichem

nſchlag bewegen ſich die Wucherer
ſeiber und Schieber an denen leider in Deutſch
nd kei Mangel iſt und denen die Reichsregierung
uerdizgs wieder mit Hilfe der Preisprüfungsaus

Preis

jüſſo unter Zuziehung von Sachverſtändigen aus Er
er Händler und Verbraucherkreiſen auf den Leib
ſchen will Nur durch ſehr hohe Strafen und Verfall
clärungen läßt ſich etwas erreichen Die bisherigen
robachtungen haben aber gezeigt daß mit einigen
Asnahmen das kräftige Zugreiſfen ſich auf außer
gventlich ſchwere Fälle beſchränkt während bei Preis
ſgeritngen mittleren Umfanges leicht die allgemeine
gung des Marktes zur Aufwärtsbewegung als
tſchuldigung gilt Die Auffaſſung daß es nicht auf
d Selbſtkoſten ſondern auf den ſonſt üblich geworde
m wenn auch noch ſo ſehr hinaufgeſchraubten Ver
kifspreis ankbomme und daß der einzelne Händler
it dem Markte gehen müſſe iſt ſo weit verbreitet

die Stagtsanwaltſchaft und die Gerichte nur ſehr
ihſam dagegen anzukämpfen imſtande ſind Und doch
uft ſich auf dieſem Gebiete im Volke eine Menge von
willen und Verbitterung an die nach Entladung
bangt und ſich ſchließlich wenn die Behörden die er
fſte Abhilfe nicht durchſetzen in bedauerlichen Not
ußregeln Luft macht
Die Gallerie von Mitbürgern wie ſie

ſlen würde der Vollſtändigkeit entbehren wenn wir
Steuerdrückeberger unerwähnt ließen die

e auf verſchmitzte Weiſe verſtehen dem Geſetz ein
hnippchen zu ſchlagen und bei denen bald ein raſcher
rfenthaltswechſel ein wiederholtes Abmelden des
ohnſitzes und ein unſtätes Nomadenleben in Gaſt

nicht ſein

luſern und Fremdenheimen bald das Verſchieben von
pitalien Wertgegenſtänden Sammlungen u dergl
z Ausland oder das Verſteckthalten und Verſchweigen
ies Beſitzes und Einkommens eine Rolle ſpielt Als
w etwa drei Jahrzehnten die erſten Steuererklärungen
ftauchten da fehlte es nicht an Zweiflern und an
Ißtrauiſchen aber es ging doch ein großer Zug von
rlichdeit durch das Volk weil faſt jeder das Gefühl
d Verantwortlichkeit für ſeine Angaben hatte Heute
dieſe natürliche Empfindung leider bei manchen arg
geſtumpft und die Höhe der Steuerſätze verlockt zu
kigehungen der verſchiedenſten Art Dennoch muß es
c dieſer Stelle offen ausgeſprochen werden wie ver
rrflich und erbärmlich die Hinterziehung von Steuern
genüber einem Gemeindeweſen iſt das wie das
iſerige in Reich Staat und Gemeinde mit der
Nnanznot ringt Jedermann hat heute ſeine Sorgen

i Kampfe ums Daſein aber niemand mehr als die
öentlichen Körperſchaften und wer ihnen das Weſetz
le vorenthält der verdient nicht der Rechte teilhaftig
zwerden die von ihnen ausgehen und die Grundlage
fi die Wahlen und die Wählbarkeit bilden
Am wenigſten iſt es zu verſtehen daß man Leute

d ſich den natürlichſten Pflichten der Ernäh
rn g gegen ihre nächſten Angehörigen entziehen und
d Gemeinde zum Eingreifen im Wege der öffentlichen
menpflege nötigen nicht ſchärfer trifft ſowohl das
rafrecht wie das Verwaltungszwangsverfahren durch
hun oder Geyaltsbeſchlagnahmen Pfändung uſw
ar auch der Verluſt des Wahlrechs wegen gemein
ädlichen Verhaltens bedarf gegenüber ſolchen Per
ten unbedingt des Ausbaues und der Verbeſſerung
ait man eine raſch zuverläſſig und empfindlich wir
de Waffe gegen ſie erhält und damit es ihnen nicht
nglich iſt durch allerlei Winkelzüge der drohenden Er
fung auszuweichen und der gegen ſie vorgehenden
menbehörde noch Weiterungen und Prozeßkoſten zu

vurſachen
Wir leben in einem Rechtsſtaate Willkür und

elbſthilfe ſind grundſätzlich ausgeſchloſſen aber das
ſthalten von geſetzmäßigen Verfahren darf nicht zur
rknöcherung und zum tatenloſen Geſchehenlaſſen
hren Der Staat hat die Pflicht ſich gegen Schäd
lge zu verteidigen en kiwr er darf ſie nicht Herr werden und über die Staats
omung triumphieren laſſen

Deutſche Welt und Lebensanſchauung

Geſtern vormittag ſprach im T Lichtſpielhaus
d Stadler Berlin auf Veranlaſſung des Stahl
hens über Deutſche Welt und Lebensanſchauung

kr gab zunächſt ein Bild vom Ausbruch des Krie
wie ſich ber Krieg zunächſt als ein defenſives

gen pielt habe Hier habe man ſo recht das

Er wird ſie nie ausrotten können

deutſche Weſen das Nationalbewußtſein des Deutſchen
lennen gelernt wie es feſt erſtarkt war in dem Willen
zur Tat und zum Siege Geiſtig bedeutende Männer
hätten ſich in den Tagen des Kriegsbeginnes vor die
Aufgabe geſtellt dies deutſche Weſen zu ergründen
und es ſei viel darüber geſchrieben Aber die Reſultate
dieſer Unterſuchungen wären nur ſchwach Man
wußte daß das deutſche Weſen die deutſche politiſche
Art ganz im Gegenſatz zu dem Volleweſen des Weſten
ſtand Das griffen unſere weſtlichen Nachbarn auf
und verſuchten allmählich unſere geiſtige Hnnenfront
zu erſchüttern und ihr den Nährboden zu nehmen Sie
machten uns den Vorwurf des übertriebenen Milita
rismus und daß wir nicht ſortſchrittlich ſondern rück
ſtändig wären So begann bei uns eine Erſchütterung
des Willens des Willens zur Macht und zum Siege
Man habe geglaubt ſich der Weltanſchauung des
Weſtens anpaſſen zu müſſen Der Hunger der ganze
Nervenzuſammenbruch hälten dann noch das ihrige ge
tan ſo daß wir in eine Revolte gerieten nicht aber
im Wollen ſondern im Nichtwollen Dann ſei die Re
volution gekommen Wohl hätten auch England
Frankreich ihre Revolutionen durchgemacht aber die
Führer dieſer Bewegungen ſeien blutechte Engländer
und Franzoſen geweſen Die deutſche Rewolution hätte
als hre Helden einmal Wilſon und dann Lenin
Es vprallten ſo zwei Richtungen aufeinander die das

Volk ſchließlich in den Bürgerkrieg getrieben
Der Zuſammenbruch war da Nicht lebe nun
Zer Zuſammenbruch war da Nicht

mehr der Machttrieb der Hohen
zollern nicht Staatsgeſinnung
Beamtentums das

deutſche
hätten
hatten
lebe nun

dic desnach außen ſondern finde nur für innere Unruhen
Verwendung Kein Funke von Bismarcks Geiſt lebe
heute noch Es fehle die ganze Volksſeele der ſtarke
Trieb zum Staat

Aber doch ſeien im deutſchen Volke noch Mächte
und es ſei auch heute noch ſichtbar der Wille zum Staat
Redner gab dann ein Bild von den Jahren 1918 1921
wie von rechts und links dieſe Mächte dieſes Wollen
zum Herrſchen aufgekommen in ſchrofſen Gegenſatz zu
einander getreten ſeien und ſich im gegenſeitigen
Kampfe vernichtet hätten Dann ſei eine Ermüdung
eingetreten 1919 wurde der Staat von Weimar ge
boren 1920 ſei er erledigt durch die Machtbewegung
des Kapp Purſches Doch auch dieſe Bewegung ſei ab
getan und wir hätten einen Staat ohne Willen Es
fehle der Wille im Parlament und die Angſt vor
Frankreich und England herrſche in ihm vor Eine
Erfüllungspolitik werde getrieben die für einen Staat
Selbſtmord werden kann Aber unſer Volk greife all
mählich zur Selbſthilſe Heute ſchon finde man auch
im deutſchen Proletariat nationales Wollen auf wirt
ſchaftlichem und politiſchem Gebiete Jn der Landwirt
ſchaft zeige ſich der eiſerne Lebenswille und keine Be
wegung ſei ſo ſtark wie gerade die in der deutſchen
Land wirtſchaft Es müſſe wieder Geiſt in das Par
lament kommen Das deutſche Volk müſſe und würde
ſich wieder auf ſich ſelbſt beſinnen auf ſeine National
ehre Aus der deutſchen Tat und der Seelenleidenſchaft
müſſe der Staat entſtehen Deutſche Männer müßten
erwachen zum Willen zur Macht

Die Verſammlung die nicht beſonders ſtark be
ſucht war dankte dem Redner und ſpendete ihm reichen
Beifall

Publikum und Poſt Die mannigfachen Angriffe
gegen die Poſtverwaltung führt der Reichspoſtminiſter
jetzt in einer Verfügung an ſein Bereich darauf zurück
daß das Publikum vielfach von den poſtdienſtlichen Ein
richtungen kein zutreffendes Bild beſitze und deshalb
die Verhältniſſe im Poſtdienſt nicht richtig beurteilen
könne Es ſcheine als ob dieſe mangelnde Vertrautheit
mit dem Poſtdienſt dadurch begünſtigt worden ſei daß
die leitenden Stellen wegen der erwellerten Aufgaben
der letzten Jahre nicht immer die nötige Zeit gefunden
haben die enge Fühlung zwiſchen Verwaltung und
Publitum wie früher zu pflegen Der Reichsminiſter
bringt deshalb in Erinnerung daß es Pflicht aller
leitenden Stellen iſt mit den maßgebenden Perſonen
des geſamten Wirtſchaftslebens dauernd in perſönlicher
Verbindung zu bleiben ſowie nach Möglichkeit auf
zuklären und auszugleichen Das Publikum gewinne
ſo einen tieferen Einblick in den Poſtdienſt und könne
ihn richtiger beur teilen Der perſönliche Verkehr gebe
auch Gelegenheit Beſchwerden und Wünſche kennen zu
lernen die für den Betrieb nützlich ſein können

Eine neue Hundeſteuer Der Magiſtrat hat eine
neue Hundeſteuer zur Vorlage gebracht Einſtmals
wurde ein Hund mit 20 M beſteuert welche Steuer
aber im laufenden Etatsjahre auf 100 M erhöht
wurde Jetzt ſoll nun ſo ein vierbeiniges Weſen mit
300 M Steuer belegt werden Wer ſich zwei Hunde
hält ſoll für den zweiten 500 M zahlen Frei von der
Steuer ſollen nur die Hunde bleiben die noch ſaugen

nächſtenDie Stadtverordneten werden ſich in ihrer
Sitzung mit der Vorlage zu beſchäftigen haben

Das ſtädtiſche Gaswerk teilt mit daß für den
Monat Februar die Ausfertigung beſonderer Gasrech
nungen unterbleiben muß und die Erhebung der Gas
beträge für Februar und März gemeinſam durch die
Märzrechnung erfolgen wird

Der ſtarke Froſt dieſes Winters war Meter
in die Erde eingedrungen Ob dabei die eingemieteten
Kartoffeln und Rüben gelitten haben läßt ſich noch
nicht recht überſehen Auch die Winterſaaten haben
etwas gelitten ſie dürften ſich aber bei günſtigem
Wetter wieder erholen Die früh beſtellten Saaten ſind
beſſer entwickelt

Aus der Heide Bei der letzten Brennholzauktion
in der Dölauer Heide betrug die Taxe für den Meter
60 es wurde aber bis 300 M für den Meter ge
boten Bei den zahlreichen Bohrungen in der Heide
ſtieß man auf fetten Ton und auf Porphyr

Zur Tariſbewegung der Angeſtellten Jm St
Nikolaus fand geſtern vormittag eine interne Be
ratung der Betriebsvertrauensleute des Gewerkſchafts
bundes der Angeſtellten ſtatt Es wurde über den
gegenwärtigen Stand der TDariffrage eingehend ge
ſprochen und es ſoll nun in dieſen Tagen in den Be
trieben für oder gegen einen Streik abgeſtimmt
werden Jn einer am Mittwoch dem 15 d ſtatt
findenden Verſammlung im Volkspark ſoll das Re
ſultat der Abſtimmung bekannt gegeben werden

Zur Feſtſetzung des Milchpreiſes wird uns von
dem Verein der Landwirte und Molkereien zur
Regelung des Milchpreiſes unter Bezugnahme auf
unſere kürzlich veröffentlichte Notiz darüber geſchrieben
Der Preis für Friſchmilch wird nach einem Grundſatz
der von dem für die Feſtſetzung aus Kreiſen der Er

zeuger Molkereien Milchhandel Preisprüfunggsſtelle
Magiſtrat der Stadt Halle und Vertreter der Landwirt

ſchaftskammer gebildeten Ausſchuß angenommen iſt
beſtimmt Zur Berechnung kommt der vierwöchentliche
Durchſchnitt der Berliner amtlichen Butternotierung
deren Preiſe für den größten Teil des nördlichen und
mittleren Deutſchlands maßgebend ſind und nach
welchem ſich auch die halliſchen Marktpreiſe für Molke
reibutter richten Aus Friſchmilch kann nur erſtklaſſige
Butterhergeſtellt werden weshalb der Marktpreis für
Bauernbutter nicht in Frage kommen kann Decx Milch
preis iſt gegenüber der letzen Friedenszeit von 24 Pfg
auf 5,60 M geſtiegen mithin rund auf das 23fache
Die Errechnung des Friſchmilchpreiſes nach dem
zehnten Teil des Nettobutterpreiſes beruht auf Er
ſahrungsſätzen im Molkereifach

Jn ver Gewerkſchaft deutſcher Volkslehrer Orts
gruppe Halle Umgegend ſprach Herr Hauvehrer

und

er ſei nicht mehr ein Machtfaktor

Völkel Peißen in der Börſe hier eingehend und unter
großem Beifall über das Programm und über die
Satzungen der Gewerkſchaft deutſcher Volkslehrer und
Lehrerinnen deren Verbandstag am 19 und 20 April

in Hannover ſtattfindet Jm geſchäftlichen Tell gedachte
der Vorſitzende u a des verſtorbenen Hauptlehrers in
Ruhe Braune Canena der ein Mitbegründer des Ver
eins geweſen iſt

Reifeprüſfungen Am Stadtgymnaſium
fand am 3 d M unter Vorſitz des Herrn Oberregie
rungsrats Dr Waßner die Reifeprüfung der Oſter
Abiturienten ſtatt Dieſe beſtanden ſämtlich und zwar
die drei erſtgenannten unter Erlaß der mündlichen

Prüfung Werner Hochheim Medizin Kurt Sander
Bankfach Adalbert Schneider Seeoffizier Rudolf
Jahn Vankfach Gerhard Lohoff Bankfach Gerhard
Meißner Philologie Hans Schädrich Medizin
Gerhard Schmidt Jngenieur Fritz Schnelle Kunſt

cwerbe Alfons Thiele katholiſche Theologie Am
Mittwoch dem 1 März fand an der hieſigen ſtädt
Oberrealſchule die Reifeprüfung ſtatt Alle neun
zugelaſſenen Oberprimaner beſtanden das Abitur und
zwar Boncke Jng Carl Jng Götze Staats
dienſt Heinicke Fiandelsfach Heerhartz Marine
Koch Kunſtgewerbe Molly Jng Riecke Chemie
Vierweg Jng Die vier geſperrtgedruckten wur
den von der mündlichen Prüfung befreit

Der Traum vom Glück die im vorigen Sommer am Ber
liner Wallner Thegater uraufgeführte Operette ift am Sonn
abend kräftig beklatſcht und belacht im Operetten Theater
eingezogen Der Verfaſſer Ed v d Becke iſt ſelbſt Schau
ſpieler und es iſt daher begreiflich daß er mehr Wert auf
gute Rollen als auf eine große Handlung legt Das ganze
Stück iſt eine leichte doch harmoniſch ſtilvolle Altberliner
Komödie Es gibt einen Ausflug in ein altes längſt ver
geſſenes Berlin um das Jahre 1834 herum das weder Nerven
noch Eile kannte Wenn der Vorhang ſich hebt weht uns aus

dem Koloniglwarengeſchäft des Herrn Pfeffer wo Fritze Leh
mann unter tieſen Bücklingen Heringe verkauft eine Lawendel

atmoſphäre entgegen Und eine Liebesgeſchichte hebt an um
ſchimmert von der Anmut längſt verklungener idylliſcher und

verſtaubter Zeiten Natürlich darf auch die ſelbſtbewußte Kalt
kmäuzigkeit und Schnoddrigkeit des Urberliners nicht fehlen
in der Figur des pfiffigen und geriſſenen Kolporteurs
Leider wurde der Komödienſtil nur zur kleinen Hälfte erfüllt
weil Martin Knopf der Muſikmacher die Handlung
durch Tänze und allerlei Allotria Stückchen zerriſſen hat
Sogar ein Vorſtoß ins Exotiſch mexikaniſche wurde unfer

nommen wie ja unſere heutigen Operettenkomponiſten über
haupt für die modernen Tänze aus der Niggerei und aus
dem Apachentum neue ſchlagkräftige geriſſene geſtoßene
ſtampfende und ſynkopiſche Takte gefunden haben Anſonſten
herrſcht aber auch in dieſer Operette der ſchönſte Kommnnis

mus Einer nimmt vom andern was er braucht Der neuen
Berliner Beſcherung wurde eine mäßige Wiedergabe zuteil
manches war zu ſehr auf den Poſſenſtil geſtimmt laut und

grobſchlächtig Auch die Darſtellung mit Ausnahme Schurs
der einen ergötzlichen Peffer mimte ließ zu wünſchen Wie
ſchon einmal geſagt dem Enſemble ſind ein erſter Operetten
tenor und eine erſte Operettenſängerin nötig Dieſe Ausgabe
würde ſich ſehr bald bezahlt machen Aber ſolange ſich das
Theater hierzu nicht entſchließt dürfte ein Steigen der Vor
ſtellungen auf ein höheres künſtleriſches Niveau kaum mög
lich ſein Auch eine Operette kann künſtleriſch wirken K D

Bismarckfeier auf dem Brocken Am Sonnabend dem
1 April findet auch in dieſem Jahre eine Bismarckfeier
auf dem Brocken ſtatt Auf dem Gipfel des Berges wird
ein mächtiges Feuer bvrennen das als Wahrzeichen für künf
tige beſſere Zeiten in die Lande hinausleuchten ſoll An
meldungen zur Feier ſind zu richten an die Bismarck Feſt
leitung auf dem Brocken

Von der Straße Geſtern nachmittag wurde in den An
lagen auf den Eröllwitzer Höhen ein Kaſſenbote wegen Vor
nahme unzüchtiger Handlungen feſtgenommen Am 4 d

ſtürzte in der Kl Goſenſtraße eine Gartenmauer
infolge Baufälligkeit ein Perſonen wurden nicht verletzt

Gerichtszeitung
Strafkammer

Schwindel

Der Handlungsgehilfe Artur Bahn aus Leipzig
kam im Frühlahr v J nach Halle lernte hier am
1 Mai einen Herrn K kennen und da er in ihm einen
gutmütigen Menſchen erkannte ſo erzählte er ihm um
einen Pump anlegen zu können er habe im Dienſt bei
der Firma Lehmann in Schkeuditz 2000 M unter
ſchlaren könne aber der Beſtrafung entgehen wenn er

ſofort das Geld zurückerſtatte Tatſache war aber nur
daß er 135 M unterſchlagen hatte doch hat die Firma

gar nicht daran gedacht einen Strafantrag zu ſtellen
Durch ſeine freche Lüge erreichte er aber daß der Gut

mütige und Leichtgläubige 500 M dem Schwindler ſo
wie einen Cutaway borgte wovon er nichts wieder zu
ſehen bekam Das Gericht verurteilte den 7iwijndler
zu 9 Monaten Gefängnis

Schöffengericht
Unverbeſſerlich

wiederholt
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mann ſchen müſſe und dann davon ſprach wie
en verprügelt hat damit ſie Frieden half

ie Frau erhielt eine Geldſtrafe von 200 Mark

i

Aus der Umgebung
Der Wittenberger Luthertag

Unter ſtarker Beteiligung der evangeliſchen Kirche
des Jn und Auslandes der großen kirchlichen Ver
bände der theologiſchen Fakultäten der Kirchen u
Stadteemeinden begann am Sonnabend die feſtl
Erinnerungsfeier in Wittenberg Die erſte Anregun
zur Vierhundertjahrfeier der Rückkehr Luther
von der artburg mit der fertigen Ueberſetzu
des Neuen Teſtaments und ſeines Kampfes gegen di
Schwarmgeiſter ging von dem Führer der ſchwediſchen
evangeliſchen Kirche D Söderblom aus Am Abend
fand eine Begrüßungsfeier in der Schloßkirche ſatt
die die Grabſtätten Luthers und Melanchthons um
ſchließt Von ausländiſchen Gäſten ſprachen dabei Erz
biſchof Dr DöderblomUpſala der Däne D Jörgenſen
Kopenhegen der finniſche Biſchof Gummerus der
ungariſche Biſchof D Raffay Paſtor Junger aus der
Ukraine und Paſtor Wehrly von der deutſchen evan
geliſchen Synode in Nordamerika Jn einer Parallel
verſammlung im Volksgarten ſprachen Vertreter der
norwegiſchen eſthniſchen öſterreichiſchen holländiſchen
und der lutheriſchen Kirche in Amerika An dieſe Be
grüßunesfeiern ſchloß ſich am Sonntag ein Feſtzug
und ein Feſtgottesdienſt in der geſchmückten Stadt
kirche Luthers Predigtkirche im März 1522 Die
Staatsbehörden waren durch den preußiſchen Kultus
miniſter Dr Bölitz vertreten Biſchof D Gummerus
aus Borga Finnland hielt die Feſtpredigt J
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Hettſtedt 6 März Verhaftet und in Unter
ſuchungshaft genommen wurde der Kaſſenbote der
Elektriſchen Kleinbahn im Mansfelder Bergrevier Ru
dolf Bügener hier unter dem Verdacht der Urkunden
fälſchung des Betruges und der Unterſchlagung be
trächtlicher Geldſummen

Bitterfeld 5 März Totgedrückt wurde im
nahen Zſchorndorf der jährige Zimmergeſelle Karl
Kieſche aus Rennewitz Beim Einſturz der Zimmer
werkſtatt des Zimmermeiſters W Pobbig befand er ſich
in dem Gebäude

Sondershauſen 5 März Erfroren Ein
Holzthaleber Einwohner ſand im Loh in der Holz
thaleber Flur den ſchon längſt vermißten Uhrmacher
und Gemeindediener Baſterd aus Großbrüchter tot an
einem Gebüſch liegend auf Allem Anſchein nach über
fiel den im Schneegeſtöber vom Wege Abgekommenen
der Schlaf ſo daß er jedenfalls erfroren iſt Die Ver
mutung daß ein Raubmord vorliege entſpricht nicht
den Tatſachen Alle Uhren die er zur Reparatur mit
genommen hatte wurden bei ihm noch vorgefunden

Nordhauſen 4 März Die verhängnis
volle Zigarette Der Kaufmann Fredel Jllert
aus dem benachbarten Kleinberndten befand ſich auf der
Reiſe von Quedlinburg nach Köln Unterwegs wurde
ihm von einem Mitreiſenden eine Zigarette angeboten
nach deren Genuß er in Betäubung verflel Als er
wieder zum Bewußtſein kam merkte er die Abſicht des
Reiſenden der ihn in die Fremdenlegion verſchleppen
wollte Es gelang ihm aber mit einem Hamburger
jungen Manne dem es ebenſo ergangen zu entkommen

Naumburg 5 März Mehlſchieber Die
Strafkammer verhandelte über eine Anklage wegen
Mehlſchiebungen wider den Gaſtwirt W A ſeine Frau
Kaufmann Th den Polizeiwachtmeiſter F Sch
ſämtlich aus Weißenfels die Mühlenbeſitzer M Sch
aus Pitzſchendorf und A K aus Wiedebach A war
vom Schöffengericht in Weißenfels wegen Vergehens
gegen die Reichsgetreideverordnungen verurteilt worden
A ſuchte dies wie folgt aufzuklären B hatte eine
Brauerei auf Abbruch gekauft Beim Abbruch ſeien
etwa 40 Zentner altes Getreide in Silos und Bottichen
gefunden worden und dieſes hätte er in den Mühlen
mahlen laſſen Er hatte es aber nicht zu Schleich

empfindlich vorbeſtrafte
22jährige Schneider Willi Rabe aus Diemitz war am

10 Auguſt v J nach 2 jähriger Gefängnisſtrafe in
das Elternhaus zurückgekehrt Er war ein Tunicht

gut geblieben Zum Arbeiten zu faul ſtahl er 5 Wochen
ſpäter dem Vater 300 M
machte ſich dann aus dem Staube Gleich darauf be
ging er bei oder in Wittenberg erneut einen Einbruch

der ihm 1 Jahre Zuchthaus einbrachte Wegen der
ſchändlichen Handlung an ſeinem Vater der in Leung
ſein Brot ſchwer verdienen muß ſtand nun der Burſche
am Sonnabend vor dem hieſigen Schöffengericht Nicht

ein Fünkchen Reue war ihm anzumerken Er wurde
deshalb zu weiteren 2 Jahren Zuchthaus verurteilt

Der letzte Zahn
Frau Anna Stichling aus Gr Kugel der man das

Krankſein beſonders die Nervoſität auf den erſten Blick
anſah war mit einem Strafmandat über 500 Mark be
dacht worden weil ſie am 6 Oktober v J den Tiſchler
meiſter Griebſch bedroht hatte ihm das Meſſer in den
Leib zu rennen und weil ſie deſſen Schwiegermutter
mit einem Blecheimer den letzten Zahn aus dem Mund
geſchlagen hatte Sie fühlte ſich zu hart beſtraft und
hatte deshalb gerichtliche Entſcheidung beantragt Wie
nun die Gerichtsverhandlung erkennen ließ ſcheint ſie
ſich mit den anderen Hausbewohnern nicht gut zu
ſtehen Nach ihrer Darſtellung hatte am 5 Oktober ein
Geſelle des Tiſchlermeiſters ihr in unverſchämter Weiſe
Miſtvieh nachgerufen Dies gab den Anlaß zu dem
Exzeß am 6 Oktober Sie ſtellte an dieſem Tage den
Beleidiger zur Rede Als dieſer nun beſtritt den
Ausdruck gbraucht zu haben machte die Nervöſe einen
mächtigen Krach was andere Hausbewohner den
Meiſter und die Geſellen veranlaßte ſich darüber zu
amüſieren Auch die Schwiegermutter trat aus der
Haustür Kaum ſtand ſie aber im Türrahmen ſo er
hielt ſie von der Erregten mit einem Blecheimer zwei
Hiebe in das Geſicht wodurch ſie wie ſie vor Gericht
klagte ihren letzten Zahn verlor auch blutende Wunden

davontrug Nun der der Meiſter auf ſie ein
Da zog ſie aus ihrem Gürtel ein Küchenmeſſer hervor
um damit ſtechen Dem ſtarken Manne gelang es
jedoch der Frau das Meſſer zu entreißen und die An
greiferin zurückzuſchleudern Damit hatte der Krieg
ein Ende Die Schwienermutter wollte die Angeklagte
abſolut nicht gereizt ſondern nur geſagt haben Was
iſt denn hier ſchon wieder los Ein Zouge der durch
aus nicht auf Seiten der Angeklagten ſtand bekundete
aber daß die Alte von Hyäne geſprochen habe ehe ſie
angegriffen ſei Auch ließ die Verhandlung erkennen

daß man die Angeklagte als ſie die Auseinanderſetzung
mit dem Geſellen hatte durch Lachen ſchwer gereizt hat
Den Trumpf ſpielte allerdings ihr Gatte ein
Shrankenwärter aus der in einem Atem erſt ſchil
derte wie krank und elend ſeine Frau ſei was ſeder

mittels Einbruchs und

handelspreiſen ſondern für 3 höchſtens 4 Mark an
unbemittelte Leute abgegeben Frau A hatte das Mehl
in einem Pferdeſtalle B s verkauft Der Polizelwacht
meiſter ſollte die Perfolgung wegen Schleichhandels
unterlaſſen haben Das Urteil lautete wegen Schleich
handels gegen W A auf zwei Monate Gefängnis und
10 000 Mark Geldſtrafe gegen B wegen Beihilfe dazu
auf einen Monat Gefängnis und 3000 Mark Geldſtrafe
wegen Vergehens gegen die Reichsgetreideordnung ſoll
Frau A 2000 Mark Mühlenbeſittzer Sch 3000 Marx
bezahlen Mühlenbeſitzer K wurde wegen gleicher
Straftat zu einem Monat Gefängnis und 6000 Marf
Geldſtrafe verurteilt Polizeiwachtmeiſter Sch frei
geſprochen

Artern 4 März Hohe Pachtpreiſe Ein
Morgen Domänenland kam hier bei der Verpachtung
die unter ungeheurem Andrang erfolgte 2150 M
Für die Abtretung an einen Dritten wurden dem

et allein 7000 M außer dem Pachtpreiſe ge
oten

Vereine und Verſammlungen
Die Aufnahme von Mittetlungen unter dieſer Rubrik erfolnur gegen Bezablung Vergnſülaungsanzeigen un e

finzen an dieſer Stelle keine Aufnahme
Vortrag des Gartenbauvereins Mittwoch den 8 Mä

findet abends 8 Uhr ein Vortrag von Herrn Kaitor A Joſt
Niemberg über Jmkerei im Hörſaal des land wirtſchaftlichen
Jnſtitutes der Univerſität Ludwig Wuchererſtr 2 ſtatt Ge
legentlich dieſer Veranſtaltung werden eine Reihe von Pflan
zen verloſt Es ſei auf dieſen außerordentlich bedeutungs
vollen Vortrag über Bienenzucht ganz beſonders
gewieſen

Die Gemeinnützige Siedlungsgenoſſenſchaft Stahlhelm
ladet zu der heute Montag den 6 d abends 58 Uhr
im Nikolaus ſtattfindenden Hauptverſammlung mit Vortrag
ein Die ausgegeb Fragebogen ſind ausgefüllt mitzubringen

Die Verſammlung ehemaliger Reichswehrangehöriger
und freiwilliger Formationen findet morgen Dienstag den
7 März abends 8 Uhr im Lichtenhainer Krug Geiſt
ſtraße 47 ſtatt

Verein chem 75er Die Monatsverſammlung findet in
dieſem Monat ausnahmsweiſe Dienstag den 7 März abendss Uhr im Vereinslokal Schultheiß Merſeburgerſtr 10 L
ſtatt Tagesordnung wird in der Verſammlung bekannt
gegeben Um rege Beteiligung wird gebeten
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Berliner Straßenbahnſchmerzen

Der Haushaltplan der Berliner Straßenbahn weiſt endet erklärt Die Arbeit wird ſoſort auf genommenin der außerordentlichen Verwaltung 264,3 Millionen Der Schiedsſpru r
Mark auf die zur Erneuerung der Gleiſe und Ober
leitung ſowie zur Wiederinſtandſetzung der Wagen
dienen ſollen von denen ein Fünftel d h 500 Wagen
dauernd betriebsunfähig ſind Dieſe 264,3 Millionen
ſind in dem 1,3 Milliarden Voranſchlag der Straßen
bahn aber vollkommen ungedeckt Da dem Straßen
bahnunternehmen neues Kapital zpygeführt werden
muß erklärte man ſich auch auf ſozialiſtiſcher Seite mit
der Umwandlung der Straßenbahn in eine ſtädtiſche
Aktiengeſellſchaft einverſtanden Der Haushaltsplan für
1922 iſt auf dem Martk Tarif auſgedaut doch wurde
von der Verwaltung die Notwendigkeit betont ſchon
jetzt eine Erhöhung auf 3 bis 4 Mark ins Auge zu faſſen
da der Mark Tarif trotz günſtiger Verkehrs entwicklung
und Verminderung der Arbeiterzahl kaum zur Deckung
der erhöhten Ausgaben ausreiche Die Straßenbahn
hat nach dem vorliegenden Abſchluß im Jahre 1920
68 Millionen Verluſt gehabt am 31 Dezember 1921
waren es 98,4 Millionen

Die Bodiner Müllnöte
behandelt ein Brief unſeres dortigen Mitarbeiters
Richard Wilde in unſerer Sonnabende Nummer näher
Nachdem die vom dortigen Polizeipräſidenten den
Hausbeſitzern zum Abtransport des inſolge des Müll
kutſcherſtreiks auf den Höfen liegen gebliebenen Mülls
gewährte Friſt verſtrichen iſt ift nunmehr die Tech
niſche Nothilſe zunächſt mit 50 Geſpannen eingeſetizt
worden Jn erſter Linie ſoll der Müll aus den Höfen
der Krankerhäuſer der Kliniken Bäckereien Fleiſche
reien und ſonſtigen Lebensmittelbetriebe ſowie aus
den Höfen beſonders großer Mietskaſernen entfernt
werden

Aus dem Berliner Nachtleben
ZJn der Nacht vom Freitag zum Sonnabend bekam

in Berlin der Gaſtwirt Buſſe noch den Beſuch von drei
Gäfſten die bereits eine Reiſe durch andere Gaſtwirt
ſchaften gemacht hatten und in ihrer animierten Stim
mung mit anderen Gäſten des Lokals in Stveit gerieten
Buſſe verfuchte den Streit zu ſchlichten Daraufhin be
gannen die wiltenden Betrunkenen das Lokal zu ver
wüſten und auf den Wirt einzudringen Buſſe zog nach
ſeiner Angabe in der Notwehr ſeinen Revolver und gab
drei Schüſſe auf ſeine Angreifer ab deren Wirkung ver
heerend war Der eine Angreifer Händler Hübner
wurde durch den Mund geſchoſſen und ſank leblos zu
fammen Der neben ihm ſtehende Mehlkutſcher Kautz
arhtelt einen Bauchſchuß und dem Kaufmann Karl
Sange wurde durch einen Schuß die Naſe zertrümmert
Die Schutzpolizei hatte Mühe den Buſſe vor der wüten
den Menge die auf mehrere hundert Menſchen an
gewachſen war zu ſchützen Buſſe wurde in Haft ge
nommen

a Dresden will die Stadtverwaltung ein neues
r s Stadthaus errichten Nach dem vom Stadt

aurat Wirth entworfenen Plan ſoll auf einem der
Stadt örigen Grundſtück von etwa 2300 Quadrat
meter Flächeninhalt hinter dem neuen Schauſpielhaus
der Neubau errichtet werden Es iſt beſtimmt eine
Anzahl ſtädtiſcher Behörden das Schulamt die Leſe
halle die Bibliothek die Geſchäftsſtelle der Städtiſchen
Straßenbahn Kriegsfürſorgeamt uſw die bisher in
einer Reihe von Hotels untergebracht ſind aufzu

Ein neues Stadthaus in Dresden

handlungen haben zu einer Einigung geführt Nach
längeren Verhandlungen zwiſchen den Vertretern der
Arbeitgeber und Arbeitnehmerverbände wurde der
Streik von den Vertretern der Arbeitnehmer als be

des Schlichtungsausſchuſſes wurde
für verbindlich erklärt

Die Angſt vor der Narkoſe
Auf einem Landſttz Neumühlen bei Schwerin mietete

ein angebliches Ehepaar ein das über große
Mittel verfügte Da erkrankte die Frau ſo ſchwer daß
ſie operiert werden mußte Als ſie hörte daß eine Nar
loſe notwendig ſei erſchrak ſie heftig während ſie vor
der Operation ſelbſt gar keine Ancſt hatte Das fiel
den Schweſtern auf noch mehr als ſie fragte ob man
nicht in der Narkoſe allerlei zu reden und zu verraten
pflege Jhr Geheimnis erläuterte ſie dann auch gleich

Karl
für 150 000 M
damals ergriffen Kroll entkam mit ſeiner Geliebten

nehmen und dadurch dieſe Hotels und ſonſtige Buregau
räume in den Haupwerkehrsſtraßen der Stadt für das
öffentliche Geſchäftsleben wieder freizumachen Das
neue Stadthaus ſoll bis Ende 1923 und zwar in ein
fachſter Form i
läufige Koſtenanſchlag beläuft ſich auf 18 Millionen M

Der Streik im Leipziger Großhandel beendet
Die am Freitag nachmi

Vorſitz des Kreishauptmanns

Bet Mieren Blasen
und Frauenlelden
HarnsAure Elwetßb

Zuchker
1021 15000 Boedeosste

in Beton errichtet werden Der vor

in Leipzig unter dem nicht mehr aufzufinden
nge abgehaltenen Ver ſtürmer mit der Skulptur Abel umgeſprungen Die Ent

Sie erzählte daß ſie einen Koffer mit Gold beſitze von
dem niemand etwas wiſſen ſolle Der Vorgang kam
zur Kenntnis der Polizei und dieſe ſah ſich nun die
beiden näher an und fand auch den Goldſchatz Die
weiteren Ermittelungen erwxaben jedoch daß es ſich um
Diebesbeute handelte Das angebliche Ehepaar wurde
entlarvt und als ein 40 Jahre alter Schloſſer Oskar
Kroll und deſſen Geliebte eine 36 Johre alte Frau
Thereſe Slodowy Man hatte damit ein gefährliches
Lerbrecherpagr gefaßt Die beiden ſtahlen am
14 Juni v J aus dem Teezimmer der Kynsburg im
Schleſiertal Altertümer von unſchätzbarem Werte Jn
der Nacht zum 3 Januar 1920 hatte Kroll mit einem

Wolter zuſammen in Paſſau bei einem Einbruch
Goldwaren erbeutet Wolter wurde

Das Paar ſteht guch in dem Verdacht im Juli 1920
eine Witwe Magdalene Schmidt in Oldesloe ermordet
und beraubt zu haben Kroll iſt ein ſehr gefährlicher
Verbrecher der in Hamburg noch 12 Jahre Zucht
haus zu verbüßen hat

Fliegerabſturz in Mainz
Auf dem Großen Sand bei Mainz ſtürzte am Sonn

abend ein franzöſiſcher Doppeldecker infolge Wirbel
ſtröme aus einer Höhe von 80 Meter ab und wurde
vollſtändig zertrümmert Von den beiden Jnſaſſen
r Korporalen war der Flugzeugführer ſofort tot
er andere erlitt ſo ſchwere Verletzungen daß er kaum

mit dem Leben davonkommen dürfte

Der Mord auf dem Säntis
Appenzell 4 März Kreuzpointner der Mör

der des Ehepaares Haas auf dem Säntis wurde
heute auf einer Alp er hängt aufgefunden

Ein Doppelmord im Freiſtaat Danzig
Jn der Nacht vom 5 zum 6 November war der

Beſther Hans Mekelburger und ſeine Ehefrau in der
Scheune ihres ländlichen Grundſtücks in Platenhof
durch Schüſſe in Kopf und Bruſt getötet worden als
ſie nach der Scheune eilten von wo ſie ein verdächtiges
Geräuſch vernommen hatten Neuerlich wurden nun der
Vater des ermordeten Mekelburger der auf dem Hofe
als Auszügler lebte und ſeine Frau verhaftet jedoch
gelang es ihnen zunächſt die Verdachtsmomente zu zer
ſtreuen ſo daß ſie bald wieder auf freien Fuß geſetzt
werden mußten Zur Aufklärung der Mordtat ſetzte
nun die Familie Mekelburger eine Belohnung von
100 000 Mark aus Ermittlungen von Detektivs rten
am Dienstag zu einer überraſchenden Wendung Der
alte Mekelburger wurde mit ſeiner Frau abermals ver
haftet Er brach bei der Vernehmung zuſammen und
erhängte ſich ſpäter im Gefängnis Die Ehefrau wurde
dem Gericht in Danzig zugeführt

Vandalismus
Jn Lübeck wurde im Dom das kürzlich aufgeſtellte

Chriſtusbild von Ludwig Gies das wegen ſeiner
modernen Formgebung bei einem Teile der Bevölkerung
unliebſames Aufſehen erregt hatte von unbekannten
Tätern zerſtört Der Kopf wurde abgetrennt und iſt

Auch ſonſt ſind die Bilder
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Halliſche Nachrichten

roten Reichen zahlen alle Preiſe

rüſtung über dieſen Frevel iſt allgemein und wird ſelbſt
verſtändlich auch von denen geteilt die das Kruzifix von
Gies abgelehnt und zur Aufſtellung im Lübecker Dom
als nicht geeignet empfunden haben

Der Kohlenmangel im Seeſiſchfang
Am Fiſchmarkt in Bremerhaven lIdſchten bis zum

2 März fünf Nordſee und drei Jslanddampfer ihre
Fänge insgeſamt wurden 434 375 Pfund Soe
fiſche gefangen Jnfolge der noch immer anhaltenden
völlig unzureichenden Kohlenverſorgung lag der größte
Teil der Dampfer untätig im Hafen Die Seefiſch
auktionspreiſe unterlagen beſonders ſtarken Schwan
kungen ſo daß das Eeſchäſt hierdurch ſehr erſchwert
wurde An grünen norwegiſchen Heringen wurden von
einem Dampfer 1825 Zentner angebracht Die Räuche
reien hatten mit der Herſtellung von Bücklingen aus den
norwegiſchen Heringen volle Beſchäftigung

Montag 6 März 1922 Mon
könnten nie an ehrerbietiges Betragen gewöhntwerden Die Kinder werden in ein Kollege geſchſe Ael Kir
ſpäter nach der HowardUniverſität die ausſchlie ſie
von Schwarzen beſucht wird vereinzelt auch nach M 9
Harvard oder nach England Wenig bekannt iſt di Nachdruck v
Tatſache daß die Neger Bohéme Newyorks in der Weber lie
53 Straße zwiſchen der 6 und 9 Avenue einen r Gro
nehmen Sammelpunkt hat für ihre Sportskreiſe Schi l der
ſpieler Komponiſten und Dichter Daneben gibt e der Gedankepolitiſche Klubs Boardinghäuſer Singſpielhallen iſt Zum müßige
die ausſchließlich von Schwarzen beſucht werden Die Geda

hilder die vo

Wulff eder geſtirnte Himmel im Mä
Von Gottharb Herzig

Die deutſche Gefahr in England
Jm britiſchen Unterhauſe erklärte am Dienstag

abend der Vertreter des Handelsamts ſeine Aufmerk
ſamkeit ſei darauf gelenkt worden daß in London
Mundharmonikas deutſcher Herkunft verkauft werden
die in einer Schachtel verpackt ſind mit der Marbe

Möwenſpuk außerdem ſoll ein Porträt des Kom
mandeurs des deutſchen Hilfskreuzers Möwe und
der deutſchen Flagge auf dieſer Verpackung ſich be
finden Jſt das nicht ſchrecklich

Erdbeben auf den Philippinen
Wie aus Manila gedrahtet wird hat ſich auf der

Inſel Cebu einer der Philippineninſeln ein ſchweres
Erdbeben ercignet Die heftigen Erdſtöße brachten den
biſchöflichen Palaſt die Kathedrale ein großes Kloſter
und zahlreiche Häuſer zum Einſturz Eine Reihe
Todesfälle und zahlreiche Verletzte werden gemeldet

Ruſſiſche Preiſe
Die ruſſiſche Reichsbank hat neuerlich den Kurs

für 1000 deutſche Reichsmark auf 2,15 Millionen Rubel
feſtgeſetzt doch verkauft ſie ſelbſt keine Mark überhaupt
keine Valuta und im freien Handel zahlt man für 1000
Mark über das Doppelte des offiziellen Kurſes näm
lich 5,2 Millionen Rubel Die letzten Preiſe waren
nach den Schilderungen eines aus Moskau ein
getroffenen Kaufmanns folgende für ein ruſſiſches
Pfund Schwarzbrot 30 000 Rubel weißes Brot 120 000
Rubel Kartoffeln 8000 Rubel ein Ei 20000 Rubel
Wurſt 290 320 000 Rubel Käſe 300000 Rubel uſw
Nichtsdeſtoweniger ſind die Reſtaurants überfüllt Die

Für Kaviar zahlt
man 1 Million Rubel für das ruſſiſche Pfund in der
Faſtenwoche 1,6 Millionen Ein Menu im Reſtaurant
Werth für drei Perſonen fünf Gänge und Kaffee
koſtet 228 Millionen Rubel Eine ſche Madeira
denn es gilt Weinzwang 14 Millionen Rubel alſo
im ganzen faſt vier Millionen Rubel

Farbige Millionäre in Newyork
Jüngſt wurde berichtet daß in Nordamerika ein

ſehr reicher Neger wegen betrügeriſcher Schiebungen
zu einer ſehr empfindlichen Strafe verurteilt wurde
Wie dortige Blätter im Anſchluß daran berichten gibt
es in Newyork allein etwa 300 ſchwarze Kröſuſſe Es
iſt nach der Voſſ Ztg ſehr ſchwierig einen Einblick
in ihre Lebensführung zu gewinnen denn dieſe Kreiſe
leben abgeſchloſſener als die ſtolzeſten Adelspeſchlechter
Spaniens oder Jtaliens nicht aus Hochmut ſondern
weil ſie ſich der Oeffentlichkeit entziehen und vergeſſen
wollen daß ſie geächtet ſind Jn vornehmen Straßen
ſind ſie natürlich höchſt unwillkommene Nachbarn ſei
es in den ſtillen Straßen am Centralpark oder in den
beſſeren Vierteln Brooklyns aber ſie werden tatſäch
lich niemandem läſtig da ſie möglichſt wenig von ſich
e und ſehen Vom Beſuch der Hotels und
eineren Reſtaurants ausgeſchloſſen üben ſie zu Hauſe

eine um ſö glänzendere Gaſtfreundſchaft Jmmer haben
ſie weiße Dienerſchaft Eingewanderte die das
amerikaniſche Vorurteil gegen die Neger noch nicht

Dienſtboten würden völlige
r Herrſchaft verlangenhaben denn van

reGleichſtellung mit i und

Nachdruck verboten dige
Am Weſthimmel leuchten jetzt immer noch in majeſtätiſ zur r vie d

Glanze die Winterſternbilder obſchon fie uns gleich n we
Scheidegrüße herüberſenden Wer ſich Wochen und Monl rnd nicht

hindurch an ihrer Schönheit immer und inrmer wieder R lichte Jugen
freuen konnte der wird mit Wehmut ihren frühen Untergal darüber hin
bemerken Der raſche Wechſel der Erſcheinungen am Hin Wenn ſie an
und damit die eilige Folge der Jahreszeiten kommt i Tag wieder
dabei am eindringlichſten zum Bewußtſein Raſch korm Rein ſie
nun die Sonne zum Aequator Frühlingsanfang und derwird ſie auch die herrlichen Sternfiguren die jept noch r t vie
weſtlichen Abendhimmel zieren mit ihrem Glanze mobil v
ſtrahlen Dafür ziehen aber im Oſten neue Vilder her Häuſer Men

weite Himmdie im Sommer unſere Aufmerkſamkeit feſſeln werden Sach
Was tat sblitzt in den Abendſtunden hoch im Hſten der rote Arkt

im Vootes auf der obwohl er eine alternde Rieſenſonne gls vor dem
die unaufhaltſam der Erkaltung zueilt ſo klar und fri Ja ſie fu
glitzert wie ein Tautropfen in den Frühlichtſtrahlen waren ja ni

Ein raſcher Ueberblick über den Himmel ergibt folgend
Bild Zur Zeit unſerer Beobachtung anfangs März geg
9 Uhr abends mitteleuropäiſche Zeit hat das Sternbild

keiten wollte
harmloſe Sp

Zwillinge mit den Sternen Kaſtor und Pollux den Merihdi Zeit wer ſie
überſchritten Weſtlich von den Zwillingen bemerken wir d Plötzlich
Sternbild des Stiers mit den auffallenden prachtvo
Sternhaufen der Plejaden und der Hyaden und deren hellft
Stern Aldebaran 1 Größe Nördlich von dieſen Ste
bildern iſt das Sternbild des Fuhrmanns mit Kappe
1 Größe ſüdlich von ihnen die prachtvolle Figur des Orio

zu finden deſſen an dieſer Stelle ſchon des öfteren ausfül
lich ge wurde Tief im Südweſten ſtrahlt die Rieſe
ſfonne rius der hellſte Stern des Himmels Das h
ſchwache Sternbild des Eridanus iſt im Sübdweſten zum T
ſchon unter dem Horizont verſchwunden Jn genau weſtlid
Richtung ſteht das wenig hervortretende Sternbild des W
ders öſtlich davon Andromeda und Kaſſiopeia Faſt
unſeren Häupten finden wir den auf Kulmingtionshöshe
ſtrebenden Krebs ein ziemlich lichtſchwaches Sternbild
Tierkreiſes jedoch dadurch ausgezeichnet daß ſich ein int
eſſantes Beobachtungsobjekt die Krippe in ihm befind

Sie zündete

Links und ſüdöſtlich vom Krebs leuchtet das ſchöne gro el 381 Wi
Sternbild des Löwen mit dem Stern 1 Größe Reguli sverr m Bott

Als letztes zurzeit ſichtbares Tierkreisbild ſehen wir liy
vom Löwen das gerade vollends aufgegangene Sternbild a d Sei

Jungfrau deſſen Hauptſtern Spica eben den Horizont ü
ſchritten hat Zurzeit beherrſchen Jupiter und Saturn di
Sternkonfiguration Zwei weitere prächtige Sternbilder
Sommerhimmels finden ſich weiter nördlich die große Fit

Gut möbl Z
ſol H z 15 3 z v

a d Fil Bern
Möbel Zimm

des Barentreibers Vootes mit den vorhin erwäynten r
lichen Stern 1 Größe Arktur und das Sternbild der Kr ſei Kaptſchgaf
mit dem blitzenden Fixſtern Gemma Noch weiter nörd gi m
von dieſen beiden Sternbildern ſehen wir einen Teil n
ausgedehnten Sternbildes Herkules das ſoeben im Aufgeh

begriffen iſt und das ſich noch vor Mitternacht völlig über G möbliert
v JHorizont erhebt Ganz tief am nordöſtlichen Himmel biſt

die ſtark funkelnde Wega der Hauptſtern der Lever zu T i zu
herüber etwas höher in genau nördlicher Richtung ſt n gurſ Dan
Deneb der hellſte Stern im Schwan Von weiteren Ste v Goethe ſt

bildern ſeien noch erwähnt der hoch im Nordoſten ſte Stafſtehe zu
Große Bär der Kleine Bär mit dem Polarſtern und iſt
Drache der ſich durch die beiden vorgenannten Sternbilft Weckelltraße
hindurchwindet ſowie der gerade in unterer Kulmination eder Linie Zenith Polarſtern Nordpunkt des Horizon u

befindliche Cepheus
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Die Geburt eines strammen Stamm
haltere zeigen mit voller Freudo an
Albert Ebeling nebst Frau Berta

geb Flscher leipzigentr 34

Moine Verlobung mit Frau 155
Ruth Drialas geh Wehl

Tochtor des verstorbenen Pkfarrers Herrn
Hermann Wehl und selner Gemahlin Frau
Clara geb v Gröling zeige ſoh hierdureh
ergebenst an

Berlin und Halle 5 März 1922

Dr phil Paul Herrmann
Voereid Handelschemiker

S

Ihre am B Marz 1922 im Pfarrhaus zu
Blankontelm erfolgte Vermähl ung
eigen an

dlol ror pol ludwig Blume
Leiter der Stonerberatungsstelle der

Inmudwirischafis kammer d Prov Sachen
und Frau Marto geb Danker

Halle WittekindetrD

Btatt Karten
Ihre Vermüählung gehen bekanntber ing ar Feidel

FrauTrude verw Houck geb Höbius
Halle den 6 Murz 1922 Reilatr 105

Für die zahlreichen Aufmerkſamkeiten an
äßlich unſerer Vermählung danken hier

durch herzlichſt
Polizei Wachtmeiſter

Karl Zabel u Frau
ta geb e

Fuor die Hewelse herzlicher Tellnahme
beim Heitnuange unseres lieben Dorohens
sagen wir allen Vreunden und Bokanuten
anf liesem herzlichen Dunk Dan
nneh Herr Pastor O la für die trorzlreichen Worte am Grabu sowie Herrn
Dr Zabel ad Herrn Dr Hluch

h

n

34

z

G
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Im Namen der Hinterbliochonon
P Wolf u Frau kmny geh Kurth u Grobmatter

Canegna den 5 Marz 1922

Am Sonnabend den 4 März
nach schwerem Leiden mein Ileber Mann unser gutor Vater
und Grossvrater der Kaufmann

Im 68 Lebensjahre

den 8 März 22 Uhr in der kleinen Ka le des Gertrauden
friodhofes

Belm Hinsoheiden sowle bel der Beisetzung unserer teueren
Qntschlafenenu Frau

sind uns derart unzählige wobltuende Bewolse der Liebe und
Treue s0 wie der Verehrung und Anhänglichkoit far die Ver
torbene dargobracht worden dass wir nur anf diesem Wege
unseren aufrichtigsten Dank zum Ausdruck bringen können

Nach längerem Leiden entſchlief ſanſt
rein lieber
chwieger und Großvater der

Hermann ſelnlcke
im 783 Lebensjahre

Brehna am 5 März 1022

Beerdigung Mittwoch nachmittag 3 e Uhr

Für die Beweiſe herzlicher Teilnahme beim
j Heimgange unſe
H der Witiee Frau Walwincg Wegelceben
J geb Engelmann
denen die ihren Sar
ſowie Herrn Oberp lertröſtenden Worte unſeren innigſten Dank

Halle a den 6 B 22
Die trauernden Hinterbliebenen

M R
Statt besonderer Anzeige

abends 39 Uhr verschled

Ernst Friedel
Frioel

In tiefer Trauer
Hedwig Friegdel geb HennjſekeLehrer Emil Arndt und FranHelene geb FriedePfarrer Carl Wörner und Frau

Margarete geb Vrilcdel
Halle Oemünde und Cassel im März 1922
Dio Traner feier und Einäscherung erfolgt am Mittwooh

Kranzspenden dankend verbeten
2 5

Statt hesonderen Dankes

Martha Llebmann gen Benmle

HAI IE a den 4 März 1922

Kaohoſdſen

Umzetzen von Kachelöfen

Revaraturen Reinigen
rita Henzel TöpferWeidenplan 25

Vater
a6789

Mann unſer guter

Sattlermeiſter

Statt beſondeEmilie Helnicke
geb Dieuner ſchwerem Leidenunſere liebe

mutter

geb Som
im 58 LebensjahreDank

rer teuren erſtorvenen
Die trauerndenſage r hierdurch allenagen wir h d alle Franz Adumgnit Blunen ſchmückten

farrer Keller für ſeine

Die Hinterbliebenen

Am 5H März entſchlief nach langem

Schwägerin Tante und Schwieger

Halle a S den H März 1922

Die Beerdigung findet am Mittwoch
nachmittag 22 Uhr von der Kapelle
des Norfriedhofes aus ſtatt

Weh

4 eute mittag 10 Uhr entſchlief um a eHeute früh et Uhr ſtarb mein heiß ſanft nach ſchwerer Operation im Eliſgberh ZTanſche meieltebter Mann feines Kindes treu Krankenbaus mein lieber guter Mann eld Lotteri Wolhn Mi
orgender Vater der Maurerpolier unſer guter treuſorgender Vater gegen 2 bisund Großvater Brnder des Sägoha Reo Wohn Swager und Onkel der Fleiſcher gtätten Foroin z

kramz Neustädt unnel od größere

im Alter von 29 Jahren im 53 Lebensjahre We bier nHalle 4 S Fgert S midtſwr 3 p Niemberg den 4 März 10922 420 090 Ludw Wuo
An tiefſtem Schmexz Die trauernden Hinterbliebenen gtegi Hoohoigewin Wer

Frau Hart Heisse Fif Beerdigung findet Dienstag den Prumie u Haupt i rnebſt Angehörigen 7 r än 5 r ſtatt Aue 4 660 i 4
Die Beerdigung findet Mittwoch den r T Hu2 274 d Kapelle des Süd 4 ch war am gangen Leiden 100 000

e Doreannaies r em ſaoree 35 Ha Krazemann e 19000Dankſagung verwaren ehe Lore zu 10 Prt rFür die vielen Beweiſe der Teilnahme Spezial Geſchäft I 550 extra 10 Lof mit Val obeim Hinſcheiden unſeres lieben Sohnes J nur Patent Medialnal seit ba T7ören 100 trko Deu 68 mir 19 Abel beſeiligl 3 Dieſe Seife o hund Bruders iſt Hundert wert Serg R bgeiehen anch tun im NorbvZuckooh Cremo nicht Nachnahme daurc wird vergu
c ſittend u ſeſthallig Jn allen At Müller 4 c0 4 5691 an Apol 773 ung und y Fran Wohnuer u z19 Brithi lſagen wir allen denen die ſeinen Sarg a en a Ull ob gen ito Loipr 289 geh

ſo reich mit Blumen ſchmückten und ihm Ia Leder billigſt Sohmredieehe Verkaufestell durg u
das letzte Geleit zur ewigen Ruhe gaben Hangelcreme Plakute kenntlich Suche meimn ieren herzlichſten Dauk Zuglei är lloeo Krasemänn WohnungJugend zu Reideburg und Büſchdorf für Lederwaren Ideate Hautereme z Er wegen eldie Trauermuſik den Palmen u Blumen Spezigal Geſchäft Zeitz eines zart Teints Haltbare gute zrößere inſchmuck unſeren herzlichſten Dank Be n Friedensbeſchaftenbeit s u tauſcherguderen Dank Herrn Pfarrer Ullmann chmeeritr 73 Allein zu haben chuhsenks a

für ſeine troſtreichen Worte am Grabe w al t ptte empſieblt 9 Z0hnoe ſie WolinCrondorf den 5 März 1822 Gutes dangrbaftes Hr Sjeipſer Poh verſt Gr Steinſtr S i
Die trauernden Hinterbliebenen Gummihansg T e n umS RFamilie Franz Stollherg nene We Wucherman de vehnoo ſah r vS h e Gr Stetnitraße 4 I viogFanze Ramen h Unsere Buchdrackeret Iletert all St U2 ſagoder Vornamen 1/2 16laht zum Zeichnon von Herzlichen Dank z von bera c en Zae allen die unſerm Vater den Grubenkanzliſt C i len möglichſt

r weiß a ſucht OffS ne Bacr 4 gn die EFranz Spott Drucksachen h

in Dieskau zu ſeinem Begräbnis den Sarg
mit Blumen ſchmücken und dem Herrn Besnehskarten Verlobunge

rer Anzeige Paſtor für ſeine troſtreichen Worte am und V tm ormählungsanzeigenrabe desgl dem Herrn Lehrer Fahn nebſt Gebures und PTodosneine liebe Krau ulfugend für den ſchönen Keſang ſowſe r u nMutter Schweſter errn Dr Mäxzdorff für ſeine ärztlichen ankkarten n s w u 3 W 4t Hemühungen der Krankenſchweſter Marie J h in sauberster Ausführung zu lin dfür ihre Hilfeleiſtung Noch vielen Dank solidon Prelsen Unsore neuen und enden Herren Pegmten der Grube Herm F AMusator enthalten Alie Feln un id elektAdam Heurſette Iu II fur das letzte Geleit Alles Bute 6m Bätton papiere und stellen das fdies hat unſern Herzen wohlgetanmerlatte Beste dar was man jetat zu bieten zu tauſchDie trauernden Hinterbliebenen in der Lage ist Bestellun vedierFamilie Fr Schuhmann Drecfd ar E gen werden im Druokereſkontor Epedite
Familie Wiſhelmüller Dieskan u Döllnitz Zimmer 35 entgegengenommen

r und Ratsehlage gern erteilt1 nder 3II Graugu i Nallische NRochrichtenDe z ſt ort wie Roſte u an 9 Feue unmitte
J Lauerüarte rungsgußtetle dauernd ldzuſchm n n et r e z h diene o geſucht eg un a d Se al



wer die dunkle Wand dazwiſchen
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M Krhſgedogt von öchlichtngen

Roman von K von der Eider
Nachdruck verb Fortſetzung
r ſie ſie zu 9 dauerte
l der Großmutter und ſtarrte vor in r kamP Gedanke die Lampe Wduglever er Wo

Zum müßigen Träumen brauchte ſie kein Licht
Die Gedanken kamen und ringen wie Schatten

hilder die vorüberhuſchten Wie ſchön die Varſch war
Wulff Jeſſen hatte es ihr geſchileert Sie wollte janichts mehr davon hören und ſehen Jhre Heimat war

tot und ihr Elternhaus war kein Elternhaus
Fort mit den Erinnerungen Wenn ihre Gedanken

zurüchgingen in das Land der Kindheit dann ſchob ſich

Bis hierherund nicht weiter Ein Schatten ſiel auf die ſonnen
kichte Jugend und auf die fernſte Zukunft Sie kam

darüber hinweg Nein nur nicht daran denken
Wenn ſie anfing zu denken trat ihr jener furchtbare
Tag wieder vor Augen der alles in ihr zerſtörte

Nein ſie fuhr nicht mit Max Steenhoff Was ſollte
ihr der Sie ſah ſich dahinfauſen im offenen Automobil Die Cegend glitt an ihr vorüber Wieſen
Häuſer Menſchen alles ſo ſern und über ſich der
weite Himmel Vielleicht war eine Gefahr dabei
Was tat s Sie fürchtete ſich nicht mehr vor dem Leben
gls vor dem Tode

a ſie fuhr doch mit ihm Was war dabei Sie
waren ja nicht einmal allein Etwaiger Vertraulich
keiten wollte ſie ſich ſchon erwehren Es war eine ganz

b in den s

Plötzlich ſprang ſie auf und ſtieß den Stuhl zurück
Sie zündete die Lampe an und fing an zu ſpielen

e Hände geglitten wie von ſelbſt über die Taſten

Ste ſpielte ohne Noten ohne nachzudenken was ihr
Empfinden ſie eingab

Da klopfte es an die Decke Die Poſtſekretärswitwe
über ihnen ging um neun Uhr zu Bett und die Uhr
war ſchon fünf Minuten nach neun

Einen Augenblick ſpielte ſie noch wie raſend weiter
Dann Aappte ſie den Deckel zu

Was nun Sie griff nach der Zeitung Ach es war
ihr ja alles ſo gleichültig was darin ſtand der Roman
ſowohl wie das Politiſche und die Anzeigen Säe
wußte am Schluß nicht einmal was ſie geleſen hatte
Es war nichts in ihrem Gedächtnis haften geblieben

Er hat keinen guten Ruf Hatte es jemand geſagt
oder hatte ſie es nur gedacht Wulff Jeſſen hatteSorge um ſie Er war ihr Freund Einen treueren
gab es nicht Was ihn einem ein Freund wenn er
nicht helfen kann Sie ſprang auf und ging mit großen Schritten im Zimmer auf und ab wie es manche
Männer in erregten Momenten zu tun pflegen

Uhr nach Hauſe Sie waren in angeregter Stimmung
Die liebe Frau Paſtor ſprach Madame gerilhrt
Ja ſie hat heute wirklich viel geboten, ſtimmte
ichen beifriſch Die Geſchiche

ſpannt wie das kommt
tochter wohl heiratet
liebe Meg

O ich habe ſerr viel Verſtand
Die Frau Paſtor läßt dich grüßen Lall, fuhr die

Haben Sie alles verſtanden

Mutter fort Du ſollteſt wirklich mal mitgehen Du
würdeſt da ſicher Anſchluß bekommen

harmloſe Spazierfahrt und ſie vergaß einmal für kurze
Zeit wer ſie war Sie brauchte nicht zu denken

Ja vielleicht wenn ich mich erſt eingewöhnt
habe

Die Damen unterhielten ſich noch eine ganze Weile

Halliſche Nachrichten

Damen S Sie erinnerten ſich an jedes Wort was dort
geſprochen worden war

Hörteſt du was Lehrer Dibbern erzählte
und ſahſt du wie Fräul ein Thomſen die Naſe dazurümpfte Ach und wie Frau Buregauwvorfteher Jenſen

das von ihrem Mädchen erzählte Es war wirklich

empfunden
Zuchthäusler wirklich die Macht die Menſchen um ſich

D 0 hDie Damen kamen pünktlich zehn Minuten nach zehn herum groß und froh zu machen

komiſch
Lall wurde plötzhich ſo elend zu Mute als hätte ſie

lauwarmes Waſſer getrunken
Geſicht war ſehr blaß Langſam ſchleppte ſie ſich ins
Schlafzimmer Nur nicht noch mehr hören Am liebſten
hätte ſie ſich eingeriegelt aber es war ja nicht ihr
Zimmer Da ſiand Meg ſchon vor ihr

Sie ſrh ſie mit einem flehenden Blick an Der bat
Schweig ſchweig ſprich kein We

Betroffen zog ſich die Kleine zurück

Sie ſchüttelte ſich Jhr

Nr 55 Sette 7
und einen neuen Rock bekomme ich ſobald nicht Lall
Hellmann lerne es endlich in die Enge zu fügen

Lall machte am anderen mongen ſorgfältig Toilette

Sie gab an daß ſie eine ehemalige Schulfreundin ge
troffen habe und von dieſer eingeladen ſei Die Mutter
freute ſich darüber und bügelte ihr noch raſch den guten

auf Wie leicht ſie alles glaubte Als ob es eine Familie in der Stadt gäbe die die Tochter des Zu

häuslers einladen würdel

Was iſt es nur das die Menſchen hier alle ſo klein
macht murmelte Lall Das habe ich früher nie

Jſt es die enge Umgebung Hatte der

Und wenn er eines Tages zurückkehrte in dieſe Woh
nung würde er es hier aushalten Nein nein Ent

P anſcar Butterzwiebäcke die waren ganz weder die Mauern mußten ſich dehnen oder er ſtieß

e iſt fein nicht wahr Ich bin ge
Ob der Baron die Gärtners

ſich den Kopf daran wund
Muttchen und Großmama ſprachen noch im BVett

miteinander

von dem Abend von den Butterzwiebäcken die ſo
kroß waren von der Geſchichte und von den anderen

e

rDies 6 u Ic a

Morgen muß Frau Höhnke die Fenſter putzen
und Petroleum und Seife muß auch geholt werden
Ob Papa wohl ſeine Wäſche dort ordentlich geplättet
bekommt

Wie du willſt meine Liebe
Jn Lall bäumte ſich die Ungeduld auf Sie zog

ihren Kleiderrock ſo haſtig aus daß ein großer Riß
entſtand

Das war unklug,
ihn ſelbſt nähen

ſagte ſie für ſich
müſſen Es

C

Jch werde
wird ſchlecht ausſehen weit hinter ihnen

er Ah 7

Verſtand begabt

Meg allein blickte ihr mit traurigen Augen nach
als ſie ging Die Kleine war mit einem ſehr ſcharfen

und ſchien alle zu ahnen und zu
fühlen

Raſchen Schrittes ging Lall vorn varts Nur fort
fort aus der Enge Nur nicht zurück ickemAls ſie die Straßen hinter ſich hatte V auf der

freien Chauſſee ſtand atmete ſie auf
Das Wetter war ſchön Es war einer jener ver

frühten Sommertage da die Sonne vom blauen
Himmel ſcheint und die Mücken ſpielen obwohl es
Winter iſt und die Ba ume kahl ſind

Sie atmete auf Der Koog Jebte noch
Da kam das Auto mobil daher Es hielt

Wir ſind ſchon hundertwo die Chauſſee auf und

gefahren, ſagte Max Steenhoff
Sie ſtieg ein und das Auto raſte dahin
Geht es über Schlichtingen
Ja es iſt der beſte Weg

Sie duckte ſich im Wagen und ſchloß die Augen
Nur kein bekanntes Geſicht ſehen

Das Auto fuhr raſch Ein Hund der mit Getläff
auf die Straße ſprang wäre um ein Haar überfahren
worden

Jſt
Lall
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Jhnen nicht wohl
blickte auf und richtete ſich hoch Schlichtingen
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daß ſ ſie in einem Automobil
A 00 e

Es war das erſte Mal
fuhr und ihr wurde ſe tſam zu Mute Es war doch ein
herrliches Gefühl ſo dahin zu fliegen ohne zu denken
Es erſchien ihr alles ſo neu und fremo

Einm al kamen ſie nahe an den Rand eines Grabens

Wo find wir jetzt
Jn Rendsburg Wollen wir nicht anhalten und

Halliſche Nachrichten

etwas genießen Jch habe Durſt e
Nein

Der Name Rendsburg hatte für ſie keinen çuten
Kalng Jedes Haus erſchien ihr hier wie ein Gefäng
nis Nur

Als ſie
f

Es gin
Wie grundlos war ihre

ſolcher vollendeten Ritt te

Als ſie

Er ſah
Sind S

O nei
Ende iſt

Ja t

g heimwärts Lall bedanerte es im ſtillen tismus Nichts mehr von der früheren
Scheu geweſen und die War in dem Briefe

Selten war ihr ein Herr mit kein Gruß mehr an Meg
rlichkeit begegne Der arme Papa wird ein feuchtes

Großheide vor ſich ſahen trat ein ſchmerz Fau Mlicher Ausdruck in ihr Geſicht ſag te Muttchend ſah ſie Le rge eugt Ich werde ihm ſchreiben daß er ja davauf achten ſoll
e n daß er warme Füße hatie müde ſachen Jch denke nur daran daß es jetzt zu

Dreiundzwanzigſtes Kapitel
nicht wohr Jch wünſchte Sie könnten mal Meg gab Wulff Jeſſen Unterricht im

einige Tage mit mir nach Hamburg fahren

nein nur weiter

fort fort
die Stadt hinter ſich ha

dort nächſten Monat zu tun
Das würde nicht gehen

Einige Straßen vor ihrer Wohnnng ſetzte Steenhrſf
ſich mitſie ab

von ihr

Eine Handhbreit weiter und ſie wären geſtärzt Abernicht der Schatten einer r beſchlich das junge
Mädchen Sie hätte noch ſchneller noch wilder fahren
mögen und ginge es direkt n den Aberund hinein
Nur nicht umkehren nicht un kehren

Max Steenhoſf fragte ſchüchtern ob ſie auch friere
Er hatte Pelze und Decken mitgenommen

Sie lachte Nein es war ihr gerade ſo recht
Jn Huſum vor Thomas Hotel hielten ſie an Steen

hoff hat te ein feines Diner beſtellt Lall ſtutzte als ſieden e Seklkübel und die verſchiedenen Weinele aſer ſah
Er ſah ſie on wie ein Schuhnn ge der einen dummen

Streich gemacht d an d nun die Schelte fürchtet
Wozu das alles agte Lall
Ach ſeien Sie nicht b ich habe mich ſo darauf

gefreut

Sie überwand ſchnell das Unbehagen Das Eſſen
war vorzüglich Der Wein weckte die Lebensfreude in
ihn Genießen Genießen Das Leben war doch
wunderſchön

Max Stecnhoff verwandte den Blick nicht von ihr
Was ſehen Sie mich ſo an
Laſſen Sie mich Sie doch anſehen Sie ſind ſo

ſchön heute
Er war ein feiner Kopalier und ein guter Jungezugleich und er beläſtigte ſie durchaus nicht mit irgend

welchen Zärtlichkeiten

Es ging weiter Am Nachmittag fuhren ſie durch
Schleswig an der Schlei entlang und tranken im Belle
vuehotel Kafſee Es wurde kühl Der junge Mann
hällte Lall ſorgſam in einen Pelz

Wieder ging es durch Dörſer und Felder und mit
Geraſſel durch die Straßen einer Stadt

Auf

Er

Wiederſehen

verabſchiedete

H
mFräulein

Auf Wiederſehen

Er war vom erſten bis
Kavalier geblieben
gefallen deſſen ſie ſich zu ſchämen brauchte und dennoch

trug ſie ein ld nKind der Marſch an Heimlichkeiten nicht
war davon bedrückt

Muttche
Du haſt dich woh

lich verändert
geben

zum

Gefühl der Schuld nach

n kam ihr enteegen

aus Was hat es

Es war nicht das

l gut amüſiert

tten lebte

Ach weiß nicht mehr
und Gänſebraten

Die Frau

Ja ja
Das r ich mirſie wieder Auf dem Tiſch lag ein Briefdaß er ſich nie recht wohl fühle

Jch habe e

lam
in der beſten Stube

darüber
ſaßer

pe hing
Die kleine

x daß der Lampenj

tinen a ndku jrrt ernem kuß in allen Schottierungen und irr
mann Er rückte ſeinen Stuhl wHier ſehe ich beſſer

t l Sie rückte nac Wieletzt Augenblick ß
Hauſe

denn

herurgiue vor flimmerte
Hexenhaar, dachte Wulff
deSie war als

2 Das terte ihngewöhnt und arg
ausſtehen

Du ie ſind kokett

a

das Haar

Fiſch und Zungenragout

Das iſt ja das iſt ja wie bei einer Hochzeit
Direktor war doch ſonſt immer ſo ſparſam

Es war wohl etwas Aufgewärmtes dabei

vom Vater
Er litt an

Das iſt immer die Haupt

am Tiſch

Schottin hielt ihren Kopf vorgeneigt ſo
hein auf ihr Haar fiel

itierte Wulff
eiter fort von ihr

tzt blickte ſie ha von unten herauf freundlich an

Er konnte ſie noch immer nicht recht

Miß Meg, ſagte er in ſtrengem Ton ich gbaube

Jhre Augen ſtrahlte n ihn an
ich bin eine kleine Kokette, ſagte ſie mit

Zuverſicht war
keine Frage mehr nach Lall und Fred

Zimmer haben,
oder ſie heizen nicht ordentlich ein

Enslliſchen
Die Hänge

Fs flimmerte

gleißte

O

vermitteltEr klagte
Rheuma

aufſhält

Danke

aus nicht

und

Wiſſen S

Traurigkeit

daß er wollte

anderen willen

gecneten ſich

Montag 6 März 1922
ihrem ſüßen Zwitſcherſtimmchen Sie hatte den S
irgendwo aufgeſchnappt

Das iſt nicht ſchön was
Jſt es ſchlechtes Deutſch Bitte wie heißt esDas kann ich Ihnen nicht ſagen

ich danke

ſerr

Satz

Sie da ſagen

Sie ſeien ſerr klug
Er antwortete nicht Nach einer Weile fragte er un

ie wo Fräulein Lall ſich in Hamburg

Nein ich weißen es nicht
Jch weiß es nicht, verbeſſerte er

Ich weiß es nicht, wiederholte ſieIhr Geſichtchen hatte einen Ausdruck unruhevoller
Lall war ſeit drei

Freundin der Tochter des Direktors Schlüter Als ſie
Maog Adieu ſagte hatte dieſe das Gefühl als würde ſie
nie wieder zurücktehren Heute Abend erwartete man
ſie Nun ſaßen ſie alle und horchten Großmutter und
Muttchen im Wohnzimmer ſie hier

Der Schmerz in ihrem Antlitz ergriff Wulff ohne
Er liebte die kokette

Vieles an ihr gefiel ihm nicht
ſie litt konnte er nicht anſehen Es war das lautloſe
Leiden eines klugen Kindes und noch dazu um einer

Das erſchütterte ihn
Sie arbeitete fleiß ig weiter aber er merkte wohl

wie ſie geſpannt nach
ſammenzuckte wenn ein leichter Schritt an den Fenſtern
vorbeitkam

Plötzlich ein kurzer ſchriller Klang Jhre Blicke be
Das war Lall Meg wollte befreit auf

atmen aber ſie konnte es nicht
Lall trat ein und ſtand zwiſchen den beiden Stuben

Sie war vielleicht ein wenig erregter luſtiger als ſonſt
aber auch abgeſpannter

Togen fort mit ihrer

Art der Miß durch
Aber daß

der Dielentür horchte und zu

Fortſetzung ſolgt
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Meſſe Beginn
Großer WarenhungerAeber 100000 Beſucher

Noch immer iſt die Leipziger Meſſe die erſte Meſſe
Heutſchlands Ein volkswirjſchaftliches Ereignis wie
es die Leipziger Meſſe darſtellt beeinflußt in bedeut
ſamen Maße das wirtſchaftliche Leben Daß die Meſſen

tatſächlich Barometer der wirtſchaftlichen
Lage darſtellen haben die letzten Herbſt und Früh
jahrsmeſſen bewieſen wo die Entwicklung der Meß
geſchäfte der geſamten deutſchen Jnduſtrie und dem
deutſchen Geſchäftsbeben einen prägnanten Stempel auf

drückte Es liegt daher auf der Hand daß in einer
wirtſchaftlich nervös fluktuierenden Zeit der deutſche
Kaufmann und auch das Ausland mit ganz beſonderer
Aufmerkſamkeit auf die Entwicklung der diesjährigen
Leipziger Frühjahrsmeſſe blicken

Faſt ſcheint es ſo als ob jetzt wieder die Zeit einer
anſteigenden Konjunktur Herangekommen iſt
Die Erwartung künftiger Warenknappheit und an
ziehender Preiſe veranlaßt deshalb den Käufer ſich mit
der Wareneindeckung zu beeilen Man rechnet daher
allgemein mit einer Steigerung der Meßumſätze

Der geſtrige Eröffnungstag der Meſſe der Meß
Sonntag war ſchon ein Tag des größten Beſucher
andrangs Man konnte bereits feſtſtellen daß die
Warennachfrage außerordentlich groß iſt
daß aber andererſeits die Ausſteller ſich mehrmonatliche
Lieferfriſten ausbedingen müſſen weil ſie bis an die
Grenze ihrer Leiſtungsfähigkeit beſchäftigt ſind

Groß iſt wieder die Beteiligung des Aus
landes Aus allen Gegenden der Welt ſind Sonder
züge herangerollt aus der Schweiz aus Holland
Jtalien und vor allem auch aus den nordiſchen Ländern

Auch das feindliche Ausland iſt in großer Zahl
vertreten Und ſelbſt chineſiſcher Beſuch zur
Leipziger Meſſe wird gemeldet China hat vor allem
Intereſſe für Maſchinen die für die nunmehr in An
griff genommene Jnduſtrialiſterung des Landes be
nötigt werden Auch die ruſſiſche Regierung
hat auf der Leipziger Meſſe ein Bureau eingerichtet

Der Beſuch zur Frühjahrsmeſſe wird vorausſichtlich
mindeſtens den der früheren Meſſen erreichen wenn
nicht übertreffen Am Sonnabend waren bereits 80 090
Meßausweiſe ausgegeben am Sonntag wurde ihre
Zahl die andauernd noch im Steigen begriffen iſt auf
100 000 beziffert

iſt

Der Hauptwunſch des deutſchen Kaufmannes iſt
das beweiſen auch diesmal wieder die zahlreich auf
gebauten Stände den vielen Beſuchern zu zeigen
daß trotz aller Erdroſſelungsverſuche trotz aller Teue
rungswellen und aller politiſchen und wirtſchaftlichen
Beeinfluſſungen der deutſche Kaufmann ſich nie und
nimmer unterkriegen läßt Die in jahrelanger mühe
voller Arbeit und in nimmermüdem Raſten bis zur Höhe
der Leiſtungsfähigkeit entwickelten deutſchen Waren
wollen auf der Leipziger Meſſe als Qualitäts
waren den bewährten Ruf deutſchen Fabrikates nicht
nur im Jnland ſondern auch im Ausland in den
Vordergrund rücken So ſteht auch die diesmalige
Leipziger Meſſe wieder unter der Führung des
Qualitätsgedankens

Zu beachten iſt dabei daß die Meſſe vor allen
Dingen auch der große Markt iſt auf dem die geſamte
induſtrielle Warenproduktion Mitteldeutſch
land s in unmittelbare Berührung mit der Ver
braucherſchaft der ganzen Welt kommt Deshalb hat
die Leipziger Meſſe für unſer mitteldeutſches Wirt
ſchaftsleben ganz beſondere Bedeutung Abgeſehen da
von daß ſie in Wahrheit eine Weltmeſſe iſt muß be
merkt werden daß gerade die mitteldeutſche Induſtrie
hier beſonders auf den Plan tritt weil die günſtigen
Verbindungen zur Meſſeſtadt Leipzig naturgemäß
mehr Ausſteller und Einkäufer aus unſeren Gauen
dorthin ziehen als zu anderen Orten Daher iſt die
Leipziger Meſſe und das wird im allgemeinen viel
zu wenig betont zugleich die mitteldeutſche
Meſſe Daß die Produktion unſerer Stadt und der
Umgegend auf der Meſſe ganz beſonders vertreten iſt

daher ſelbſtverſtändlich Aus Halle ſind allein
über hundert Firmen anweſend

Noch läßt ſich über die allgemeine geſchäftliche Ent
wicklung nichts Beſtimmtes ſagen Es iſt von jeher
ſo geweſen daß der erſte Tag der Jnformation
diente und daß das eigentliche Meßgeſchäft erſt im
Laufe der Woche einſetzte Aber ſchon heute kann man
ſagen daß ein Hauptmerkmal der Meſſe ein großer
Warenhunger ſein wird ſelbſt in den Branchen

Berliner Börſe von heute
Drahtbericht unſerer Berliner Handelsredaktion

tz Berlin 6 März
Obwohl der Dollar auf neue große Markabgaben

des Auslandes weiter ſcharf nach oben ging und
vorübergehend einen Kurs von 265 erreichte legte ſich
die Börſe auch heute wieder Zurückhaltung auf und
die Effektenkurſe folgten auch nicht im entfernteſten der
Steigerung der Deviſen Wieder ſpielten Geldſorgen
oder noch mehr die Furcht davor eine Rolle daß die

h ſtarke Preisſteigerung trotz der Jnflation hohe Geld
ſätze im Gefolge haben könnte Die Zurückhaltung
wurde noch durch die Ungewißheit über das Steuer
kompromiß ſowie durch auffällig große Abgaben einer
führenden Großbank verſtärkt Die Grundtendenz blieb
aber doch feſt wenn auch nicht einheitlich

Am Montanaktienmarkte ſetzten Harpener und Rom
bacher rund 40 Prozent Höſch 75 Prozent höher ein
während Gelſenkirken und Phönix 20 Prozent nach

aben Eine ſehr feſte Haltung zeigten die Ober
chleſier Es verlautet daß die Transaktionen mit aus

iändiſchen Konſortien vor dem Abſchluß ſtänden Katto
witzer 125 Prozent Oberbedarf und Caro 50 Pro

in denen man ſich auch ſonſt vor Konjunkturrück
ſchlägen nur auf kurze Zeit eindeckt pt

Heutige Deviſenkurſe

In Mart wurden gezahlt für 6 3 4 3
I 6Guld Kr Fr Lire Wel WMeld Brief Meld Brief
Amſterdam 9040,50 9059,95 9540 45 9505,55
Brüſſel 2257,70 2262,30 2172,80 2177,20Chriſtiania 4605,35 4614,65 4400,50 4409 45
openhagen 5529,45 5540,55 5334,65 5345 35S t 0 ck h o m e e 7 I 6893 1 0 6906,90 6653,30 66066,70SHelſingfors 538 45 530,55 495 50 456 50

Italien 1326,15 1328,85London für 1 Pfd Sterl 1152,30 1154,70 1113,85 1116 15
Kew York für 1 Dollar 261,23 261,77 251,74 252,26
Laris

Schweiz SSpanien
Buenos Aires 49727,50 9747,50 ſ 9365 9335Bulgarien I 5s 171,05 1604,80 l165 20
Sten alt T 77 etWien D Oeſter abgeſt 4,58 4,62 4,58 4,62Prag 423,55 424 451 410,55 411,45Budaveſt 35 26 35,34 35,56 35,64PVoln Mark 5,751 S SBukareſt

zent Am Kalimarkte ſtiegen Weſteregeln um 200 Pro
zent Ronnenberg 1815 à 1780 Halliſche Kali 1200
Anilinwerte leicht abgeſchwächt Eleltropapiere beſſerten
ſich durchſchnittlich um 20 Prozent Schiffahrtswerte
um 10 ProzentJm e Verkehr nannte man R Wolff mit 945
Sichel 770 Becker Stahl 675 Benz 770 Deutſch
Atlantiſche ſtiegen auf die großen Kombinationen um
366 Prozent

Unter den Spezialwerten waren Deutſche Waffen
und Norddeutſche Wolle um 70 Prozent gebeſſert wäh
rend Rottweiler Pulver ſich um ebenſo viel
ſchwächten Mansfelder Kuxe erholten ſich auf die be
vorſtehende Umwandlung in Altien auf 30300

Jm Verlaufe der Börſe wurde die Stimmung zu
nächſt etwas feſter weil die günſtigen Meldungen von
der Generalverſammlung von Siemens Halske an
regten Später ſchwächten ſich oberſchleſiſche Werte
leicht ab Der Kaſſainduſtriemarkt war nicht einheitlich

Der Deviſenmarkt ſtand wieder im Zeichen ſtarker
Kursſchwankungen Kabel Newyork bewegte ſich zwi
ſchen 254 à 265 à 260 Rumäniſche Noten ſtiegen auf
203 Polennoten 5,77 Die Mark kam aus Kopenhagen

ab

Kapitalserhöhung bei Aſchersleben
Der Aufſichtsrat ſtimmte dem Plan eines Zuſam

menſchluſſes der Kaliwerke Aſchersleben mit den Kali
werken Salzdetfurth Weſteregeln und der
Chemiſchen Fabrik Leopoldshall zu und
beſchloß im Zuſammenhang hiermit die Erhöhung
des Aktienkapitals von 84 auf 110 Millionen Mark
durch Schaffung von 23 Millionen Aktien und Er
höhung des Vorzugsaktienkapitals mit mehrfachem

Stimmrecht von 7 auf 10 Millionen zu unterbreiten
Die neugeſchaffenen Stammaktien ſollen zum über
wiegenden Teil zu Erwerb faſt des geſamten Aktien
lapitals der Ver Chemiſchen Fabriken Leopoldshall

heute

mit 1,84 Stockholm 1,45 Zürich 1,99 Amſterdam 1,00
mmz zz2

Heutige Kurſe
Fortlaufende Kafſſa Notierungen
an der heutigen Berliner Börſe

ad

letzter tieutigeSchiusskurs NHotiorungen

o SSchantungbahn 595 581Argo Dampf 1945 195Hamburg Paketfahrt 590 33Berliner Handelsgefellſch 565 560omm u Privatbank 347 3 2Darunſtädter Bank 330 oDeutſche Bank 372 Wicgistonto Geſellich 484 484l2resdner Bank 378 375itteldentſche Kreditbank 316 316
Bismarckhütte 59Vochumer Guß 1345 136
Buderus 1090 100Deutſche Luxemburg 1230 1230

elſenkirchen Bergw 1260 1233annesmannröhren 1755 177Overſchieſ Eiſenb Beb 1180 1230 15önir 2 1330 1300ombächer Hütten 860 895
hale EiſenhütteDeutſche Kaliw 1470 1425

Faliw Aſchersleben 1325 1325Weſteregein Alkali 2225 2450
Badtiſche Anilin 793 785 9znamit Nobel 945 945verſchleſ Kokswerke n 1900 1390Allgem Elektr Geſ 882 uBergmann Elektr Akt 890 gi o

Adlerwerke s sDaimler Motoren 605Hirſch Kupfer 7 29 gellſtoff Waldbof 1045 19060 5en Guinea 680 vOtavi Minen e 960 102tavi Genußſch e 7 930 998arott o e e 2 o u

dienen Der reſtliche Betrag Stammaktien ſoll dem
Kaliwerk Salzdetfurth gegen Baarzahlung zum unge
fähren Tageskurſe überlaſſen werden

Zuckerraffinerie Halle Nachdem in der bekannten
Klaſce in Sachen der Zuckerraffinerie Halle der erſte
Verhandlungstermin vor dem hieſigen Landgericht am
vorigen Donnerstag abgehalten worden war wurde

darüber das Urteil verkündigt Der Spruch
des Gerichtes lautete dahin daß eine einſtweilige
Verfügung erlaſſen wird wonach dem Vorſtand
und Aufſichtsrat der Zuckertaffinerie Halle verboten
iſt die Beſchlüſſe zu 7 und 8 der Tagesordnung
auszuführen Jn der Begründung des Urteils wurde
ausgeführt daß das Gericht auf dem Standpunkt
ſtände daß dieſe Beſchlüſſe nichtig ſeien Dieſe
einſtweilige Verfügung gilt bis zur endgültigen ge
richtlichen Entſcheidung Von juriſtiſcher Seite er
fahren wir daß der praktiſche Wert dieſer Anordnung
nicht von Bedeutung iſt

Reichsbankausweis Der letzte Monatsſchluß hat
erhebliche Anſprüche an Krediten und Zahlungsmitteln
an die Reichsbank geſtellt Wie der Ausweis der Bank
vom Februar erkennen läßt iſt die geſamte
Kapitals anlage um 9861,4 Millionen Mark auf
136 386,4 Millionen Mark angewachſen Die Konten
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der bankmäßigen Deckung d ſ die Beſtände
der Bank an Wechſeln und diskontierten Reichsſchatz
anweiſungen erhöhten ſich um 9813,2 Millionen Mark
auf 136 108,7 Millionen Mark Die neu beanſpruchten
Kreditbeträge blieben der Bank nur zum geringeren
Teil auf den Konten der fremden Gelder belaſſen
die um 3888,3 Millionen Mark auf 26 526,1 Millionen
Mark zunahmen zum größeren Teil wurden ſie der
Bank in der Form von Zahlungsmiteln entzogen Der
Zahlungsmittelverkehr hat die Neuausgabe von 4383,7
Millionen Mark an Banknoten und Darlehnskaſſen
ſcheinen erfordert Und zwar iſt der Banknoten
umlauf um 4229,2 Millionen Mark auf 120 026,4
Millionen Mark der Umlauf an Darlehns
kaſſen ſcheinen um 154,5 Millionen Mark auf
7977,3 Millionen Mark geſtiegen Jn der Vergleichs
woche des Vorjahres hatte die Umlaufserhöhung für
beide Geldzeichen zuſammen 1975,6 Millionen Mark
betragen Bei den Darlehnskaſſen iſt in dex Be
richtswoche die Summe der ausſtehenden ar um
831,5 Millionen Mark auf 12 616,6 Millionen Mürk zu
rückgegangen Jnfolgedeſſen hatte die Reichsbank einen
den Rückzahlungen entſprechenden Betrag an Darlehns
kaſſenſcheinen an die Darlehnskaſſen abzuführen ſo daß
die Beſtände der Bank an dieſen Scheinen unter Be

rückſichtigung der erwähnten in den Verkehr ab
gefloſſenen Beträge um 986 Millionen Mark auf 4519,2
Millionen Mark abnahmen

Goldankauf durch das Reich Der Ankauf von
Gold für das Reich durch die Reichsbank und Poſt er
folgt in der Woche vom 6 bis 12 März d Js zum
Preiſe von 850 M für ein Zwanzigmarkſtück 425 M
für ein Zehnmarkſtück Für ausländiſche Goldmünzen
werden entſprechende Preiſe bezahlt

Der Verkehr mit ausländiſchen Zahlungsmitteln
Zur Ausſithrung des Geſetzes über den Verkehr mit
ausländiſchen Zahlungsmitteln hat der Reichswirt
ſchaftsminiſter eingehende Beſtimmung engetroffen Die
Beſtimmungen des Geſetzes werden nicht auf den Ge
ſchäftsverkehr der Reichs und Staatsbehörden noch
auch auf den Poſtanweiſungs Poſtſcheck Poſtnach
nahme Poſtauftrags und Eiſenbahnnachnahmeverkehr
angewandt Den Banken gleichgeſtellt iſt die Deviſen
beſchaffungsſtelle und die Reichskredit und Kontroll
ſtelle in Berlin Als Geſchäfte über ausländiſche
Zahlungsmittel wird nicht das Umwechſeln in den
Wechſelſtuben an der Grenze anceiehen auch nicht
wenn ausländiſche Geldſorten Papiergeld oder Bank
noten von Ausländern für Lieferung von Gegenſtänden
oder Leiſtung von Dienſten in Zahlung gegeben werden
In den Grenzbezirken und in den beſetzten Gebieten
können endlich Gecenſtände des täglichen Bedarfs oder
Leiſtungen in der Währung des Grenznachbarſtaates
oder der Beſatzungsmacht bis zu 3000 Mark im ein
zelnen Falle oder 10000 Mark im Monat bezahlt
werden

Eine Anleihe der Stadt Jena Die Stadtgemeinde
Jena beſchloß eine Anleihe von 25 Millionen Mark
darunter 16 Millionen Mark für Wohnungsbauten
aufzunehmen

Preiserhöhung für Großuhren
macherkunſt in Halle mitteilt iſt am 1
fortiger Wirkung ein neuer Aufſchlag von

Wie die Uhr

25 Prozent

Reſervefonds je 350 000 93 602 bezw 300 000 M und
dem Arbeiterunterſtützungsfonds 200 000 100 000 M
zugewieſen werden Die Dividende wird bekanntlich
mit 30 25 Prozent auf das verdoppelte Aktienkapital
vorgeſchlagen Auf neue Rechnung werden 0,24 0,17
Mill M vorgetragen Jm neven Jahr iſt die Geſell
ſchaft bisher in allen Abteilungen mit Aufträgen für
längere Zeit verſehen

Neue Aktiengeſellſchaft Die un
Maſchinenfabrik von Eduard Felix Gechter in Dresden
und Paul Walter Kühne in Heidenau iſt in eine Aktien
geſellſchaft Gechter u Kühne G Heidengu Nord
umgewandelt worden mit einem Aktienkapital von
5 Mill M

Bayeriſche Zelluloidwarenfabrik vorm Wacker in
Nürnberg Die Verwaltung ſchlägt wieder 20 Pro
zent Dividende ſowie 20 Prozent Bonus
auf das erhöhte Aktienkapital vor

G Hotel Bellevue Dresden Die Verwaltung
beruft die Hauptverſammlung ein der u a die Aus

on

rn n renr ülik len

gabe von Gratisaktien vorgeſchlagen wird derart daß
den Aktionären auf je 3000 M Aktien ein Anſpruch von
1200 M eingeräumt wird gegen die Verpflichtung die
ſen Anſpruch auf das um 450 000 M zu erhöhende Ka
pital einzulegen Die Dividende ſteht wie wir er
fahren zurzeit noch nicht feſt wird aber der vorjährigen
ähnlich ſein

Fahrzeug Fabrik G in Düſſeldorf
ab gelaufene Geſchäftsjahr iſt wie wir hören mit einer
Dividende von mindeſtens 25 Proz auf das erhöhte
Aktienkapital zu rechnen Das Unternehmen verfügt
über einen befriedigenden Beſtand an Aufträgen
namentlich auch über ſtarke Beſtellungen aus dem Aus
lande

Für das

Ferdinand Rückforth Nachf G Stettin Der
Abſchluß für 1921 ergibt einen Reingewinn von
180 738 M i V 2430 897 worauf eine Dividende
von 30 Proz i V auf 6 Millionen vollgewinnberech
tigte und 3 Millionen für
Stammaktien 25 Proz zur Verteilung kommen ſollen

Nord deutſcher Lloyd T Konſortium das die
jungen Aktien der Geſellſchatf zwecks Unterbringung
übernommen hat hat ſich jetzt nach Abgabe der Beſtände
aufgelöſt
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ZDZD

Waren und Marktberichte
Berliner Produktenbericht vom 4 M

Jm Frühverkehr ſtellte ſich Getreide entſprechend
Abſchwächung des Dollarkurſes billiger
hatte das Steigen der Deviſenpreiſe die

ärz 1922
der

Mittags aber
entſprechend

gegenſätzliche Wirkung am Produktenmarkte zur Folge
Die Unternehmungsluſt war aber vorſichtiger Gegen
geſtern änderten ſich die Getreidepreiſe nicht erheblich
Roggen war in bahnſtehenden Partien vermehrt an
geboten Gerſte war gut gefragt i feſt gehaltene
Forderungen Hafer wird vom Konſum für unmittel
baren Bedarf gekauft Auch Mais hatte feſte Tendenz
Prompte Ware erzielte hohe Preiſe
wenig Für Hülſenfrüchte zeigte ſ
rückhaltender Futterſtoffe hatten

Amtliche Produkten Notierungen
Berlin den 4 März 1922

Für 50 Kilo

Mehl
der Konſum zu

ſehr feſte Tendenz

Für 50 Kilo
640 645

Aus neuen Erinnerungen an Kuiſer Friedrich

Die tragiſche Perſönlichkeit Kaiſer Friedrichs trif

die aus dem Nachlaß ſeines e Bibliothekar
und literariſchen Beraters des Kunſthiſtorikers Rob

veröffentlicht werden Ueber ſein Verhältnis zu
Bismarck ſchreibt dieſer intime Beobachter

kein gutes Der feinfühlig
ſichtsloſe Zielſtrebigkeit des Miniſters der ziviliſierte
Mann durch deſſen Mangel an V
nationale Kultur zurückgeſtoßen Es waren zwei Na
turen die ſich abſtoßen mußten Der Prinz ließ ge
legentlich ſeinem Groll gegen den Fürſten die Zügel
ſchießen ſein Gerechtigkeitsſinn aber verkannte auch
dann nicht die Bedeutung des Mannes in
hiſtoriſcher Beziehung ſei leider für ihn un
möglich ein inn hes Verhältnis zum Fürſten zu gees

erltecü

94 u 197 eipn V o h Jwinnen ſeit l le fie ch u jenertig darüber klar
Ein unuberbrückbarer Gegenſatz wurde im Attentats
jahr von 1878 geſchaffen als der Kronprinz annahm
während der ſchweren Krankheit ſeines Vaters die
9 egenrtſ 7 ft 2 i u m J 95Regentſchaft zu führen Statt en aber überbrachte

ihm Bismarck im Namen des nigs die Mitteilung
daß er nur eine Stellvertretung erhalten werde bei
der der verantwortliche Miniſter die ausſchlaggebende
Perſönlichkeit war Friedrich verlangte der Fürſt ſolle
die Regentſchaft jür ihn beim Kaiſer durchſetzen Der
Huürſt weigerte ſich es gab eine ſehr lebhafte Aus
einanderſetzung in deren Verlauf er plötzlich ſeinen
Helm ergriff und das Zimmer verlaſſen wollte Schon

März mit ſo

Jahr gewinnberechtigte

anderte ſich

als ich ihm zurief
iben mir Rede und

9 ntwort ſehen Moenn nicht 1 r 193J X t litt D n ich jetzt dertot 9 MWa4p 434tel eines Waters und verlvertreter m lange vter n rlange von Jhnen

244 c rhatte er den Türgriff in
Halt ich verlange

der Hand
t z1 daß Sie h a
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aauf die Fabrikpreiſe von Großuhren Wand Stand Als dem Miniſterpräſidenten Rechenſchaft über den
und Weckeruhren beſchloſſen worden Stand der Dinge im Staatsleben Jch ſah ihm an

Aus der Zementinduſtrie Nachdem vor kurzem e ſchwer es ihm wurde zu bleiben die Wut
Unterhandlungen zwiſchen deutſchen und belgiſchen rieb ihm Tränen in die Augen ich tat als ſöhe ich
Zementwerken über die Bildung eine Verkaufsſyndi dies nicht und ließ ihn über eine Stunde ſprechen auf
kates für Holland durch die ablehnende Haltung der ine arlegung en mit Aufmerkſamkeit eingehend und
Belgier geſcheitert war hat das deutſche Zementſyndi ne jedes Zeichen von Verdruß ſachlich diskutierend
bat in Holland den Preiskampf gegen belgiſchen Zement er hat mir das nie vergeben So erzählte der Kron
begonnen durch eine Ermäßigung des Preiſes von 38 Prinz ſelbſt Dohme dieſe Szene Ein andermal ſagte

auf 28 Gulden er wenn jemand die Geſchichte eines PrinzeFärberei Glauchau Glauchau Nach Zu reiben wollte wie ich ſie durchlebte es wäre ein
weiſung von 1 Million M auf Wer kerhaltungs Konto rauriges Vuch und den Leuten würde die Sehnſucht
wird eine Dividende von 35 27 Prozent vorgeſchlagen Prinz zu ſein darüber wahrlich vergehen Aber s

Attienfärberei Münchberg vorm Knab u Lin mußte eben ein Prinz ſelbſt ſchreiben
hardt Münchberg i Bayern Jm abgelaufenen Jahr Der Kronprinz litt ſchwer r dem Argwohn des
war die Beſchäftigung des Unternehmens in allen Ab Kaiſers der ihn von je ſelbſtändigen Tätigkeit bei
teilungen gleichmäßig und anhaltend gut Der Ge der Regierung fernhielt nicht minder ſchwer ber
winn aus Warenkonto beträgt 12,82 6,24 Mill drückte auf ihn der Gegenſatz zu ſeinem Sohn
die Abſchreibungen 0,334 0,61 Mill der Rein über den Dohme den ſolgenden bezeichnenden Jug Le
gewinn 3,27 1,75 Mill M Darous ſollen den beiden richtet Für ſeine kommenden Regierungszeit dachte

liner Schloſſes und
Pläne aufſtellen die er mit großem

Als aber dann die Ausſführungs
m keiten beſprochen wurden da rief er
ſeiner Gemahlin zu Wie wunderſchön wäre das ge
weſen vor 10 Jahren Heute iſt es zu ſpät

entgegnete ſie es iſt nicht zu ſpät

r

er lebhaft an einen Ausbau des Bei
ließ verſchiedene
Anteil beſichtigte

möglichkeiten näher

Aber nein Fritz
Wir boegi 2 t froen t r 34Wir beginnen es und freuen uns deſſen und was tut
es wenn Wilhelm es erſt beendet Wilhelm

f prc n rzlich ausrief er ſch Liebes Kind vergiß nicht daß
nach uns alle all dieſe Intereſſen erlöſchen Nach uns werden
nur noch Kaſernen und Bethäuſer gebaut die Kunſt

w iſt dann tot Von der Erkra nkung des Kronprinzen an Maſern ſchreibt
Dohme eine deutliche Abnahme ſeiner Lebensfriſche
her Der Prinz erklärte nun öfterst r öfters daß er früh ſterbenwerde daß er das beſte Teil ſeiner Kraft ſchwinden
fühle Der Gedanke an die Zukunft ſeiner ſo hoch
rehrten emahſ 3 on rverehrten Gemahlin an die Mißverſtändniſſe mit

ſeinen älteſten Sohn von dem er wenig ihm ſympa
t iſ e Anſck 71t1t 27 rn rtot her an hthiſche Anſchauungen erwartet bedrückten ihn Komme

1 nnrh 2 r M pich noch zur Regierung o bin ich ein alter ab
brauchte M n 587 Zgebrauchter Mann ohne die Friſche und Kraft welche
r J nun er h 2 1der Thron verlangt Ueber das Wachſen der Krank

heit erzählt Dohme der im Winter 18
prinzen faſt regelmäßig wöchentlich zweimal ſah
folgendes Schon im Herbſt 1886 wurde er heiſer Es
n die Loih40 i aber 90 553 2hatte dieſe leichte Heiſerkeit aber wenig Auffälliges da
ſeine Stimme ſo lange ich ihn kenne keine recht ſonore
war Die Heiſerfkeit aber wucha in Lonef Spr MW le B terte i u e 101 l tn auf Der Winter
monate war ſie wirklich einmal verſchwunden ſo kam
ſchnell ein Rezidiv und bei einiger Jnanſpruchnahme
verſagte das Organ auffällig ſchon im Dezember und
Januar 1887 Zugleich war ſeit Monaten eigentlich

86/87 den Kron
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0 den Moſoer ein Sbloffimeordos 8 2vr n den Maſern an ein Schl Mſfwerden ſeines ganzen
Organismus zu beobachten Wir ſprachen oft
m e irf v Winter über 1 narrte S 2 23im Lauf t Winters Uber die Heiſerkeit des Prinzen

o o R D C u n 312DCI J in 1 t 9 2 aß rnfte 9 daraus werden
innng v 4j Meng o r j2inifkönn t uß ein Menſch der mediziniſch deuten
un Bio r J a 8an früher ſagen als die Leibärzte und Dr

Gerhardt es wenigſtens offen taten Bei der Eröff
un er hbanrt leerenung des neuerlk T en Völkermuſerms vertrat der
Kronprinz ine Maier 652 m 1Kronpr nz ſeinen Vater Es war glaube ich am
11 Februar Wie war er da ſchon ſo müde wie ſchwer
wurde ihm das Ableſen der Rede Man fühlte wer

geonnu konnte 2 r T tihn genau tannte den Zwangag den die Freler auf ihn
44ubre
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Hrieftaſten der Halliſchen Nachrichten

Jeder ſchriftlichen Anfrage iſt außer dem Bezugsſchein ekn
mit Anfſchrift und Freimarke verſehener Briefumſchlag
Briefmarke genügt nicht beizulegen in dem die

Antwort direkt an den Frageſteller wieder zurückgelangt
Anonyme Anfragen werden nicht beantwortet Für die Aus
künfte im Brieflaſten und in der Sprechſtunde wird keinerlei

Verantwortlichkeit keit übhernommen Die Beant
Bricfkaſten erfolgt koſtenlos

zivilrechtliche

wortung der Anfragen im

W a hie Voro tieWochenhilfe es Geſetzes über Wochen9 h vraukfentaffe dar vorJ nfi hat rant nahe Der verſichertenSo o Mthilſe bis zum Betrage von
dark für H nmendienſte und ärztliche Behandlung
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Preisſturz am Eiermarkt Die anhaltende milde
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m a 8 Uhr findet im Helm schen Saale in Ammendorf je ein

statt
billigste Art vorgeführt werden

Alle Einwohner von Gross Ammendorf sind

Eintritt frei

und für deutsehe Auslandflüchtlings

Der Hungersnot in Russland erliegen Hunderttausende deutsche Bauern

Schwarzen Meer im Kaukasus und in Sibirien

Seuchen zugrunde gegeangen Tausende haben versucht
weder in den verschneiten Steppen erfroren oder versuchen die deutsche Grenze

Kart offelschalen Ratten und Zieselmäusen

ausgewandert sind auf die alte deutsche Heimat

sich um des Elend fremder Volksongehöriger handelte
dar Massentod dautsecher Brüder droht
auch wenn eigene bittere Not uns unsere Kinder unsere Alten bedrückt

ärztücher Hilfe umd dem anderen vnentbehrlichen Bedarkf
Holfen wir nicht s0 ist der völlige Zusammenbruch des russlanddeutschen

Oulnalig
Ulchtpiel Theater
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BEpisodenflme
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volle Doſch
I Tell eh47

1 Eoinode
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Dazu
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Akto und 1 Naohspiel unter pornön
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droler eratkianei ger

Künutler
Hoch mee erlebter

Erfolg

wein grausames Ende unabwendbar

haltsam vordringende Flöchtlingsscharen aussetzen wollen
Wir schützen uns selbst wenn wir den BRussland Deutschen helfen

a

zchaft fühlt der helfe soſort

Unsere Zeitung ist hereit Mit eöntgegenzunehmen u a

Vortrag über Bie Verwendun
des Gases in Küche u Haushalt

Hierbei soll besonders Kochen Braten und Backen mit Gas auf die

freundlichst eingeladen

Gaswerk Ammendorf
Kostproben werden herumgereicht

Brücder in Not
Reichssammlung für die hungernden Russlanddeutsehen

Von den über 200 Dörfern der Wolga Deutschen von den deutschen Ansiedlungen am
erhalten wir erschütternde Berichte

An der Wolga ist bereits mehr als die Hälfte der 750000 deutschen Kolonisten durch Hunger oder
dem Elend zu entfliehen und sind ent

zu erreichen
Der Rest der auf ihren Höten Verbliebenen nährt sich von Brot aus Birkenrinden von

Vertrauend richten sich die Blicke dieser deutschen Bauern deren Väter und Grossväter

Die Menschlichkeit hat im Herzen der Deutschen immer ein Echo geſfunden auch wenn es

le kann nicht tatios blelben wo
Sie darf nicht die erwartete Hilfe versagen

Den hungernden Deutschen in Russland fehlt es an allem an Lebensmltteln Bekleidung

Ammendorkf
Am Mittwoch den S ds Mts nachmittags 4 Uhr und abends

a685

des Elends

Montag 6 März 1922

alte Gehisse

Bavuerntums und

Helſen wir nicht so drohen uns selbst mit Prühlingsbeginn zchwere Seuchengefahren Diese
müssen an ihren Herden bekämpft werden wenn wir uns nicht der Einschleppung durch vnauſ

Der Mahnrut an die menschliche Teilnahme an das Gefühl deutscher Zusammengehörigkeit
wendet sich an alle ohne Unterschied Wer sich als Glied menschlicher und deutscher Gemein

Der Reichsausschuss der Sammlung Brücder in Not
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